
• Μέχρι τις 12 Δεκεμβρίου, 
είχαμε το πάνω χέρι, λόγω 

της παραβατικής συμπεριφοράς 
της Τουρκίας. Στη συνέχεια, 

με ατυχείς τοποθετήσεις για τις
ενδεχόμενες κυρώσεις και με 

την έναρξη των διερευνητικών,
εισπράξαμε τη χλεύη του Ερντογάν

και τα ειρωνικά χαμόγελα 
των Ευρωπαίων   ▶ΣΕΛ. 10-13
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• Είναι το τρελό αγόρι με το διαπερα-
στικό βλέμμα που όλοι παρακολουθούμε
με ενδιαφέρον τα κατορθώματά του, 
άλλοτε γελώντας και άλλοτε παίρνοντας
ασπιρίνες…  ▶ΣΕΛ. 7

ΑΛΕξΗΣ ΚΟΥγΙΑΣ
Πρώτα η TV!!!
Οι πελάτες του 
μετά…

Άφωνος μεταξύ 
των «ατάκτων»

ο Τσίπρας

ΚΙΝΑΛ

Άλλα θέλει 
η βάση, 

άλλα η ηγεσία







Μετά τα εγκαίνια
οι εξελίξεις
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Όταν η
Κούρτοβικ

θυμίζει…
Κούγια

Η εργαλειοποίηση 
του Κουφοντίνα 
(και από τον ΣΥΡΙΖΑ 
και από τον… Κουφοντίνα) 











«Α
ν το δεύτερο lockdown ισχύσει για πάντα, δεν θα έχουμε λόγο να ανησυχήσουμε για το επόμενο», είναι από τα
τελευταία χαιρέκακα ανεκδοτάκια που κυκλοφορούν στο διαδίκτυο, «ψέγοντας» την κυβερνητική α-
πόφαση να αυστηροποιήσει την καραντίνα, την ώρα που η Αττική βρίσκεται σε καραντίνα ήδη από την

πρώτη εβδομάδα του περασμένου Νοεμβρίου!!! 
Είναι απολύτως βέβαιο ότι η υγειονομική κρίση δεν προσφέρεται για εύκολη κριτική και, παρά τα όσα εκστο-

μίζονται από την Κουμουνδούρου και τη Χαριλάου Τρικούπη, ουδείς από τη μείζονα και την ελάσσονα αντιπο-
λίτευση θα ευχόταν να κράταγε εκείνος το τιμόνι σε τούτες τις κρίσιμες ώρες. Αρκεί μία ματιά στον υγειονομικό
χάρτη του ΕΟΔΥ: η μισή χώρα βρίσκεται στο κόκκινο, η υπόλοιπη μισή στο… κατακόκκινο, οι νεκροί από την αρ-

χή της πανδημίας έχουν ξεπεράσει
τους 6.600 και 450 διασωληνωμένοι
παλεύουν με τους γιατρούς στις εντα-
τικές για να αποφύγουν το μοιραίο.
Είναι, άραγε, αυτή μία εικόνα που
μπορεί να χρεωθεί σε κυβερνητική ο-
λιγωρία; Η απάντηση είναι ξεκάθαρα
«όχι», ειδικά αν αναλογιστεί κάποιος
την αύξηση του αριθμού των ΜΕΘ
και την εν γένει ενίσχυση του ΕΣΥ,

αλλά κυρίως αν συνυπολογίσει το γεγονός ότι πλέον η αυξημένης μεταδοτικότητας βρετανική μετάλλαξη του
κορωνοϊού φαίνεται –σύμφωνα με τους ειδικούς– να είναι αυτή που κάνει τη μεγάλη ζημία, ευθυνόμενη ουσια-
στικά για την αύξηση των νέων λοιμώξεων, παρά το αυστηρό lockdown.  

Αυτό, από την άλλη, δεν σημαίνει ότι δεν έχουν γίνει λάθη και μάλιστα αξιοσημείωτα από την πλευρά όλων
των αρμόδιων αρχών που συμμετέχουν στη μάχη για την ανάσχεση της πανδημικής κρίσης. Από μόνο του το γε-
γονός ότι τα μέτρα που τέθηκαν σε ισχύ από τα ξημερώματα της Πέμπτης χρειάστηκε να επικαιροποιηθούν προς
το σκληρότερο, ενώ βρισκόμαστε σε καθεστώς lockdown επί 17(!!!) εβδομάδες, σημαίνει ότι κάτι κάνουμε πολύ
λάθος. 

Δεν θα αγνοηθεί η ατομική ευθύνη όσων μποτιλιάρονται σε κεντρικούς οδικούς άξονες ή σε πάρκα όλον αυ-
τόν τον καιρό. Αλλά ακόμη και το γεγονός ότι πιο εύκολα έπεφτες σε μπλόκο για τον… Κουφοντίνα παρά σε έ-
λεγχο για τη μετακίνηση βαραίνει την ελλιπή αστυνόμευση εκ μέρους της πολιτείας που αγνόησε-υποτίμησε τον
παράγοντα της κόπωσης των πολιτών. Κάπως έτσι ήρθαν οι παλινωδίες: αφενός οι διαρροές για δρακόντειο
lockdown τύπου Μαλεσίνας και Μαρτίου έγιναν τελικά σε «ήπιο αντίδοτο» –όπως λέει ακόμη και ο φιλοκυβερ-
νητικός Τύπος–, αφετέρου παρατηρήθηκε αλαλούμ με τους κωδικούς επιτρεπόμενης μετακίνησης (σ.σ. την
προηγούμενη εβδομάδα ο Νίκος Χαρδαλιάς εξηγούσε ότι επιτράπηκαν οι διαδημοτικές μετακινήσεις για να μην
υπάρχει ταξική διαφοροποίηση ενώ τώρα κόπηκαν). Εν ολίγοις, ράβε-ξήλωνε… ιός να μην (εκ)λείπει… 

Πίσω, λοιπόν, από τα «έξυπνα μέτρα» κατά της διασποράς της πανδημίας, δεν κρύβεται τόσο η έλλειψη… ε-
ξυπνάδας, όπως καταγγέλλεται, αλλά η ανάγκη να λυθεί γρήγορα μια εξαιρετικά δύσκολη εξίσωση που πολλές φο-
ρές έχει επισημάνει η «Α». Κι αυτή είναι η ισορροπία μεταξύ της υγειονομικής ασφάλειας και της διατήρησης της
οικονομίας εν  ζωή. Όσο, δε, αδειάζει ο κουμπαράς των μέτρων στήριξης, τόσο δυσκολεύει η εξίσωση. Και για να
λυθεί οριστικά, θέλει λίγη υπομονή ακόμη…

Ράβε, ξήλωνε, ιός
να μην(εκ)λείπει
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Του Μ.ΚΕ. 

Γ
ι’ αυτό και ουδείς από
το Μαξίμου έπεσε από
τα σύννεφα, όταν ο κ.
Ταραντίλης ανακοίνω-
σε την παραίτησή του.

Ήδη από το φάλτσο της Ικαρίας
(εκεί όπου συνόδευσε τον πρωθυ-
πουργό) και τα δηλητηριώδη σχό-
λια που υπήρξαν κι εναντίον του
από φιλικά έντυπα του ΣΥΡΙΖΑ,
είχε ταρακουνηθεί. Νωρίτερα εί-
χε αρνηθεί να ασχοληθεί με την
ΕΡΤ και το ΑΠΕ-ΜΠΕ, που θεω-
ρητικά ήταν στην αρμοδιότητά
του. Έτσι τα κρατικά ΜΜΕ πέρα-
σαν στην αρμοδιότητα του υφυ-
πουργού Επικρατείας, Θόδωρου
Λιβάνιου. Αναμφίβολα η επιλο-
γή του αποδείχθηκε εν τοις πράγ-
μασι λανθασμένη. Απλά μοιάζει
να περνάει στο ντούκου, λόγω της
πανδημίας, αλλά και των αλλε-
πάλληλων αυτογκόλ του ΣΥΡΙΖΑ
με την υπόθεση Κουφοντίνα.

Όπως τονίζουν κύκλοι του
Μαξίμου, ο πρώην Κυβερνητι-
κός Εκπρόσωπος αντιλαμβανό-
ταν διαφορετικά την πολιτική α-
ντιπαράθεση και ο ίδιος τα είχε
χάσει από τις πρώτες ημέρες που
ορκίστηκε υπουργός,  με τη λά-

σπη και την τοξικότητα που επι-
κρατεί στην πολιτική ζωή του τό-
που. Μάλιστα, είχε ενοχληθεί
που κάποια αντιπολιτευτικά έντυ-
πα άρχισαν να ψάχνουν για την
οικογένειά του, την οποία επιθυ-
μεί να την κρατήσει μακριά από
τα φώτα της δημοσιότητας.  Όλοι,
πάντως, συμφωνούν ότι ο Χρή-
στος Ταραντίλης εντυπωσίασε
τους πάντες στο Μαξίμου για την
ευγένειά του, την ακεραιότητά
του, αλλά του αναγνωρίζουν και
τον προβληματισμό του να αντα-
ποκριθεί στους φρενήρεις ρυθ-
μούς που επιβάλλει ο ρόλος του
κυβερνητικού εκπροσώπου.

Είναι χαρακτηριστικό ότι δυ-
σκολευόταν να πάει σε αντιπαρά-
θεση σκληρού ροκ. Τουναντίον,

ο ίδιος πίστευε ότι είχε έρθει η ώ-
ρα και στην Ελλάδα να υπάρξει
μία διαφορετική πολιτική αντι-
παράθεση, και μάλιστα και ο
πρωθυπουργός με την επιλογή
του ήθελε να στείλει το μήνυμα
για ένα άλλο ύφος εξουσίας. Κάτι
που ήταν αδύνατο από τη στιγμή
που ο ΣΥΡΙΖΑ είχε ανεβάσει τους
αντιπολιτευτικούς τόνους. Τα φί-
λα προσκείμενα στον ΣΥΡΙΖΑ
ΜΜΕ δημοσίευσαν άρθρα πως ο
κ. Ταραντίλης αναγκάστηκε να
φύγει γιατί δεν μπορούσε να συ-
νεννοηθεί με τους άλλους συνερ-
γάτες του πρωθυπουργού.

Η αλήθεια είναι ότι τις τελευ-
ταίες ημέρες (πριν από την πα-
ραίτηση του Ταραντίλη) και ει-
δικά στην υπόθεση Λιγνάδη-
Μενδώνη παρατηρήθηκε μία
δυσαρμονία. Για παράδειγμα, ο
κ. Ταραντίλης σε μία από τις τε-
λευταίες του παρεμβάσεις είχε πει
για τον προφυλακισμένο πρώην
καλλιτεχνικό διευθυντή του Εθνι-
κού Θεάτρου πως «παραιτήθηκε
για προσωπικούς λόγους και η κυ-
βέρνηση αποδέχθηκε την παραίτη-
σή του». Λίγα 24ωρα αργότερα,
τόσο ο υπουργός Επικρατείας,

Γιώργος Γεραπετρίτης, όσο και
ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ, Άκης Σκέρτσος, ουσια-
στικά τον «άδειασαν», σημειώνο-
ντας ότι η παραίτηση Λιγνάδη
ζητήθηκε από την κυβέρνηση, με
την επικοινωνιακή αστοχία στο
θέμα να είναι κάτι παραπάνω α-
πό εμφανής. Επί της ουσίας, οι
δύο του Επιτελικού Κράτους με
τις παρεμβάσεις έσπευσαν να
προστατεύσουν την υπουργό Πο-
λιτισμού, με πρωθυπουργική ε-
ντολή φυσικά.

Αυτό, πάντως, που αναφέρουν
από το Μαξίμου είναι πως ο κ.
Μητσοτάκης (γνωρίζει και το
πρόβλημα του κ. Ταραντίλη) έχει
δώσει εντολή να προστατευτεί ει
δυνατόν ο πρώην κυβερνητικός
εκπρόσωπος. Απλά κάποιες πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι ο κ. Τα-
ραντίλης σκέφτεται ακόμη και να
αποσυρθεί και από την πολιτική
και να μη θέσει υποψηφιότητα
στις επόμενες εθνικές εκλογές.

Όλοι πάντως μιλούν με τα κα-
λύτερα λόγια για τον κ. Ταραντί-
λη, ο οποίος θα μείνει στην ιστο-
ρία ως ο πιο βραχύβιος κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος μεταπολιτευ-

τικά. Για την ιστορία, ο μακρο-
βιότερος κυβερνητικός εκπρό-
σωπος ήταν ο Δημήτρης Ρέπ-
πας στις κυβερνήσεις Κώστα
Σημίτη από τον Ιανουάριο του
1996 μέχρι τον Οκτώβριο του
2001. Τέλος, ο μόνος που ανέλα-
βε δύο φορές κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος ήταν ο αείμνηστος
Δημήτρης Μαρούδας, επί δύο
διαφορετικών κυβερνήσεων υπό
τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Πόσο θα μείνει
Τα ηνία της ενημέρωσης πέρα-
σαν πλέον στην αναπληρώτρια
κυβερνητική εκπρόσωπο Αρι-
στοτελία Πελώνη, και μένει να
φανεί για πόσο. Η «καλή στρα-
τιώτης» του Μαξίμου αναλαμβά-
νει σε μια φουρτουνιασμένη πε-
ρίοδο, ως εκτελούσα χρέη εκ-
προσώπου – περισσότερο με ει-
δική αποστολή προσομοιάζει. Η
κα Πελώνη είναι έμπειρη δημο-
σιογράφος, ψημένη στην πολιτι-
κή και δεν είναι τυχαίο ότι έχει α-
ναλάβει να κάνει όλο το προη-
γούμενο διάστημα στοχευμένες
παρεμβάσεις στα ΜΜΕ, κατ’ ε-
ντολή του Μαξίμου.

Παράλληλα, τους τελευταίους
μήνες ήταν η επικοινωνιακή επι-
τετραμμένη του Μαξίμου στην
καθημερινή σύσκεψη για τα εμ-
βόλια. Μένει να φανεί, αν θα πα-
ραμείνει και για περισσότερες α-
πό λίγες εβδομάδες στη θέση, κα-
θώς ο κ. Μητσοτάκης δεν την ό-
ρισε υφυπουργό παρά τω πρω-
θυπουργώ. Κατά μια ερμηνεία,
αυτό σημαίνει ότι θα αναζητηθεί
κυβερνητικός εκπρόσωπος το ε-
πόμενο διάστημα. Κατά μια άλλη,
όμως, μπορεί η προσωρινή κα
Πελώνη σύντομα να γίνει μόνι-
μη, εφόσον περάσουν μερικές ε-
βδομάδες και αποκατασταθεί η ε-
πικοινωνιακή κανονικότητα. Το
σίγουρο είναι ότι η κα Πελωνή
έχει ενταχθεί για τα καλά στην ο-
μάδα του Μαξίμου και έχει δείξει
σημαντικά αντανακλαστικά σε ό-
λες τις δύσκολες επικοινωνιακά
στιγμές. Κι όπως λέγεται, ακόμη
και εάν ο πρωθυπουργός αποφα-
σίσει να αξιοποιήσει κάποιον α-
πό τους βουλευτές της Ν.Δ. για τη
θέση του Κυβερνητικού Εκπρο-
σώπου, η κ. Πελώνη θα παρα-
μείνει ως μία από τις βασικές συ-
νεργάτιδες του πρωθυπουργού. 

Πάντως, ό,τι και εάν γίνει, η
κα Πελώνη και οι λοιποί συνερ-
γάτες του πρωθυπουργού έχουν
μία σαφέστατη εντολή. Το πώς θα
προωθήσουν επικοινωνιακά το
κυβερνητικό έργο, αλλά και την
προετοιμασία που είναι σε εξέλι-
ξη για να περάσει η χώρα στη με-
τά πανδημία εποχή. Εξάλλου, η
κυβέρνηση ακόμη κι εν μέσω της
υγειονομικής περιπέτειας πέρα-
σε τα μηνύματα ότι δεν κάνει πί-
σω και είναι αποφασισμένη να
συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις. 

• Τα «γιατί» της παραίτησης του Χρήστου Ταραντίλη, που είχε στο μυαλό του
ένα ευρωπαϊκό τρόπο πολιτικής αντιπαράθεσης, και όχι το σκληρό ροκ που είδε
να εξελίσσεται μεταξύ κυβέρνησης και αντιπολίτευσης 

Mία αστοχία 
που την…
«έθαψε» 
ο Κουφοντίνας
Η παραίτηση του Χρήστου Ταραντίλη από τη θέση του
Κυβερνητικού Εκπροσώπου ανέδειξε άλλη μία κυβερνη-
τική αστοχία. Κι αυτό διότι ο καθηγητής του Οικονομι-
κού Πανεπιστημίου της Αθήνας, μπορεί να ήταν από τους
πλέον συνεπείς στο πλευρό του Κυριάκου Μητσοτάκη κα-
τά την περίοδο της αξιωματικής αντιπολίτευσης στο κόμ-
μα, αλλά και στα κοινοβουλευτικά του καθήκοντα, αλλά
από τη στιγμή που ορκίστηκε υπουργός άλλαξαν όλα.

 ΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ
ΠΟΥ ΥΠΗΡΧΑΝ

ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
ΤΟΥ ΤΕΩΣ 
ΠΛΕΟΝ
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 
ΜΕ ΤΟ ΕΠΙΤΕΛΙΚΟ
ΚΡΑΤΟΣ



Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
Κουφοντίνας μετά
την εξάρθρωση της
17Ν καταδικάστη-
κε, ως είναι γνω-
στόν, σε 11 φορές

ισόβια συν 25 χρόνια, ενώ αυτός
που καταδικάστηκε σε μεγαλύτε-
ρη ποινή ήταν ο Αλέξανδρος
Γιωτόπουλος, που σύμφωνα με
τις αρχές ήταν ο εγκέφαλος και
αρχηγός της 17Ν. Από το 2002,
που εξαρθρώθηκε η 17Ν και ό-
λοι οι μετέχοντες καταδικάστη-
καν, ο μοναδικός που ενδιαφέρ-
θηκε να θεωρηθεί πολιτικός κρα-
τούμενος ήταν ο Κουφοντίνας.
Αντίθετα, οι υπόλοιποι προσπα-
θούσαν απλά να εκτίσουν τις ποι-
νές τους, έξι από αυτούς αποφυ-
λακίστηκαν και συνεχίζουν τις
ζωές τους, ο Βασίλης Τζωρτζά-
τος και ο Ηρακλής Κοστάρης
δουλεύουν στον φούρνο των φυ-
λακών Κορυδαλλού, ο Σάββας
Ξηρός αντιμετωπίζει σοβαρά
προβλήματα υγείας, αλλά για ιδε-
ολογικούς λόγους δεν θέλησε να
αποφυλακιστεί με βραχιολάκι, ο
Γιωτόπουλος σε γενικές γραμμές
δεν ενοχλεί κανέναν παρά μόνο
κάποιες γκρίνιες του για ποιον
λόγο δεν του επιτρέπεται η χρή-
ση ηλεκτρονικού υπολογιστή, ό-
πως και ότι απορρίφθηκε η αίτη-

ση αποφυλάκισης που κατέθεσε
αν κι έχει συμπληρώσει τα 76 του
χρόνια. Τέλος, ο Χριστόδουλος
Ξηρός είναι ο πιο άτακτος, καθώς
είχε αποδράσει σε άδειά του και
συνελήφθη με την αστεία ξανθιά
κόμη του, αλλά και του ότι τουλά-
χιστον τέσσερις φορές σε έρευνα
στο κελί του βρέθηκαν  κινητά τη-
λέφωνα. Μάλιστα, ο Χριστόδου-
λος κατηγόρησε ότι του τα προ-
μήθευσαν φύλακες και ήδη είναι
σε εξέλιξη έρευνες.  

Ο μόνος επίσης που είχε επα-
φές με τον έξω κόσμο και ειδικά
με τις ομάδες των αντιεξουσια-
στών ήταν ο Κουφοντίνας. Ποι-
ος άλλωστε ξεχνά την επιτροπή
υποδοχής του, στην πρώτη άδεια
που έλαβε, εκεί όπου δέχθηκε τις
θερμές αγκαλιές από τον υιό του
Νίκου Βούτση; Σημειωτέον, ο α-
περγός πείνας είναι ο μόνος κα-
ταδικασθείς από την 17Ν που έ-
χει οπαδούς εκτός φυλακής.

Οι εκβιασμοί 
και το πολιτικό τοπίο 
Είναι προφανές ότι ο Κουφοντί-
νας εκτιμά ότι μπορεί να εκβιά-
ζει μέσω απεργίας πείνας, ανάλο-
γα με το τι θέλει να πετύχει. Το
2015 γούσταρε να φύγει από τον
Κορυδαλλό και μετά από απεργία
πείνας η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ του
έκανε το χατίρι. Τώρα κάνει α-

περγία πείνας για να επιστρέψει
στον Κορυδαλλό. Ανεξάρτητα αν
αύριο ο Κουφοντίνας κάνει α-
περγία πείνας για να τον κάνουν
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, η Ελ-
λάδα είναι ένα κράτος δικαίου και
οι Έλληνες πολίτες σε καμία πε-
ρίπτωση δεν εγκρίνουν την κα-
κομεταχείριση ενός κρατουμέ-
νου. Ακόμη κι εάν αυτός λέγεται
Κουφοντίνας, όπου η πλειοψη-
φία των πολιτών των θεωρεί α-
πλά έναν στυγερό δολοφόνο. Φυ-
σικά, οι θαυμαστές του Κουφο-
ντίνα στο πλαίσιο των δικών
τους… ανθρωπίνων δικαιωμά-
των προκαλούν με τις ενέργειές
τους, όχι μόνο με καταστροφές
στα γραφεία υπουργών και βου-
λευτών, αλλά κάνοντας καταλή-
ψεις, ρίχνοντας τρικάκια και σπά-
ζοντας βιτρίνες. 

Όμως ημέρα με την ημέρα στο
πλευρό του Κουφοντίνα, δηλα-
δή στο να δικαιωθούν τα αιτήματά
του να μεταφερθεί από τον Δομο-
κό στον Κορυδαλλό, εισέρχεται

και ο ΣΥΡΙΖΑ. Στις διαδηλώσεις
οι οπαδοί του Κουφοντίνα φώ-
ναζαν «όταν οι αντάρτες θα μπούνε
στην Αθήνα, το Σύνταγμα θα λέγεται
πλατεία Κουφοντίνα», και τόσο η νε-
ολαία του ΣΥΡΙΖΑ, όσο και στελέ-
χη του κόμματος (οι δικαιωματι-
στές με επικεφαλής τον Πάνο Λά-
μπρου) άκουγαν αυτό το εμετικό
σύνθημα και χασκογελούσαν, α-
ντί να αποχωρήσουν διαμαρτυρό-
μενοι. Προφανώς στην Κουμουν-
δούρου –που έχουν αναγάγει ως
τρόπο ζωής την ατάκα του Μάο
Τσε Τουνγκ «μεγάλη αναταραχή,
υπέροχη κατάσταση»– ελπίζουν ότι
πιθανός θάνατος του Κουφοντί-
να θα ρίξει την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Ίσως επειδή δεν έχουν
κατανοήσει ότι ακόμη και η πλειο-
ψηφία των ψηφοφόρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ακούει το όνομα Κουφοντί-
νας και νιώθει αηδία. 

Όπως και στην περίπτωση της
σκευωρίας της Novartis έκαναν
το λάθος εμπλέκοντας τους Ευάγ-
γελο Βενιζέλο, Αντώνη Σαμα-

ρά, Άδωνι Γεωργιάδη, οι οποί-
οι εν συνεχεία δεν τους άφησαν
σε χλωρό κλαρί, έτσι και τώρα με
τον Κουφοντίνα έκαναν το ίδιο
λάθος. Χρησιμοποιούσαν τη με-
τριοπάθεια της Ντόρας Μπακο-
γιάννη για να πλήξουν την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη. Και φυσι-
κά λησμόνησαν κάτι πολύ σημα-
ντικό: Ότι η κα Μπακογιάννη εί-
ναι αδερφή του κ. Μητσοτάκη. 

Και οι ανοησίες –για τον πολύ
κόσμο– του Δρίτσα άναψαν το
φυτίλι. Διότι ανεξάρτητα με τις α-
ναδιπλώσεις του Δρίτσα «άλλο ή-
θελα να πω», «δεν με καταλάβατε
καλά», «παραφράστηκαν τα λόγια
μου», τόσο ο ίδιος ο υποτίθεται
μετριοπαθής πρώην υπουργός,
όσο και πολλοί εντός του ΣΥΡΙΖΑ
κατά βάθος δεν φαίνεται να έ-
χουν τεράστιο πρόβλημα με την
τρομοκρατική δράση, αρκεί να γί-
νεται στο όνομα του λαού. Κι ό-
πως είπαμε, η ρήση Δρίτσα «κα-
νείς δεν έχει τρομοκρατηθεί από τη
17η Νοέμβρη, αντίθετα ο ελληνικός
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Η διαφορά με τον Μπερλίνγκουερ 
Στα τέλη της δεκαετίας του ’70 οι «Ερυθρές ταξιαρχίες» στην Ιτα-
λία απήγαγαν τον τότε πρωθυπουργό Άλντο Μόρο, εκβιάζοντας
την Ιταλική κυβέρνηση να απελευθερώσει όσους τρομοκράτες ή-
ταν στη φυλακή προκειμένου να τον απελευθερώσουν. Η κυβέρ-
νηση δεν υποχώρησε και οι τρομοκράτες δολοφόνησαν τον Μόρο.
Ο τότε γραμματέας του Ιταλικού Κομμουνιστικού Κόμματος, ο Εν-
ρίκο Μπερλίνγκουερ, μία εμβληματική φυσιογνωμία της ευρω-
παϊκής αριστεράς, μάζεψε περισσότερο από 5.000.000 κόσμο στις
πλατείες όλων των μεγάλων πόλεων της Ιταλίας σε διαδηλώσεις
εναντίον της τρομοκρατίας. Ως συνέπεια αυτής της ενέργειας ήταν
οι τρομοκράτες να χάσουν κάθε έρεισμα που θεωρούσαν ότι έ-
χουν στην κοινωνία. Αυτές οι διαδηλώσεις αποτέλεσαν και την
αρχή του τέλους της τρομοκρατίας στην Ιταλία.

Η εργαλειοποίηση 
του Κουφοντίνα 
(και από τον ΣΥΡΙΖΑ 
και από τον… Κουφοντίνα) 

• Στην Κουμουνδούρου ελπίζουν πως με αιχμή την
απεργία πείνας του τρομοκράτη θα καταφέρουν να
προκαλέσουν μέχρι και πτώση της κυβέρνησης

Στην ιστορία των πιο στυγερών δολοφόνων της Ελ-
λάδας, αναμφίβολα ο Δημήτρης Κουφοντίνας κερδίζει
μακράν την πρώτη θέση. Απλά η διαφορά του Κουφο-
ντίνα με τους άλλους serial killiers (δράκους, μαφιό-
ζους, σεξιστές, ρατσιστές) είναι δύο. Ουδείς άλλος δο-
λοφόνησε 11 ανθρώπους και ουδείς άλλος τις συγκε-
κριμένες δολοφονίες τις πασπάλισε με τη χρυσόσκο-
νη του δήθεν λαϊκού αγωνιστή.
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λαός έχει τρομοκρατηθεί από πάρα
πολλές άλλες πολιτικές», ήταν το
μοιραίο λάθος εκ μέρους των ΣΥ-
ΡΙΖΑίων. Διότι απασφάλισε πλέ-
ον η κα Μπακογιάννη και ανέ-
λαβε να ξεγυμνώσει το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Η αλήθεια είναι ότι ο Αλέξης
Τσίπρας για μία ακόμη φορά
προσέφερε άλλο ένα δώρο στον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Η από-
φασή του να εμπλακεί στην υπό-
θεση Κουφοντίνα ήταν ένα ακό-
μη λάθος στη σειρά των σφαλμά-
των του τα τελευταία δύο χρόνια.
Ως γνωστόν, τα δύο κόμματα ε-
ξουσίας (παλιότερα Ν.Δ.-ΠΑ-
ΣΟΚ, τώρα Ν.Δ.-ΣΥΡΙΖΑ) προ-
σπαθούν να κερδίσουν τους κε-
ντρώους ψηφοφόρους, οι οποί-
οι ανάλογα με το πού θα κατευ-
θυνθούν δίνουν και την εξουσία.
Οπότε όταν ο Τσίπρας υποστη-
ρίζει τον «Λουκά τον φαρμακοχέρη»
και ζητάει να πάει κόντρα στον
νόμο η κυβέρνηση, το μόνο που
κάνει είναι να του κλείσει κατά-
μουτρα την πόρτα ο λεγόμενος
μεσαίος χώρος. 

Η Ντόρα πήρε 
το όπλο της
Και πλέον ο ΣΥΡΙΖΑ «ενεργοποί-
ησε» την Ντόρα Μπακογιάννη,
η οποία με το άρθρο της σε καθη-

μερινή εφημερίδα έβαλε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στα σχοινιά και τον χτύπησε
αλύπητα. Ειδικά η φράση της κας
Μπακογιάννη «το ίδιο πόνεσε η
μάνα του Φύσσα με τη μάνα του Α-
ξαρλιάν» ήταν η γροθιά που έβγα-
λε νοκ άουτ όλο το σύστημα του
ΣΥΡΙΖΑ. Διότι η κα Μπακογιάν-
νη δεν το είπε τυχαία. Ας μην ξε-
χνάμε τι προσπαθούσε να περά-
σει ως εικόνα η σύντροφος του κ.
Τσίπρα, Μπέτυ Μπαζιάνα, όταν
έπιανε από το μπράτσο τη μητέρα
του Παύλου Φύσσα. Και φυσικά
έκανε όλους να θυμηθούν την α-
νεμελιά του κ. Τσίπρα ως πρω-
θυπουργού με το τρομοκρατικό
χτύπημα κατά του Λουκά Παπα-
δήμου. Όχι μόνο δεν έκανε μία
δήλωση της προκοπής, αλλά δεν
σκέφθηκε να περάσει ούτε έξω α-
πό τον Ευαγγελισμό που νοση-
λευόταν ο κ. Παπαδήμος.

Η κα Μπακογιάννη στις πα-
ρεμβάσεις της, χωρίς να τον κα-
τονομάσει, έδειξε τον ΣΥΡΙΖΑ ως
υπεύθυνο για τη δράση διαφό-
ρων ομάδων: «Γιατί λοιπόν υπάρ-
χει ακόμα τρομοκρατία στην Ελλά-
δα, ενώ έχει τελειώσει σε όλη την υ-
πόλοιπη Ευρώπη; Διότι στην Ελλά-
δα η τρομοκρατία έχει ιδεολογική
και πολιτική κάλυψη. Και πλέον ήρ-
θε η ώρα να πούμε μερικές αλήθει-
ες. Απέναντι στη φασιστική λογική
τού όποιος δεν είναι μαζί μας είναι
εναντίον μας. Όταν έβλεπα παιδί
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ να χειροκροτεί
τον δολοφόνο του Παύλου, δεν μί-
λησα γιατί πίστευα και πιστεύω ότι
δεν υπάρχει οικογενειακή ευθύνη.
Όταν άκουγα συναδέλφους του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να υπερασπίζονται με πάθος
τον δολοφόνο 11 ανθρώπων, πάλι
δεν άφησα τον εαυτό μου να κατρα-
κυλήσει σε εύκολους αφορισμούς
και γενικευμένες εξομοιώσεις. Όταν
τους έβλεπα μάρτυρες στη δίκη, ε-
παναλάμβανα πάλι στα παιδιά μου
πως ο πατέρας τους έλεγε ότι, εκτός
από οικογενειακή, δεν υπάρχει ούτε
και συλλογική ευθύνη. Τριάντα χρό-
νια παλεύω απέναντι στον πολιτικό
διχασμό, παλεύω ώστε τα πιστεύω
του Παύλου να μη χαθούν και προ-
σπαθώ να τα εφαρμόζω κάθε μέρα.
Κι εγώ και τα παιδιά μου. Οι δηλώ-
σεις του κ. Δρίτσα ξεχείλισαν το πο-

τήρι. Σας κατηγορώ, κυρίες και κύ-
ριοι του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί επιτρέψατε
στη νεολαία σας να στοιχηθεί πίσω
από το πανό “Γεννήθηκα τη 17 Νο-
έμβρη”, ταΐζοντας έτσι το τέρας του
διχασμού για πολιτικό όφελος. Σας
κατηγορώ διότι κάποιοι, λίγοι ελπί-
ζω, δίνετε πολιτική κάλυψη στην
τρομοκρατία ή, στην καλύτερη πε-
ρίπτωση, την ανέχεστε».

Οι άλλοι
Πριν αποφασίσει να μιλήσει η κα
Μπακογιάννη είχαν προηγηθεί
άλλοι. Μεταξύ αυτών ο καθηγη-
τής Συνταγματικού Δικαίου, Α-
ντώνης Μανιτάκης, ο οποίος
δεν κρύφτηκε πίσω από το δά-
χτυλο του: «Ο ΣΥΡΙΖΑ το κάνει αυ-
τό για να αποκομίσει πολιτικά οφέ-
λη. Η όλη πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ βα-
σίζεται στην πόλωση, την οξύτητα,
την άρνηση, τον μηδενισμό. Αν το
επιδιώκει συνειδητά αυτό, τότε είναι
λογικό να πέσει πάνω στον Κουφο-
ντίνα για να διαιωνίσει έναν λόγο
διχαστικό και νοσηρό, που έχει κα-
ταστρέψει εδώ και δεκαετίες τη χώ-
ρα». O κ. Μανιτάκης (πρώην υ-
πουργός) εξήγησε ότι: «Το αίτημα
του καταδίκου Κουφοντίνα να επι-
στρέψει στον Κορυδαλλό δεν μπο-
ρεί να ικανοποιηθεί και για λόγους
αρχής και για λόγους πρακτικούς. Η
διαδικασία που έχει ακολουθηθεί
είναι ορθή και νόμιμη. Όμως το θέ-
μα έχει λάβει πολιτικές διαστάσεις.
Είναι πρόσχημα αυτό που ζητάει ο
Κουφοντίνας, κυρίως όταν διαπί-
στωσε ότι η στάση αυτή έχει την κά-
λυψη του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. Όταν ένας δολοφό-
νος στυγνός και αμετανόητος διαπι-
στώνει την πολιτική κάλυψη, αυτό
τον έχει γεμίσει με αισιοδοξία και υ-
περοψία που προσπαθεί να εκμε-
ταλλευτεί. Διότι ξαφνικά από κατά-
δικος, μπορεί να γίνει μάρτυρας και
μπορεί να γίνει και ήρωας».

Να σημειωθεί ότι ο κ. Μανι-
τάκης συνδέεται με χρόνια φιλία
με τον Φώτη Κουβέλη, και μά-
λιστα ο πρώην πρόεδρος της
ΔΗΜ.ΑΡ. τον είχε προτείνει στην
τρικομματική κυβέρνηση υπό

τον Αντώνη Σαμαρά και είχε
θητεύσει ως υπουργός Διοικητι-
κής Μεταρρύθμισης. Ο κ. Μανι-
τάκης πολιτικά κινείται στον χώ-
ρο της κεντροαριστεράς και ποτέ
δεν το έχει κρύψει.

Ένας άλλος που παρενέβη ή-
ταν ο πρώην υπουργός των κυ-
βερνήσεων Σημίτη, ο Γιώργος
Φλωρίδης, όπου μίλησε ως δι-
κηγόρος για το θέμα του Κουφο-
ντίνα και μεταξύ άλλων τόνισε:
«Κανείς δεν θέλει να πεθάνει ο Κου-
φοντίνας, αλλά επίσης κανένα σο-
βαρό κράτος δεν μπορεί να μπει σε
οιαδήποτε διαπραγμάτευση με έναν
ισοβίτη». Ο κ. Φλωρίδης ανα-
φέρθηκε και στην κάλυψη που έ-
χουν οι τρομοκράτες από την
Κουμουνδούρου: «Στην πραγμα-
τικότητα ο Δρίτσας αποκάλυψε αυτό
που πράγματι συμβαίνει. Ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν είναι απλώς ο πολιτικός συνή-
γορος του Κουφοντίνα. Είναι το κόμ-
μα που του παρέχει πλήρη πολιτική
κάλυψη».

Πλειάδα στελεχών
μάρτυρες υπεράσπισης
των τρομοκρατών
Στον ΣΥΡΙΖΑ προσπαθούν να
κρύψουν από την κοινή γνώμη
ότι στελέχη του ήταν μάρτυρες υ-
περάσπισης του Κουφοντίνα
και των άλλων τρομοκρατών της
17Ν κατά τη διάρκεια της δίκης.
Όπως για παράδειγμα ο επικεφα-
λής της συνιστώσας «ΡΟΖΑ», Νί-
κος Γιαννόπουλος, έχει κατα-
θέσει ως μάρτυρας υπεράσπισης
του Δημήτρη Κουφοντίνα. Μά-
λιστα, τον έχει χαρακτηρίσει ως
«αγωνιστή με ευγενή κίνητρα» και
τη 17Ν «μια αριστερή οργάνωση».
Ο ίδιος έχει προλογίσει και το βι-
βλίο του Δημήτρη Κουφοντίνα.

Η Μάνια Μπαρσέφσκι, μέ-
λος της Πολιτικής Γραμματείας
της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, έχει καταθέσει ως μάρτυ-
ρας υπεράσπισης του Σάββα Ξη-
ρού. Ο Χριστόδουλος Παπα-
δόπουλος, μέλος της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, ήταν
μάρτυρας υπεράσπισης του Ηρα-
κλή Κωστάρη. Ο Παναγιώτης
Λάμπρου, υποψήφιος βουλευ-
τής το 2012 και μέλος της Πολιτι-
κής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ, έ-
χει βρεθεί ως μάρτυρας υπερά-
σπισης του Ηρακλή Κωστάρη.

Ο Δημήτρης Μπελαντής, μέ-
λος της Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ συμμε-
τείχε σε εκδηλώσεις «για την απε-
λευθέρωση των πολιτικών κρατου-
μένων της 17Ν» και σε εκδηλώσεις
της «επιτροπής για την απελευθέ-
ρωση του Α. Γιωτόπουλου». Οι βου-
λευτές Τάσος Κουράκης και Βα-
σιλική Κατριβάνου εμφανίστη-
καν στις 17 Ιουνίου 2014 στα δι-
καστήρια του Πειραιά, προκειμέ-
νου να καταθέσουν υπέρ του
Σάββα Ξηρού για την κατ’ οίκον
νοσηλεία του. Και οι δύο ήταν τό-
τε εν ενεργεία βουλευτές.

Άλλο ιδεολόγος Σαντς κι άλλος
δολοφόνος Κουφοντίνας 
Οι οπαδοί του Κουφοντίνα από την πρώτη ημέρα που ξεκίνησε την α-
περγία πείνας θέλουν να παρομοιάσουν τον πολυισοβίτη δολοφόνο με
τον Μπόμπι Σαντς. Ο Ιρλανδός πέθανε στις 5 Μαΐου του 1981 (επί πρω-
θυπουργίας Μάργκαρετ Θάτσερ) μετά από απεργία πείνας 66 ημερών. Ο
Σαντς, μέλος του ΙΡΑ, διαμαρτυρήθηκε επειδή του αφαιρέθηκε η ιδιότητα
του πολιτικού κρατούμενου. Μάλιστα, κατά τη διάρκεια της απεργίας, εκλέχθηκε βουλευτής στο
Βρετανικό Κοινοβούλιο ως υποψήφιος του Anti H-Block, δηλαδή του συνδυασμού των υποστηρι-
κτών των απεργών πείνας. Ο θάνατος του Μπόμπι Σαντς προκάλεσε ένα νέο κύμα στρατολόγησης
και δραστηριότητας του ΙΡΑ. Η διαφορά του Σαντς με τον Κουφοντίνα είναι ότι ο πρώτος αγωνί-
στηκε για την τιμή και την αξιοπρέπεια της φυλής και της φαμίλιας του και δεν σκότωσε κανέναν.
Τουναντίον, ο Κουφοντίνας σκότωσε 11 ανθρώπους, τους περισσότερους πισώπλατα.

Η ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟ-
ΓΙΑΝΝΗ ΞΕΓΥΜΝΩ-

ΣΕ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΤΟΥ Α-
ΛΕΞΗ ΤΣΙΠΡΑ ΚΑΤΗΓΟ-
ΡΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΞΙΩΜΑ-
ΤΙΚΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
ΟΤΙ ΠΑΡΕΧΕΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΚΑΛΥΨΗ ΣΤΗΝ ΤΡΟ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑ



Εδώ και αρκετό καιρό κά-
ποια από τα παλιά στελέ-
χη της Κεντροαριστεράς
στη χώρα θέτουν το ίδιο
ακριβώς ερώτημα: «Πώς
μπορεί να επιστρέψει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο 5-6% και στη θέ-
ση του έτερου πόλου του
πολιτικού συστήματος εί-
τε να επιστρέψει το ΠΑ-
ΣΟΚ, είτε να γεννηθεί κάτι
νέο;» Στο συγκεκριμένο ε-
ρώτημα παρά τις ατελεί-
ωτες θεωρητικές συζητή-
σεις εκατοντάδων ωρών
δεν έχουν καταφέρει να
δώσουν μία αξιόπιστη α-
πάντηση που να μπορεί
να σχεδιαστεί και να υλο-
ποιηθεί. 

Του Μ.ΚΕ. 

Φ
υσικά οι παλιές κα-
ραβάνες της κε-
ντροαριστεράς σε
όλες τις συζητήσεις
τους δεν υπολόγι-

σαν κάτι πολύ σημαντικό. Ότι οι
ιδεοληψίες του συγκεκριμένου
πολιτικού κόμματος μπορούν πο-
λύ εύκολα να το στείλουν στην
προ 2012 δύναμή του, όταν ειδι-
κευόταν σε ακτιβίστικες δράσεις.
Τα όσα συνέβησαν τις προηγού-
μενες ημέρες με την υπόθεση
Κουφοντίνα δείχνει σε πόσο
δύσκολη θέση βρίσκεται πλέον
και ο κ. Τσίπρας, αλλά και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Διότι μετά τις δηλώσεις του
Θόδωρου Δρίτσα πως «κανείς
δεν έχει τρομοκρατηθεί από την
17Ν», αλλά και το «για κάποιους
λόγους, τους οποίους ο καθένας
μπορεί να αξιολογήσει όπως θέλει,
τα περισσότερα θύματα της δράσης
της 17 Νοέμβρη, είτε εκδότες είτε
πολιτικά πρόσωπα είτε οτιδήποτε
άλλο –αν και ο Μπακογιάννης δεν
μπορεί να χαρακτηριστεί δεξιός– α-
νήκαν σε αυτή την πολιτική παρά-
ταξη, επομένως μπορώ να καταλάβω
έναν θυμό, μια αγανάκτηση», κατα-
λαβαίνει και ο πλέον αδαής ότι
ουδείς νορμάλ ψηφοφόρος μπο-
ρεί να θεωρήσει αυτό το κόμμα
ως μία αξιόπιστη λύση για να ε-
πιλύσει τα προβλήματά του. Μά-
λιστα είναι χαρακτηριστικό ότι α-
μέσως μετά τις δηλώσεις Δρίτσα,
οι οποίες αποδοκιμάστηκαν –με
μέτρο από τον ΣΥΡΙΖΑ– ακολού-
θησαν διάφορα στελέχη που εμ-
φανίζονται στα κανάλια για να
δηλώσουν πως το κόμμα τους κα-
ταδικάζει την τρομοκρατία. Αυτοί
που απουσιάζουν από τον δημό-
σιο διάλογο, για να μην πούμε ό-
τι στην κυριολεξία κρύβονται, εί-
ναι όλοι οι ΠΑΣΟΚγενείς. 

Άραγε πού είναι ο Ραγκού-
σης, η Ξενογιαννακοπούλου,

ο Μωραΐτης, ο Σπίρτζης και οι
λοιποί συγγενείς; Να εκφράσουν
έστω την άποψή τους. Να μας
πουν έστω μία καλημέρα. Όλοι
μα όλοι οι ΠΑΣΟΚογενείς, αυτοί
της Προοδευτικής Συμπαράτα-
ξης, έχουν εξαφανιστεί από προ-
σώπου γης. Πλην του Νίκου
Μπίστη, που έκανε μία πολύ χα-
λαρή ανάρτηση στο Facebook, οι
υπόλοιποι ασχολήθηκαν με την
Τσικνοπέμπτη. Και τι να πουν οι
άνθρωποι, που το 2002 καμάρω-
ναν ως ΠΑΣΟΚια για την εξάρ-
θρωση της 17Ν και τώρα 20 χρό-
νια μετά πρέπει να κάνουν τους
αρλεκίνους (ελέω αποκριών) και
να μιλούν για τα δικαιώματα του
Κουφοντίνα. Γι’ αυτό προτίμη-
σαν να το τσικνίσουν για να έ-
χουν ήσυχο το κεφάλι τους, ώστε
να μη βρεθούν σε δύσκολη θέση.

Όχι κόντρα με τους «53»
Οι 53+ πάντως στηρίζουν τον
Δρίτσα και θεωρούν ότι μετά τη
δήλωση αναίρεσης που έκανε, το
θέμα θεωρείται λήξαν. Έλα, ό-
μως, που δεν είναι έτσι τα πράγ-
ματα. Την ημέρα που ο Δρίτσας
δημοσιοποίησε ίσως και τα αι-
σθήματά του για τη 17Ν, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ παρουσίαζε το κυβερνητικό
του πρόγραμμα για τη δημόσια υ-
γεία και ειδικά για το Εθνικό Σύ-
στημα Υγείας, με την κωδική ο-
νομασία «Νέο ΕΣΥ». Κι όμως, ου-
δείς ασχολήθηκε με το τι αναφέ-
ρει το κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης για το ΕΣΥ. Εάν
συμφωνεί, ή το θεωρεί σε λάθος
κατεύθυνση. Τουναντίον, οι ανα-
κοινώσεις του ΣΥΡΙΖΑ πήγαν ά-
πατες και όλοι ασχολούνται με τις
δηλώσεις Δρίτσα.

Πλέον ο κ. Τσίπρας έχει βρε-
θεί στη δύσκολη θέση να αποκη-
ρύξει τον Δρίτσα. Και η Ν.Δ. τον
πιέζει αφόρητα. Και τον πιέζει
διότι όλοι γνωρίζουν πως ο Τσί-

πρας από τη στιγμή που δικαιο-
λόγησε τον Πολάκη δεν μπορεί
να διαγράψει τον Δρίτσα, ούτε
καν να τον αποκηρύξει δημο-
σίως. Διότι άμα το κάνει τώρα,
τότε είναι πολύ πιθανό να διαρ-
ρήξει τις έτσι κι αλλιώς τεταμένες
σχέσεις του με την Ομπρέλα. 

Αυτήν τη στιγμή στο επιτελείο
του κ. Τσίπρα αναλύουν το μέγε-
θος της ζημιάς που προκάλεσαν
οι δηλώσεις Δρίτσα. Κατ’ αρχάς,
όπως έλεγαν στην Κουμουνδού-
ρου, «την ώρα που η κυβέρνηση ή-
ταν διπλά πιεσμένη από τα απόνερα
της υπόθεσης Λιγνάδη και από την

πίεση για την απεργία πείνας του
Κουφοντίνα, με δράστη αυτήν τη
φορά όχι τον “συνήθη ύποπτο”
Παύλο Πολάκη αλλά τον προερχό-
μενο από την “Ομπρέλα” Θοδωρή
Δρίτσα». Επίσης την ώρα που ο
Αλέξης Τσίπρας επιχειρεί με κά-
θε τρόπο να δείξει πως εκείνο
που υπερασπίζεται είναι το κρά-
τος δικαίου και, σε καμία περί-
πτωση, η τρομοκρατική δράση
του Κουφοντίνα, ένα ιστορικό
στέλεχος του κόμματος ήρθε να
ξαναδώσει υπόσταση στις θεω-
ρίες που θέλουν τον ΣΥΡΙΖΑ να
χαϊδεύει την τρομοκρατία.

Στο τέλος της ημέρας, όμως,
δεν έμεινε τίποτα απ’ όλα αυτά.
Έμεινε μόνο το αυτογκόλ Δρίτσα
και το, αναπάντητο, αίτημα δια-
γραφής του βουλευτή, το οποίο
δεν έθεσε μόνον ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης αλλά και πληθώρα ε-
πώνυμων φίλων του ΣΥΡΙΖΑ στα
social media. Μαζί έμεινε αναπά-
ντητο και το ερώτημα που θέτουν
τα παλιά στελέχη της κεντροαρι-
στεράς: «Εάν πράγματι ο Τσίπρας
επιθυμεί να ηγηθεί της προοδευτι-
κής παράταξης ή προτιμά, απλώς,
να παραμείνει αρχηγός των ατά-
κτων;» Ακόμη και η κυβερνητική
εκπρόσωπος Αριστοτελία Πε-
λώνη πάνω σε αυτό τον καμβά
κέντησε το κυβερνητικό αφήγη-
μα, τονίζοντας πως «στο δίλημμα
με το Κράτος Δικαίου, ή με τον Κου-
φοντίνα, ο κ. Τσίπρας έχει ήδη πά-
ρει θέση», υπονοώντας ότι ο αρ-
χηγός του ΣΥΡΙΖΑ έχει ταχθεί με
τον πολυισοβίτη δολοφόνο.

Δικαιολογίες
Ακόμη και ο πλέον αδαής κατα-
νοεί ότι η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ α-
ναζητά τρόπους να απεγκλωβι-
στεί από τον Κουφοντίνα, αλλά
και την 17Ν. Έτσι πάνω στην α-
πελπισία τους μοίρασαν σε φίλα
προσκείμενες ιστοσελίδες άρθρα
ότι η Νέα Δημοκρατία είχε στο-
χοποιήσει τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου και την ηγεσία του ΠΑ-
ΣΟΚ ως τους εγκέφαλους της
17Ν. Μάλιστα ανέφεραν χαρα-
κτηριστικά: «Και για να πάμε στα
πιο πρόσφατα, ποιος ξεχνά τη θέση
της Ν.Δ. ότι δεν έχει πιαστεί όλη η
ηγεσία της 17 Νοέμβρη, μετά τη
βόμβα που έσκασε στα χέρια του
Σάββα Ξηρού και τη σύλληψη Γιω-
τόπουλου, Κουφοντίνα και των υπο-
λοίπων στελεχών της τρομοκρατικής
οργάνωσης;»

Φυσικά οι συγκεκριμένες γρα-
φίδες του ΣΥΡΙΖΑ, λησμόνησαν
μία σημαντική λεπτομέρεια. Ότι ό-
λα αυτά τα σενάρια κυκλοφόρη-
σαν μέχρι και σε βιβλίο από τον
συνέταιρο του Αλέξη Τσίπρα,
τον Πάνο Καμμένο. Ακόμη και
τώρα στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν υ-
πολείμματα των ΑΝΕΛ που πι-
στεύουν αυτό το πράγμα. Το εντυ-
πωσιακό βέβαια είναι ότι το ΚΙ-
ΝΑΛ δεν σκέφθηκε να παρέμβει,
προκειμένου να στείλει άκλαυτες
τις διαρροές και να υπενθυμίσει
στους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ,
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης Τσί-
πρας συνεργάστηκε με τον μεγα-
λύτερο υβριστή του Ανδρέα Πα-
πανδρέου, τον Πάνο Καμμένο.
Και βεβαίως δεν έχει το ηθικό α-
νάστημα για να τον υποστηρίξει.
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• Ημέρα με την ημέρα ο ΣΥΡΙΖΑ υποκύπτει στις πολιτικές ορέξεις των εσωκομμα-
τικών ομάδων που έχουν αναγάγει σε πρώτο θέμα την υπόθεση Κουφοντίνα

Άφωνος μεταξύ 
των «ατάκτων»
ο Τσίπρας
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Γράφει η «Άγρια Μέλισσα»(*)

Α
λέξης Κούγιας. Ένα
όνομα, μία ιστορία.
Μια κατηγορία μόνος
του. Ο Αλέξης είναι
πολυπράγμων. Είναι

ποδοσφαιριστής, είναι μεγαλοπα-
ράγοντας του ποδοσφαίρου, είναι ι-
διοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΛ, είναι ρή-
τορας, είναι ηθοποιός, είναι ακρο-
βάτης, είναι παλαιστής, είναι δικη-
γόρος. Είναι αυτό το τρελό αγόρι με
το διαπεραστικό βλέμμα που όλοι
παρακολουθούμε με ενδιαφέρον τα
κατορθώματά του, άλλοτε γελώντας
και άλλοτε παίρνοντας ασπιρίνες…

Σήμερα θα ασχοληθούμε με τον
δικηγόρο Αλέξη. Δήμητρα Μαρ-
γέτη (υπόθεση των σατανιστών
της Παλλήνης), Μιχάλης Λεμού-
σιας (σκάνδαλο υπεξαίρεσης στον
δήμο Θεσσαλονίκης), Βασίλης
Ζούλοβιτς και Σάμι Φάις (πρω-
ταγωνιστές του σκανδάλου του
Χρηματιστηρίου το 1999), Νίκος
Βαγγελάτος (οι ματωμένες φρά-
ουλες της Μανωλάδας), Αργύρης
Σαλιαρέλης (υπόθεση Κοσκω-
τά), Επαμεινώνδας Κορκονέας
(υπόθεση Γρηγορόπουλου), Δη-
μήτρης Λιγνάδης. Τα ως άνω
πρόσωπα καμία σχέση έχουν με-
ταξύ τους, αποτέλεσαν όμως πρό-
σωπα τα οποία απασχόλησαν και
συνεχίζουν κάποια εξ αυτών να α-
πασχολούν την ελληνική κοινή
γνώμη και να έχουν ιδιαίτερη προ-
βολή από τα ΜΜΕ. Πρόκειται για
υποθέσεις πολύκροτες, τον χει-
ρισμό των οποίων φυσικά και
ανέλαβε ο δικηγόρος Αλέξης.

Υπάρχει μία λαϊκή ρήση που λέ-
ει «όπου γάμος και χαρά η Βασίλω
πρώτη». Ε το ίδιο ισχύει και για τον
Αλέξη. Όπου κάμερα και προ-
βολέας, να σου και ο Αλέξης. Ο
Αλέξης έχει φωτογένεια. Ο Αλέ-
ξης ξέρει ποιες είναι οι καλές του
γωνίες. Ο Αλέξης ξέρει να μαγνη-
τίζει τον τηλεθεατή και να γοητεύει
τον ακροατή, ενίοτε και να τον α-
πογοητεύει… 

Ο Αλέξης έχει ένα και ΜΟΝΟ
ιδίωμα. Να λέει πολλά, να πέφτει
σε αντιφάσεις, και στο τέλος να αυ-
τοαναιρείται. Στις 22-2-2021 στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
MEGA, μιλώντας ως υποψήφιος
συνήγορος υπεράσπισης του κ. Λι-
γνάδη δήλωσε ότι «αν δεν πειστώ
για την αθωότητά του δεν θα τον υ-
περασπιστώ» και αμέσως μετά ότι
«το τεκμήριο αθωότητας καταρρα-
κώθηκε»! Και αυτός τι διαφορετι-
κό έκανε όταν εξάρτησε την ανά-
ληψη της υπεράσπισης του κ. Λι-
γνάδη από το αν πειστεί ή όχι για
τον αθωότητά του; Είχε εντολή ό-
ταν εμφανίστηκε στο δελτίο ειδή-
σεων και μίλαγε για την υπόθεση;
Όχι. Είχε εντολή να αμφισβητήσει
τις ενέργειες του συναδέλφου του,
κ. Γεωργουλέα; Όχι; Είχε τη δυ-
νατότητα να αμφισβητήσει τον συ-
νάδελφό του, όταν κατά τα λεγόμε-
νά του δεν είχε διαβάσει τη δικο-
γραφία; Όχι.

Στο ίδιο δελτίο ειδήσεων την ί-
δια ημερομηνία δήλωσε ότι «η Δι-
καιοσύνη έχει κανόνες», «είμαστε
για να βοηθούμε τη δικαιοσύνη και
όχι να βγάζουμε αποφάσεις».

Στις 28-2-2021 αναφερόμενος
στο βούλευμα του Συμβουλίου
Πλημμελειοδικών που απέρριψε
την ένστασή του δηλώνει ότι «εί-
ναι το πιο παράνομο που έχω δει
ποτέ στη ζωή μου» και στις 1-3-
2021 δηλώνει ευθαρσώς ότι θα
καταθέσει αναφορά στην Πρόεδρο
του Αρείου Πάγου και στον Εισαγ-
γελέα του Αρείου Πάγου κατά του
Εισαγγελέα που διενήργησε την
προκαταρκτική εξέταση «κατά
της ιδιαίτερα προκατειλημμένης
κας Ανακρίτριας» (δικά του λό-
για), και κατά των μελών του
Συμβούλιου Πλημμελειοδι-
κών! Άραγε, ποια είναι η πλημμέ-
λεια στην οποία υπέπεσαν ο εισαγ-
γελέας που άσκησε τη δίωξη και το
Συμβούλιο που απέρριψε την έν-
σταση; Τον νόμο ακολούθησαν και
ο νόμος είναι σαφής. Σύμφωνα με
το άρθρο 244 ΚΠΔ, «η κλήση προς
παροχή εξηγήσεων για πράξη τι-
μωρούμενη σε βαθμό κακουργή-
ματος, μπορεί να παραλειφθεί, αν
από τα στοιχεία της προκαταρκτι-
κής εξέτασης προκύπτει σαφώς ότι
ο ύποπτος έχει σχεδιάσει την φυγή
του ή την τέλεση νέων εγκλημάτων
και έχουν προκύψει επαρκείς εν-
δείξεις για την άμεση άσκηση ποι-
νικής δίωξης». Είναι προφανές ότι
οι δικαστές έκριναν αφενός ότι ο
κ. Λιγνάδης ήταν ύποπτος για τέ-
λεση νέων εγκλημάτων και αφετέ-

ρου ότι από το σύνολο της δικο-
γραφίας υπήρξαν επαρκείς ενδεί-
ξεις για την άσκηση της δίωξης.
Γιατί στο στάδιο αυτό το μόνο που
χρειάζεται για την άσκηση της ποι-
νικής δίωξης είναι ενδείξεις και ό-
χι αποδείξεις. 

Επιπλέον, ως «επιχείρημα» ο
δικηγόρος Αλέξης για τη δήθεν ε-
σφαλμένη άσκηση ποινικής δίω-
ξης από μέρους του Εισαγγελέα
προβάλλει ότι σε αντίστοιχη περί-
πτωση υποβολής μήνυσης κατά
του κ. Στραβοπόδη, ο κ. Εισαγγε-
λέας τον κάλεσε για παροχή εξη-
γήσεων. Μάλλον δεν μπορεί να
χωνέψει ότι αυτή η περίφημη έν-
σταση ακυρότητας για τη μη άσκη-
ση δίωξης της οποίας μάλιστα
φρόντισε από νωρίς να μεμφθεί το
συνάδελφό του κ. Γεωργουλέα,
πήγε περίπατο. Τη δικογραφία που
έχει σχηματιστεί σε βάρος του κ.
Στραβοπόδη δεν τη γνωρίζουμε,
καθώς ο συνήγορός του, ορθά
πράττοντας, δεν έχει «φροντίσει»
να τη διαφημίσει, αλλά πιστεύου-
με ότι για να τον κάλεσε ο Εισαγγε-
λέας, μάλλον δεν τον θεωρεί ύπο-
πτο φυγής ή τέλεσης νέων εγκλη-
μάτων. Επίσης, ο δικηγόρος Α-
λέξης ξέχασε ότι με βάση τον
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας
δεν προβλέπεται διαδικασία α-
κύρωσης του εντάλματος σύλ-
ληψης. Εξ όσων γνωρίζουμε, ποτέ
δεν προβλεπόταν τέτοια διαδικα-
σία. Ίσως ο φοιτητής νομικής Α-
λέξης να μην ήταν τόσο προσεκτι-
κός στις παραδόσεις και ίσως ο δι-
κηγόρος Αλέξης να μην είχε χρει-

αστεί ποτέ ξανά να προσβάλλει(;)
ένταλμα σύλληψης;

Επίσης, απορία προκαλεί γιατί
απευθύνεται στον Άρειο Πάγο. Ναι
μεν δεν προβλέπεται δικαίωμα έ-
φεσης του κατηγορουμένου κατά
προδικαστικού βουλεύματος, αλλά
ο ΚΠΔ προβλέπει την άσκηση εφέ-
σεως κατά οποιουδήποτε βουλεύ-
ματος. Αρκεί να υποβληθεί ενώ-
πιόν του σχετική έφεση με τους λό-
γους για τους οποίους πρέπει να α-
κυρωθεί το προσβαλλόμενο βού-
λευμα. Όχι όμως ο δικηγόρος Α-
λέξης, που θέλει να πάει κατευθεί-
αν στην κορυφή. Γιατί θεωρεί ότι
μπορεί. Βέβαια, η αναφορά αυτή τι
τύχη μπορεί να έχει είναι άγνωστο,
καθώς δεν προκύπτει από το δελ-
τίο Τύπου Νο78780 (στο site της
ΑΕΛ το ανέβασε;) που εξέδωσε τι
θα περιλαμβάνει ακριβώς. Οι δι-
καστές εφάρμοσαν τον νόμο. Αν
δεν αρέσει ο νόμος σε κάποιους,
δεν φταίνε οι δικαστές. Άραγε, το
να αποκαλεί μία ανακρίτρια
«προκατειλημμένη» το σκέφτη-
κε καλά; Αλλά τι τον νοιάζει τον
Αλέξη; Οι κάμερες να γράφουν
και γαία πυρί μιχθήτω.

Επίσης στο τελευταίο δελτίο Τύ-
που του ο δικηγόρος Αλέξης α-
πειλεί τον κ. Καπουτζίδη και την
«επαγγελματία κυρία» της Μυκό-
νου, παρουσιάστρια πρωινής εκ-
πομπής στο Open TV, ότι θα τους
επιφυλάξει ιδιαίτερη μεταχείριση
στα δικαστήρια. Και αυτό είναι ο ο-
ρισμός του εκφοβισμού. Γιατί ο
δικηγόρος Αλέξης ως παραδο-
σιακός και «φυσιολογικός» (δι-
κή του λέξη) άντρας προφανώς
εφαρμόζει το λαϊκό ρητό «όπου
δεν πίπτει λόγος πίπτει ράβδος».
Αφενός δεν καταλαβαίνουμε γιατί
επιτίθεται στον κ. Καπουτζίδη, ο
οποίος αναπαρήγαγε φωτογραφία
τού πρώην συζύγου Αλέξη, με αί-
ματα να κυλούν στο πρόσωπό του,
για τη λήψη της οποίας φωτο-
γραφίας ο ίδιος έστησε τον εαυ-
τό του (είπαμε, ξέρει ποιες είναι
οι καλές του γωνίες) και όλο το
πανελλήνιο γνωρίζει ότι
προήλθε από χτύπημα που του
επέφερε η πρώην σύζυγός του

με το τακούνι της κατά τη διάρ-
κεια των αλησμόνητων εκείνων
εποχών τού άκρως επεισοδια-
κού χωρισμού τους. Ίσως όμως
ο παλαιστής Αλέξης να μπερδεύ-
ει αυτό το ατυχές συμβάν με το πε-
ριστατικό που προκάλεσε χρόνια
πριν στις εγκαταστάσεις του Alter,
όπου ως αίλουρος σκαρφάλωσε
την καγκελόπορτα, ξεχύθηκε ως
σίφουνας στους διαδρόμους του
σταθμού και έπεσε ανάσκελα
μπροστά από τον γλυκύτατο φύλα-
κα της εισόδου τού στούντιο, όπου
εκείνη την ώρα γυριζόταν η εκπο-
μπή «Ζούγκλα» του Μ. Τριαντα-
φυλλόπουλου. Άλλο αλησμόνη-
το γεγονός της τηλεοπτικής παρου-
σίας του Αλέξη. Αφετέρου, δεν κα-
ταλαβαίνουμε γιατί ο δικηγόρος Α-
λέξης κατάπιε τη γλώσσα του όταν
η κα Καινούργιου, την οποία σα-
φέστατα φωτογράφισε στο δελτίο
Τύπου που εξέδωσε, τον εγκάλεσε.
Δεν καταλαβαίνουμε, Αλέξη. 

Σε αναμονή λοιπόν του επόμε-
νου δελτίου Τύπου, θα θέλαμε να
συνοψίσουμε την υπερασπιστική
γραμμή του δικηγόρου Αλέξη, σύμ-
φωνα με όσα ο ίδιος έχει εντός 10
ημερών εκθέσει. Η δίωξη Λιγνά-
δη έχει καθαρά πολιτικά κίνητρα,
καθώς σκοπός των μηνυτών είναι
να πλήξουν μέσω αυτού την υπουρ-
γό Πολιτισμού και κατ’ επέκταση
την κυβέρνηση αναφορικά με το έρ-
γο στο Ελληνικό. Προκειμένου να
επιτευχθεί αυτό, ο κ. Μπιμπίλας,
λόγω της απέραντης ζήλιας που τρέ-
φει εδώ και 40 χρόνια προς τον Λι-
γνάδη, έψαχνε μανιωδώς να βρει
κάποιους που να θέλουν να εκτε-
θούν και να ταπεινωθούν για να α-
σκήσει πίεση στην υπουργό Πολιτι-
σμού. Αλλά η κα Μενδώνη διορί-
στηκε υπουργός το 2019, το πράσι-
νο φως για τα έργα στο Ελληνικό
δόθηκε το 2017 και οι βιασμοί που
καταγγέλλονται φέρονται ότι έλαβαν
χώρα το 2010 και το 2015.   

Σαν επίλογο μπορούμε να προ-
σθέσουμε ότι ο δικηγόρος Αλέξης
πέτυχε απόλυτα το επιδιωκόμενο.
Να σπάσει το ρεκόρ εμφανίσεων
σε όλους τους τηλεοπτικούς σταθ-
μούς της χώρας. Στο BBC και στο
CNN δεν κατάφεραν να συνομιλή-
σουν μαζί του λόγω φόρτου… εμ-
φανίσεων σε άλλα  δίκτυα. Οι φή-
μες ότι τον πήραν και τους έκλεισε
το τηλέφωνο δεν έχουν επαληθευ-
θεί. Ακόμα… Τώρα, αν το επιδιω-
κόμενο κάθε δικηγόρους είναι η υ-
περάσπιση του πελάτη του, όπως
είπαμε, ο δικηγόρος Αλέξης δια-
φέρει από τα μικροδικηγοράκια. Έ-
χει τις δικές του προτεραιότητες,
Πάντα προηγείται η TV…

(*) Η «Άγρια Μέλισσα» 
είναι αρθρογράφος δικηγόρος

• Είναι το τρελό αγόρι με το διαπεραστικό βλέμμα που όλοι παρακολουθούμε με εν-
διαφέρον τα κατορθώματά του, άλλοτε γελώντας και άλλοτε παίρνοντας ασπιρίνες…

Αλεξης ΚουγιΑς
Πρώτα η TV!!!
Οι πελάτες του μετά…



Ένα ιστορικό λατινικό ρη-
τό λέει πως «ο βασιλιάς
δεν μπορεί να έχει άδικο»
(rex non potest peccare)
και αυτό φαίνεται ότι εί-
ναι κάτι σαν ευαγγέλιο
στην Χαριλάου Τρικούπη,
όπου θεωρούν την στρα-
τηγική της Φώφης Γεννη-
ματά ως… ιδανική. 

Του Μ.ΚE. 

Α
υτή την στρατηγική
των ίσων αποστάσε-
ων με στόχο να επι-
στρέψουν οι ψηφο-
φόροι του ΠΑΣΟΚ.

Μία στρατηγική η οποία έχει α-
ποτύχει παταγωδώς, καθώς από
τότε που εξελέγη η κ. Γεννηματά
δεν έχει καταφέρει να πείσει για
επιστροφή ούτε ένα ψηφοφόρο.
Τουναντίον αυτοί που πήγαν στον
ΣΥΡΙΖΑ έριξαν άγκυρα, ενώ τώ-
ρα της φεύγουν και προς την άλ-
λη πλευρά, προς τη Νέα Δημο-
κρατία.

Προφανώς η ηγετική ομάδα
του ΚΙΝΑΛ αποφάσισε να κάνει
πράξη ένα παλιό ρητό της αριστε-
ράς, που περισσότερο θυμίζει α-
νέκδοτο: «Αν δεν μπορούμε να αλ-
λάξουμε την ηγεσία, ας αλλάξουμε
τη βάση μας». Κι όμως η βάση του
ΚΙΝΑΛ εξακολουθεί να βλέπει
διαφορετικά τα πράγματα από
την ηγεσία, αλλά ευτυχώς για το
ΚΙΝΑΛ ακόμη δεν έχουν φύγει
μέχρι τώρα, ίσως επειδή έχουν
κόλλημα με το ΠΑΣΟΚ, παρά το
γεγονός ότι οι νυν ένοικοι της
Χαριλάου Τρικούπη έχουν απο-
φασίσει να το ξεγράψουν από τον
χάρτη. 

Ήδη στις δημοσκοπήσεις η
πρόεδρος του κόμματος υπολεί-
πεται των ανθυποψηφίων της για
τον προεδρικό θώκο του ΚΙΝΑΛ,
μεταξύ της βάσης του κόμματος,
η οποία δεν συμφωνεί με το λατι-
νικό ρητό ότι «ο βασιλιάς δεν μπο-
ρεί να έχει άδικο». Προφανώς η
βάση του κόμματος θεωρεί ότι «ο
βασιλιάς είναι γυμνός», όπως φώ-

ναξε το παιδί στο υπέροχο παρα-
μύθι του Χανς Κρίστιαν Άντερ-
σεν υπό τον τίτλο «Τα καινούργια
ρούχα του αυτοκράτορα». Και γι’
αυτό το λόγο και η κ. Γεννηματά
υπολείπεται στις δημοσκοπήσεις
έναντι τόσο του Ανδρέα Λοβέρ-
δου, όσο και του Νίκου Αν-
δρουλάκη, ενώ θα πρέπει να
σημειωθεί και η αξιοπρεπής πα-
ρουσία καταγράφει στις έρευνες
ο Παύλος Γερουλάνος, δίχως
ακόμη να έχει ανακοινώσει επί-
σημα ότι θα είναι υποψήφιος.

Και τι κάνει η κ. Γεννηματά γι’
αυτό; Διοργανώνει συνδιασκέ-
ψεις των στελεχών της Νέας Γε-
νιάς. Κι όπως διαρρέουν από την
Χαριλάου Τρικούπη «έτσι θα ενι-
σχυθεί το ΚΙΝΑΛ με δυναμισμό,
φρέσκιες ιδέες και ριζοσπαστικο-
ποιεί τον κύκλο της πολιτικής δια-
βούλευσης μεταξύ νέων ανθρώπων».
Θεωρητικά ο στόχος είναι να τε-
θούν επί τάπητος τα προβλήματα
της σύγχρονης νεολαίας στο
πλαίσιο της οικονομικής, υγειο-
νομικής και αξιακής κρίσης που
βιώνει η ανθρωπότητα. Φυσικά

θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι εκ-
πρόσωποι της νεολαίας που με-
τείχαν ήταν επιλεγμένοι οπαδοί
της κ. Γεννηματά. Διότι είναι
γνωστό τοις πάσι ότι η ηγεσία του
ΚΙΝΑΛ δεν τόλμησε να κάνει ε-
κλογές με την βοήθεια της τεχνο-
λογίας, χρησιμοποιώντας ως δι-
καιολογία την πανδημία. Απλά
γνώριζαν ότι θα ηττηθούν οι
προεδρικοί υποψήφιοι και προ-
τίμησαν απλά να κάνουν μόνο
αυτό που γνωρίζουν, δηλαδή να
προχωρήσουν σε δοτές διοική-
σεις. Όπως έχουν κάνει και στις
νομαρχιακές επιτροπές.

Κάλπες τον Νοέμβριο
Με βάση, λοιπόν, τα σημερινά
δεδομένα, το πιθανότερο είναι ό-
τι προς το τέλος της άνοιξης, ή
στις αρχές του καλοκαιριού θα
συνεδριάσει η Κεντρική Επιτρο-
πή του ΚΙΝΑΛ για να καθορίσει
το χρονοδιάγραμμα και το πλάνο
των διαδικασιών. 

Με απώτερο ορίζοντα οι κάλ-
πες να στηθούν τον Νοέμβριο και
αφού φυσικά δεν έχει προκύψει
εκλογικός αιφνιδιασμός από την
πλευρά του πρωθυπουργού. 

Σε σχέση με αυτό, αξίζει να
σημειωθεί ότι ο Παύλος Γερου-
λάνος είναι από αυτούς που πι-
στεύουν στο εκλογικό σενάριο,
γι’ αυτό και στην παρούσα φάση
προσπαθεί να ενισχύσει ακόμα
περισσότερο τους δεσμούς του με
την Α’ Αθηνών, όπου φιλοδοξεί
να είναι υποψήφιος βουλευτής.
Εξάλλου ας μην ξεχνάμε ότι σαν
υποψήφιος δήμαρχος έλαβε δι-
πλάσιους ψήφους από ότι το ΚΙ-
ΝΑΛ στην ίδια περιφέρεια. 

Βέβαια στην Χαριλάου Τρι-
κούπη ψάχνονται για να «μπετο-

νάρουν» το εκλογικό σώμα. Κά-
ποιες σκέψεις της ηγετικής ομά-
δας να ψηφίσουν μόνο όσοι εί-
ναι τώρα γραμμένοι στο μητρώο
μελών έχουν απορριφθεί νε τη
γεννέση του από τα επιτελεία Λο-
βέρδου και Ανδρουλάκη. 

Και οι άλλοι δύο υποψήφιοι
πρόεδροι ζητούν να γίνει εκλογή
από τη βάση. Η κυρίαρχη αντίλη-
ψη είναι ότι θα πρέπει να ακο-
λουθηθεί το μοντέλο του 2017,
δηλαδή ανοιχτές διαδικασίες σε
οποιονδήποτε επιθυμεί να ψηφί-
σει. Εκτιμάται, επίσης, ότι προς
συζήτηση θα τεθεί και το θέμα της
ηλεκτρονικής ψήφου. Το 2017
την είχε προτείνει το Ποτάμι, αλ-
λά αρνήθηκε η πλευρά της κ.
Γεννηματά, φοβούμενη ότι θα
ψηφίσουν και όσοι είναι εκτός
Ελλάδας κάτι που ήθελε να το α-
ποφύγει. 

Την ίδια στιγμή, αξιοσημείωτη
κινητικότητα καταγράφουν, μα-
κριά από τα φώτα της δημοσιότη-
τας, τόσο ο Νίκος Ανδρουλά-
κης όσο και ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος. Και αυτό γιατί η πανδημία
δεν τους επιτρέπει την απευθείας
επαφή με τον κόσμο, αλλά κυ-
ρίως μέσω τηλεδιασκέψεων. 

Ο κ. Λοβέρδος στήνει πυρή-
νες υποστηριχτών του σε όλη την
Ελλάδα, ακόμα και στα πιο μικρά
νησιά. Την ευθύνη έχει αναλάβει
το οργανωτικό επιτελείο που έχει
συγκροτήσει και μάλιστα τις επό-
μενες ημέρες θα επισκεφτεί την
Ήπειρο και τη Θράκη. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, για
λόγους κομματικού πατριωτι-
σμού, αποφεύγει τους υψηλούς
τόνους και την κριτική, αφού ε-
κτιμά ότι η συζήτηση για την ε-
κλογή ηγεσίας κάνει ζημιά στο
κόμμα. Για αυτό και δηλώνει ότι
θα ανακοινώσει την υποψηφιό-
τητά του όταν ανοίξει επισήμως
η διαδικασία. Για την επαφή του
με τα στελέχη του κόμματος έχει
επιλέξει τη μέθοδο των «μεγάλων
τηλεδιασκέψεων», και μάλιστα σε
τακτική βάση πραγματοποιεί συ-
νεδριάσεις με τη συμμετοχή δε-
κάδων ή και εκατοντάδων στελε-
χών από διάφορους νομούς.

Σε ό,τι αφορά την κ. Γεννημα-
τά εκτιμά ότι η υπεύθυνη στάση
που έχει κρατήσει στο θέμα Λι-
γνάδη, θα φέρει οφέλη στο κόμ-
μα. 

Επί της ουσίας, ο σχεδιασμός
της κ. Γεννηματά, όπως φάνηκε
και από την παρέμβασή της στη
συζήτηση στη Βουλή, είναι να
ταυτίζει τη Ν.Δ. με τον ΣΥΡΙΖΑ,
προκειμένου να εμφανίζεται το
Κίνημα Αλλαγής ως διακριτός
πόλος.

Όμως η στάση του κόμματος
στην υπόθεση Κουφοντίνα πε-
ρισσότερο θύμισε τη  στάση του
ΣΥΡΙΖΑ με το να ζητά επί της ου-
σίας δικαίωση του πολυισοβίτη
δολοφόνου. 
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• Τρόπους για να επιβάλει το δικό της εκλογικό σώμα αναζητεί 
η Χαριλάου Τρικούπη μπας και επανεκλεγεί η αρχηγός η Φώφη Γεννηματά

ΚΙΝΑΛ: Άλλα θέλει 
η βάση, άλλα η ηγεσία

Η Φ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ
ΥΠΟΛΕΙΠΕΤΑΙ ΣΤΙΣ

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ
ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΣΟ ΤΟΥ
ΑΝΔΡΕΑ ΛΟΒΕΡΔΟΥ,
ΟΣΟ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ
ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ, ΕΝΩ
ΑΞΙΟΠΡΕΠΗ ΠΟΣΟΣΤΑ
ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΙ Ο ΠΑΥΛΟΣ
ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ





Την ημέρα που στην Ελλάδα θα
εορτάζεται η επέτειος των 200 ε-
τών από την Επανάσταση κατά
του Οθωμανικού ζυγού, στην ο-
δό Rue de la Loi των Βρυξελλών,
και συγκεκριμένα στο κτίριο
«Europa» που είναι η κύρια έδρα
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και
του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, θα ξεκινά η διήμερη σύ-
νοδος των Ευρωπαίων ηγετών.
Οι συμπτώσεις αρκετές. Οι προσ-
δοκίες; Ελάχιστες…

Π
ρώτη σύμπτωση είναι ότι α-
νήμερα της 25ης Μαρτίου
στην ατζέντα που θα επικυ-
ρώσει κατ’ αρχάς η σύνοδος
θα είναι και η αξιολόγηση –

για ακόμη μία φορά– της τουρκικής συ-
μπεριφοράς στην ανατολική Μεσόγειο.
Δεύτερη σύμπτωση είναι ότι ενόψει αυτής
της συνόδου και εν αναμονή της συνέχι-
σης των διερευνητικών η Άγκυρα επικα-
λέστηκε το «δικό» της 1821, κάνοντας λό-
γο για... γενοκτονία των Τούρκων στον
Μοριά κατά τη διάρκεια της μάχης της
Τριπολιτσάς!!!

Τρίτη σύμπτωση (σ.σ. επαναλαμβανό-
μενη, άρα παύει να είναι σύμπτωση), η α-
διάλειπτα προκλητικές δραστηριότητες της
Τουρκίας και στο πεδίο των δηλώσεων
αλλά και στο στρατιωτικό-διπλωματικό πε-
δίο, οι οποίες όπως καταγράφονται στη συ-
νέχεια του ρεπορτάζ γεμίζουν σελίδες ολό-
κληρες. Όλα αυτά, δε, συμβαίνουν σε μία
περίοδο όπου:

α) Αναμένεται η απάντηση των διπλω-
ματών του Ταγίπ Ερντογάν για το πότε θα
ευαρεστηθούν να πουν «ναι» στη συνέχι-
ση των διερευνητικών με τον 62ο γύρο
των επαφών μεταξύ Ελλάδας και Τουρ-
κίας να βρίσκεται για την ώρα στον αέρα.

β) Ανακοινώθηκε επίσημα ότι το τριή-
μερο 27-29 Απριλίου θα πραγματοποιη-
θεί στη Γενεύη άτυπη 5μερής συνάντηση
για το Κυπριακό, με σκοπό τη διερεύνηση
ύπαρξης ή μη κοινού εδάφους για μία
διαρκή λύση στο Κυπριακό.

Οι παραπάνω δύο διερευνητικές διαδι-
κασίες, που βρίσκονται σε εξέλιξη, είναι α-
κόμη μία «σύμπτωση» για το πώς αντιλαμ-
βάνεται η Τουρκία τις διεθνείς σχέσεις και
το δίκαιο που τις διέπει τόσο στο Αιγαίο
όσο και στην ανατολική Μεσόγειο. Είναι
όμως και το σημείο όπου γίνεται ακόμη
προφανέστερο γιατί οι προσδοκίες για τα
αποτελέσματα αυτών των διαδικασιών εί-
ναι στα Τάρταρα. Όπως και στο Κυπρια-

κό, έτσι και στα αμιγώς ελληνοτουρκικά η
Άγκυρα βάζει στο τραπέζι το μάξιμουμ των
παράλογων «θέλω» της χτίζοντας τη στρα-
τηγική της βάσει του «δόγματος» Χότζα.
Δηλαδή, παραγεμίζει μέχρι ασφυξίας το…
καμαράκι των απαιτήσεών της, ώστε να έ-
χει το περιθώριο να αδειάσει στο ελάχιστο
και να εμφανιστεί διαλλακτική σε φίλους
και συμμάχους, αναγκάζοντας με τη σειρά
της την Ελλάδα να καταπατήσει μέρος των
δικών της «κόκκινων» γραμμών. Αν μάλι-
στα δεν αποδώσει το «κόλπο», θα κατηγο-
ρεί την Ελλάδα για αδιαλλαξία και θα ξα-
ναξεκινήσει το γαϊτανάκι των εκβιασμών
με τη «διπλωματία των κανονιοφόρων».

Ο�τουρκικός�χαβάς�
των�προκλήσεων
Υπό αυτό το πρίσμα, οι απορίες που γεν-
νιούνται δεν αφορούν τον λόγο που η
τουρκική αλεπού τριγυρνάει στο παζάρι,

αλλά το τι ακριβώς προσδοκούν τα «θύμα-
τά» της από αυτό το παζάρεμα, μη έχοντας
μάλιστα στιβαρές συμμαχικές πλάτες να
στηριχτούν. Θα πρέπει να το έχει αντιλη-
φθεί αυτό πρώτος ο πρώην κυβερνητικός
εκπρόσωπος και νυν αναπληρωτής υ-
πουργός Εσωτερικών, Στέλιος Πέτσας,
που τον περσινό Αύγουστο διατράνωνε τη
βεβαιότητά του ότι «οι κυρώσεις (κατά της
Τουρκίας) θα δαγκώνουν». Κυρίως θα πρέ-
πει να το έχει καταλάβει η ελληνική διπλω-
ματία και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, που κάθε φορά που
αναμένει τις κυρώσεις, αυτές δεν εμφανί-
ζονται στο… ραντεβού, με αποτέλεσμα να
αναγκάζεται σε άκομψες αναδιπλώσεις σαν
κι αυτή που έκανε μετά το πέρας της Συ-
νόδου Κορυφής του Δεκεμβρίου, δη-
λώνοντας ότι «για την Ελλάδα οι κυρώσεις
αυτές καθ’ αυτές δεν είναι αυτοσκοπός, η α-
πειλή όμως των κυρώσεων είναι το καλύτερο

εργαλείο που έχουμε στη διάθεσή μας για να
ασκήσουμε πίεση στην Τουρκία, ακριβώς για
να αλλάξει συμπεριφορά». 

Δυστυχώς για τα γαλανόλευκα εθνικά
συμφέροντα, αυτό το εργαλείο που περιέ-
γραψε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στις 14
Δεκεμβρίου 2020 δεν έχει την παραμι-
κρή αποτελεσματικότητα. Η Τουρκία συ-
νεχίζει απτόητη την επίδειξη ισχύος πριν
από κάθε σύνοδο, το ίδιο κάνει και μετά α-
πό αυτές. Δεν χρειάζεται υπενθύμιση ότι
οι διερευνητικές είναι εν ισχύι, η επόμενη
ευρωσύνοδος απέχει λίγες εβδομάδες, και
όμως η Άγκυρα την Κυριακή 21 Φε-
βρουαρίου έβγαλε για έρευνες στο κεντρι-
κό Αιγαίο το υδρογραφικό «Τσεσμέ» και έ-
κτοτε το αποσύρει και το επαναφέρει κατά
το δοκούν, διαμαρτυρόμενη μάλιστα για
παρενοχλήσεις από ελληνικά μαχητικά. Ε-
πιπρόσθετα, ήδη από τις 25 Φεβρουαρί-
ου και μέχρι τις 7 Μαρτίου το Αιγαίο και
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Κάναμε πίσω. Γιατί;

•Μέχρι τις 12 Δεκεμβρίου, είχαμε το πάνω χέρι, λόγω της παραβατικής
συμπεριφοράς της Τουρκίας. Στη συνέχεια, με ατυχείς τοποθετήσεις για
τις ενδεχόμενες κυρώσεις και με την έναρξη των διερευνητικών, εισπρά-
ξαμε τη χλεύη του Ερντογάν και τα ειρωνικά χαμόγελα των Ευρωπαίων

ΕΛΛΗΝΟ-
ΤΟΥΡΚΙΚΑ

ΦΑΚΕΛΟΣ



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 6/7 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 11

η Μεσόγειος θα γίνουν θέατρο διεξα-
γωγής της τουρκικής στρατιωτικής ά-
σκησης «Γαλάζια Πατρίδα 2021», στην
οποία συμμετέχουν 87 πλοία, 20 ελι-
κόπτερα, 20 αεροσκάφη και drones.

Την ώρα, λοιπόν, που το πιστόλι είναι
οπλισμένο πάνω στο τραπέζι, η Αθήνα κα-
ταδικάζει φραστικά τις τουρκικές προκλή-
σεις –και μάλιστα ανεπιτυχώς αφού το ελ-
ληνικό ΥΠΕΞ χαρακτήρισε ως «αχρεία-
στη»(!!!) την «εισβολή» του Τσεσμέ και όχι
«προκλητική»…– ως άλλη… Πηνελόπη
περιμένει την Άγκυρα να απαντήσει επί
των ελληνικών προτάσεων για τις πιθανές
ημερομηνίες συνέχισης των διερευνητι-
κών με τον Τσαβούσογλου να έχει μια «α-
νεξήγητη» φαγούρα στα μπατζάκια του…

Αντιδράσεις στη Ν.Δ. 
και στα φίλια ΜΜΕ
Το ότι το «σύστημα» που παίζει η Ελλάδα
στα εθνικά θέματα δεν τραβάει, έχει αρχί-
σει να προκαλεί μουρμούρες στο εσωτερι-
κό της κυβέρνησης. Μπορεί αυτές να μην
είναι για την ώρα μεγαλόφωνες, ούτε να έ-
χουν την ευθύτητα και το ειδικό βάρος των
απόψεων του πρώην πρωθυπουργού και
πρώην προέδρου της Νέας Δημοκρατίας,
Αντώνη Σαμαρά, που είπε έγκαιρα, ξεκά-
θαρα και δημοσίως ότι οι Τούρκοι προ-
σέρχονται προσχηματικά στις διερευ-
νητικές επαφές και ότι η Ελλάδα δεν
μπορεί να κάνει διάλογο με πειρατές. 

Είναι όμως υπαρκτές αυτές οι μουρμού-
ρες και εδράζονται γύρω από την απαξίω-
ση που δείχνει εσχάτως το Μαξίμου σε ό-
σους διαφωνούν με την κατευναστική πο-
λιτική κατά της Άγκυρας, τσουβαλιάζοντάς
τους ως «ακραίους». Όπως είναι σε θέση
να γνωρίζει η «Α», δεν είναι λίγα τα «γαλά-
ζια» στελέχη που… στράβωσαν ακούγοντας
τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δηλώνει στο
πρόσφατο Συμβούλιο Διεθνών Σχέσε-
ων ότι «ένα μέρος μίας χώρας που έχει αυτο-
πεποίθηση είναι να μπορεί να μιλάει και να
υπερασπίζεται τα δίκαιά της και ενίοτε και στο
εσωτερικό της χώρας να αντιπαλεύει φωνές, οι
οποίες είναι τόσο ακραίες που να οδηγούν νο-
μοτελειακά σε καταστάσεις, τις οποίες δεν θέ-
λουμε ή δεν θεωρούμε προς όφελος των εθνι-
κών συμφερόντων… Να μην παθιαζόμαστε α-
πό συναισθηματικές αντιδράσεις που, ειδικά,
στα θέματα εξωτερικής πολιτικής κατά κανόνα

δεν οδηγούν σε καλό. Σίγουρα δε μας οδήγη-
σαν σε καλό τις φορές που επικράτησαν, κά-
νοντας μία σύντομη ανασκόπηση της ιστορίας
μας τα τελευταία 200 χρόνια». 

«Δεν ξέρω αν δεν ήθελε, δεν γνώριζε ή δεν
πρόλαβε να εξηγήσει ο πρωθυπουργός ποιες
ήταν εκείνες οι φορές που παθιαστήκαμε από
συναισθηματικές αντιδράσεις και κάναμε κακό
στα εθνικά μας θέματα. Ξέρω όμως ότι την τε-
λευταία φορά που κυβερνούσαν οι υπερασπι-
στές του δόγματος “νυν υπέρ πάντων ο διάλο-
γος” φύγαμε από το τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων με το… φέσι των Πρεσπών», σχο-
λίασε στην «Α» απόστρατο της πολιτι-
κής, αλλά μπαρουτοκαπινσμένο στα ε-

θνικά θέματα, στέλεχος της παράταξης.
Ας σημειωθεί δε ότι και τα φίλια στη Νέα
Δημοκρατία έντυπα και ηλεκτρονικά ΜΜΕ
δεν είναι πλέον «σιωπηλά» ως προς την
κατευναστική αντιμετώπιση των τουρκι-
κών προκλήσεων. Και η αλήθεια είναι πως
όλο και πληθαίνουν τέτοια δημοσιεύματα.

Κατ’ αρχάς σχεδόν όλος ο φιλοκυβερ-
νητικός Τύπος (βλ. «Πρώτο Θέμα», «Real
News», «Βραδυνή» κ.ά.) φιλοξενεί τις τε-
λευταίες ημέρες ρεπορτάζ που προειδο-
ποιούν για τον τορπιλισμό των διερευνη-
τικών επαφών εκ μέρους της Τουρκίας, για
τον κίνδυνο ενός θερμού επεισοδίου, αλλά
και τις πιέσεις που ασκεί το ΝΑΤΟ επ’ ω-

φελεία των θέσε-
ων της Άγκυρας.
Ακόμη πιο ηχηρό
είναι το καμπανά-
κι που χτυπούν
αρθρογράφοι και
αναλυτές. Παρά-
δειγμα ο Σάββας
Καλεντερίδης
που έγραψε πρό-
σφατα στην εφη-
μερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» (21/2/2021)
για την ευρωπαϊκή «επινόηση» των διε-
ρευνητικών ώστε καταστούν ανενεργές οι
κυρώσεις στην Τουρκία, αλλά και για την
Ελλάδα «που ακυρώνει τον εαυτό της». Μέ-
χρι και ο αδικοχαμένος Σήφης Βαλυρά-
κης σε ένα από τα τελευταία άρθρα του (ε-
φημερίδα «AXIA NEWS», 23-
24/1/2021) εξηγούσε μεταξύ άλλων ότι η
ελληνική κυβέρνηση «εξακολουθεί να εθε-
λοτυφλεί για τη σαφή φιλοτουρκική εξωτερική
πολιτική της Γερμανίας».

Ακόμα και πριν αρχίσουν οι διερευνη-
τικές το 2021, προϋπήρχαν οι αντιρρήσεις
για τη μελλοντική αυτή «εξυπηρέτηση» της
Τουρκίας και των φιλικών προς τον Ερ-
ντογάν ευρωπαϊκών κρατών.

Χαρακτηριστικότερες όλων, όμως,
είναι οι δημοσιογραφικές παρεμβά-
σεις των «ΝΕΩΝ» και του Γιάννη Πρετε-
ντέρη. Από τη στήλη του «ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙ-
ΚΑ», ο γνωστός δημοσιογράφος συ-
χνά-πυκνά στηλιτεύει τις επιλογές της
ελληνικής διπλωματίας. Παράδειγμα
το άρθρο του με τίτλο «Ερντογανοποίη-
ση» (31 Αυγούστου 2020), στο οποίο κά-
νει λόγο για «“ερντογανοποίηση” της Ελλά-
δας», δηλαδή τη «μετατροπή της σε κράτος
περιορισμένης ή τυπικής προσωπικότητας, το
οποίο θα τελεί υπό την πατρωνία της Άγκυ-
ρας» διά της μεθόδου του «διαρκούς εκβια-
σμού και εκφοβισμού». Είχε προηγηθεί άλλο
άρθρο του ιδίου στις 17 Ιουλίου, όπου υπό
τον τίτλο «Βερολίνο» αναρωτιόταν μεταξύ
άλλων: «Όταν ο Ερντογάν κάνει επίδειξη τσα-
μπουκά και σε φτύνει την Παρασκευή μετα-
τρέποντας την Αγία Σοφία σε τζαμί, για ποιον
λόγο να τρέξεις τη Δευτέρα να συζητήσετε σαν
να μη συνέβη τίποτα;»

Δεδομένου ότι κανείς από τους παρα-
πάνω δεν είναι ακραιφνής ΣΥΡΙΖΑίος που
θέλει να εκδικηθεί την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη, ίσως θα πρέπει να αναρωτηθεί
ο πρωθυπουργός –κι εμείς μαζί του– ποιο
είναι τελικά αυτό που δεν ξέρουμε για τα
ελληνοτουρκικά και αναγκάζει την ελληνι-
κή διπλωματία να επιμένει εμμονικά σε
αυτό που περι-
γράφει εύγλωττα
χρόνια τώρα ο
καθηγητής Οι-
κονομικής Γεω-
γραφίας και Γε-
ωπολιτικής Θε-
ωρίας στο Πανε-
πιστήμιο Αθη-
νών, Ιωάννης
Μάζης: ότι η Ελ-
λάδα αυταπατάται όταν πιστεύει ότι απο-
φεύγει τον τουρκικό επεκτατισμό «θωπεύο-
ντας τον τίγρη κατά την φορά του πέλους». Πιο
σκληρή ήταν η τοποθέτηση του βουλευτή
Καιρίδη, με μεγάλη εμπειρία στα διεθνή
θέματα, που με σχόλιό του για τα τεκταινό-
μενα είπε ότι «η Τουρκία μάς φτύνει…».



Για όλα τα προαναφερόμενα, ί-
σως η εξήγηση να κρύβεται στο
«μεγάλο μυστικό», που άθελά
του είπε στις 15 Δεκεμβρίου
2020 στη Βουλή ο… επιτελάρχης
υπουργός Επικρατείας Γιώργος
Γερεπετρίτης, ότι η κυβέρνηση
«συμψήφισε» τις κυρώσεις, που
δεν έχουν επιβληθεί ακόμα στην
Τουρκία, με τα 32 δισ. που θα πά-
ρει η χώρα μας από το ευρωτα-
μείο στήριξης για την αντιμετώ-
πιση των οικονομικών συνεπει-
ών που γέννησε η πανδημία.

Β
έβαια, ο συμψηφισμός ενός
εθνικού θέματος που αφορά
την Ελλάδα, την Κύπρο και
τον «καμβά» της Μεσογείου,
δεν είναι κάτι που αποτελεί

αντίβαρο με κάποια εκατομμύρια –ί-
σως και δισ.– παραπάνω. Εκτός κι ε-
άν ο κ. Γεραπετρίτης ασπάζεται τις α-
πειλές του κ. Ροζάκη…

Δεν θέλουμε να πιστέψουμε ότι επί δια-
κυβέρνησης Ν.Δ. μπορεί να γίνουν «υπο-
χωρήσεις» αυτής της μορφής, για να δια-
τηρήσει –ίσως και να αυξήσει– η κα Μέρ-
κελ το εμπορικό ισοζύγιο με την Τουρκία,
και έτσι να κοιμηθούν ήσυχες οι Τράπε-
ζες της Γερμανίας, αλλά και της Ισπανίας
και της Ιταλίας. Και αυτό γιατί στην πε-
ρίπτωση αυτή δεν θα παραμείνουν εν
υπνώσει οι Έλληνες, κάτι που θα πλη-
ρώσει ακριβά η παράταξη στην πρώτη
κιόλας εκλογική αναμέτρηση, όσο δια-
λυμένος κι αν είναι ο ΣΥΡΙΖΑ.

Όταν ολόκληρη η ηγεσία της Ε.Ε. έχει

έλθει στον Έβρο και έχει διαπιστώσει με
τα μάτια της τις «ομορφιές» του Ερντογάν,
σε ένα κράτος-μέλος της, όταν παραβαίνει
απροκάλυπτα το Δίκαιο της Θάλασσας,
και στέλνει το Όρουτς Ρέις για γεωτρήσεις
σε ΑΟΖ Ελλάδας και Κύπρου, δηλαδή
σε δύο μέλη της, όταν τα � των μελών-κρα-
τών ζητούν την επιβολή κυρώσεων εις βά-
ρος της κλονισμένης οικονομικά Τουρκίας,
είναι δυνατόν η Ελλάδα να φαίνεται με

τη στάση της σαν να θέλει να βοηθήσει
τον Σουλτάνο α αποδράσει από τα
σκοινιά, αντί να ζητήσει εγγυήσεις κάθε
μορφής ότι ο καπετάν-Φασαρίας της γειτο-
νιάς θα κάτσει ήσυχος στα αυγά του;

Η κυβέρνηση διαλαλούσε ότι δεν
κάνει διάλογο με την Τουρκία, όσο συ-
νεχίζονται οι προκλήσεις. Δηλαδή, τώ-
ρα που ζητάει απεγνωσμένα να συνε-
χιστούν οι διερευνητικές στην Αθήνα,

και η Τουρκία τη «γράφει» κανονικά,
η συμπεριφορά αυτή δεν αποτελεί
πρόβλημα; 

Για τους αιθεροβάμονες θυμίζουμε
τις απίστευτες δηλώσεις, και εχθρικές
προκλήσεις των Τούρκων το τελευταίο
δίμηνο.

Πολλά�βάζουμε,�
τίποτα�δεν�παίρνουμε�
Αλλά ας επανέλθουμε στη δήλωση του κ.
Γεραπετρίτη στις 15/12/2020 περί συμ-
ψηφισμού. Ατυχέστατη σύνδεση του υ-
πουργού Επικρατείας, που μπέρδεψε το…
βόλεϊ με το τρόλεϊ. ή μήπως γλώσσα λαν-
θάνουσα που είπε τα αληθή; Όπως και να
έχει, θα πρέπει να διευκρινιστεί με τον ευ-
κρινέστερο δυνατό τρόπο τι ακριβώς έχου-
με δώσει σε αυτή τη διαπραγμάτευση με
τους γείτονες και τι έχουμε πάρει ή τέλος
πάντων τι προσδοκούμε να πάρουμε από
αυτή τη διαδικασία. Η θέση της κυβέρνη-
σης είναι κάθετη. Αφενός ότι δεν πρόκειται
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Όταν ολόκληρη η
ηγεσία της Ε.Ε. έ-

χει έλθει στον Έβρο και
έχει διαπιστώσει με τα
μάτια της τις «ομορ-
φιές» του Ερντογάν, σε
ένα κράτος-μέλος της,
είναι δυνατόν η Ελλά-
δα να φαίνεται με τη
στάση της σαν να θέλει
να βοηθήσει τον Σουλ-
τάνο να αποδράσει α-
πό τα σκοινιά, αντί να
ζητήσει εγγυήσεις κά-
θε μορφής ότι ο καπε-
τάν-Φασαρίας της γει-
τονιάς θα κάτσει ήσυ-
χος στα αυγά του;

• Με τις διερευνητικές ξεχάστηκαν οι κυρώσεις, χάθηκε η πίεση στα
οικονομικά της Τουρκίας για να συμμορφωθεί, χάθηκαν οι σύμμαχοί μας
στην Ε.Ε., και «κερδίσαμε» καθημερινές προσβλητικές προκλήσεις και νέες
απαιτήσεις του Σουλτάνου. Τι πήραμε και τι δώσαμε, κύριε Γεραπετρίτη;

Τι μας κρύβει 
το γκουβέρνο; 



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 6/7 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 13

για διαπραγμάτευση αλλά για ανίχνευση
προθέσεων και εύρεσης κοινού τόπου για
την επίλυση των δύο μοναδικών διαφο-
ρών (οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-
δας) που έχουμε με την Τουρκία. Αφετέ-
ρου ότι στις διερευνητικές και οποια-
δήποτε άλλη διπλωματική επαφή η
Ελλάδα δεν θα απόσχει ούτε χιλιοστό
από τις «κόκκινες» εθνικές γραμμές.

Ως τώρα, πάντως, το… μπαλάτζο δεν
γέρνει προς εμάς. Και δεν μπορεί να μην
προσμετρηθεί ως χασούρα της Ελλάδα το
γεγονός ότι βρίσκεται επαναλαμβανόμενα
σε θέση άμυνας, καταγγέλλοντας μονότονα
την τουρκική προκλητικότητα. Μάλιστα, για
μην εμφανιστεί το κακό παιδί της διένεξης
επιλέγει την υποβάθμιση των προκλήσεων:
τη μία φορά έχουμε τη… φουσκοθαλασσιά
που έσπρωξε το Όρουτς Ρέις στην ελληνική
υφαλοκρηπίδα, την άλλη ο Έλληνας πρω-
θυπουργός λέει ότι οι αυθάδεις απειλές του
Ταγίπ Ερντογάν ήταν μια ρητορική υπερβο-
λή, την τρίτη ξεπερνάμε σε αβρότητα και
τους Γαλάτες χαρακτηρίζοντας την «εισβο-
λή» του Τσεσμέ «αχρείαστη ενέργεια».

Στη στήλη με τις χασούρες θα πρέπει,
επίσης, να αθροιστεί το οικονομικό και
ψυχολογικό κόστος που έχει για τις ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάμεις το να βρίσκονται
σε διαρκή πολεμική επιφυλακή σχεδόν έ-
ναν ολόκληρο χρόνο. 

Η μεγαλύτερη, όμως, χασούρα για
την Ελλάδα είναι ότι αποδεχόμενη την
έναρξη των προσχηματικών διερευνη-
τικών επαφών απώλεσε το μεγάλο α-
βαντάζ του κινδύνου για επιβολή κυ-

ρώσεων στον νταή της γειτονίας. Άπαξ
και επανεκκίνησε ο διάλογος Ελλάδας -
Τουρκίας για πρώτη φορά μετά τη διακο-
πή του το 2016 ήταν απολύτως βέβαιο ότι
ουδείς θα «τιμωρούσε» την τουρκική επι-
θετικότητα επικαλούμενος κροκοδείλια
την ανάγκη ειρηνικής επίλυσης των δια-
φορών. Άλλωστε, κάποιοι εκ των Ευ-
ρωπαίων είχαν κάθε λόγο να αγωνι-
ούν για τη διάσωση της Τουρκίας η ο-
ποία ευρισκόμενη στα πρόθυρα της
χρεωκοπίας, αν υπόκειτο και σε κυρώ-
σεις, θα «έσκαγε» με πάταγο, συμπα-
ρασύροντας στην άβυσσο γερμανικές,
γαλλικές, ισπανικές και ιταλικές τρά-
πεζες που έχουν μεγάλα «ανοίγματα»
στην οικονομία της γείτονος.

Η ελληνική διπλωματία, όμως, τι λόγο
είχε να δώσει ζωτικό χώρο και να κάνει τε-
χνητές αναπνοές στην Άγκυρα; Μήπως
σταμάτησαν οι Τούρκοι τις προκλήσεις ό-
πως η Ελλάδα είχε θέσει ως προαπαιτού-
μενο για την έναρξη των επαφών; Το αντί-
θετο συνέβη, με σύσσωμο το καθεστώς Ερ-
ντογάν να «ασχημονεί» σε υπερθετικό βαθ-
μό. Ή μήπως υπάρχει κάποιος στη χώρα
που να πιστεύει στα σοβαρά ότι η Τουρκία
θα υπογράψει συνυποσχετικό προσφυγής
στη Χάγη όπως το έχει στο μυαλό του η νυν
κυβέρνηση; Αυτό μπορεί να συμβεί όχι
αν υποχωρήσει η Τουρκία από τις πά-
γεις μαξιμαλιστικές θέσεις της αλλά αν
η Ελλάδα υιοθετήσει πολιτικές τύπου
Ροζάκη. Οπότε η ερώτηση του ενός ε-
κατομμυρίου επανέρχεται: τι μας κρύ-
βει το γκουβέρνο; 

Πέρα από το πανθομολογούμενη βραδυκινησία της Ε.Ε., να λαμβάνει
άμεσες αποφάσεις σε κρίσιμες στιγμές, έχει κι ένα παροιμιώδες τα-
λέντο να λειαίνει τις γωνίες. Αυτό το ταλέντο της το επιδεικνύει η Έ-

νωση στα ελληνοτουρκικά, θέμα που εξ αντικειμένου έχει πολλές και κο-
φτερές γωνίες. Άλλοτε ως συλλογικό όργανο και άλλοτε μέσω ξεχωριστών
πρωτοβουλιών από τις ηγεσίες κρατών-μελών, η Ελλάδα εισπράττει την
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη είτε ως χτύπημα στην πλάτη είτε ως λεκτικό χάι-
δεμα των αυτιών της. Ότι δηλαδή έχει την αμέριστη συμπαράσταση των ε-
ταίρων κόντρα στην τουρκική προκλητικότητα και επιθετικότητα, αλλά αυ-
τή η συμπαράσταση εξαντλείται στα «θα». 

1 ΘΑ βοηθήσει την Ελλάδα η Γερμανία, καθώς δεν αντέχει να δει έξω α-
πό τα σύνορα της μιλιούνια προσφύγων και μεταναστών που τώρα στοι-
βάζονται στις αποθήκες ψυχών του βορειοανατολικού Αιγαίου.

1 ΘΑ μας βοηθήσει η Γαλλία, που στο νεο-οθωμανικό όραμα του Ερ-
ντογάν βλέπει τον τρόμο του φονταμενταλιστικού ριζοσπαστικού Ισλάμ. 

1 ΘΑ μας βοηθήσουν, βεβαίως, και οι ΗΠΑ, καθώς η Ουάσινγκτον τα έχει
«σπάσει» με την Άγκυρα εξαιτίας της προμήθειας από την τελευταία των
ρωσικών πυραύλων S-400 

Κι αν, πάλι, δεν προστρέξει κανείς από τους παραπάνω για βοήθεια, η
Ελλάδα έχει καλυμμένα τα νώτα της, καθώς φρόντισε να συνάψει σημα-
ντικές διακρατικές συμφωνίες στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου.

Το ελληνικό αφήγημα δεν είναι παράλογο αλλά δεν φαίνεται να λει-
τουργεί στην πράξη. Θυμίζουμε: 

1 Αν και η Τουρκία εξαπέλυσε στο τέλος του
περσινού Φλεβάρη την υβριδική πολεμική επί-
θεση στον Έβρο με δόρυ δεκάδες χιλιάδες με-
τανάστες που προσπάθησαν να εισβάλουν στις
Καστανιές, η Γερμανία έκανε τα πάντα ώστε το
καλοκαίρι να κάτσουν οι δύο χώρες στο τρα-
πέζι του διαλόγου και να επανεκκινήσουν οι
διερευνητικές. Μέχρι, δε, να συμβεί αυτό, ο Γερ-
μανός ΥΠ.ΕΞ., Χάικο Μάας, είχε μετατρέψει τη
διαδρομή Βερολίνο - Αθήνα - Κωνσταντινού-
πολη σε Κολίατσου - Σύνταγμα - Παγκράτι, α-
κούγοντας σιωπηλός τους Τούρκους αξιωμα-
τούχους να λένε ότι δεν πρόκειται να κάνουν
βήμα πίσω από τις διεκδικήσεις τους.

1 Η Γαλλία του Εμανουέλ Μακρόν, έπειτα από την ανταλλαγή αιχμηρό-
τατων σχολίων και υβριστικών χαρακτηρισμών με τον Ερντογάν, στις αρχές
Φεβρουαρίου δήλωσε «λίαν ικανοποιημένος» από το χαμήλωμα των τό-
νων εκ μέρους του Τούρκου Προέδρου, ενώ την Τετάρτη Μακρόν και Ερ-
ντογάν τηλεδιασκέφθηκαν για τις διμερείς σχέσεις, περιφερειακά ζητήματα
και τις σχέσεις της Τουρκίας με την Ε.Ε. Στο ενδιάμεσο κατάφερε να κάνει
πλουσιότερες τις γαλλικές πολεμικές βιομηχανίες πουλώντας στην Ελλάδα
πάνω από μία ντουζίνα  αεροσκάφη Rafale. 

1 Οι ΗΠΑ δεν έχουν ξεχάσει τους S-400
που έφεραν κυρώσεις κατά της Τουρκίας
(σ.σ. αποβολή από την προμήθεια των αε-
ροσκαφών F-35), αλλά η διοίκηση Μπάι-
ντεν δεν έχει κάνει προς ώρας κάποια κίνη-
ση που να δείχνει πρόθεση διάρρηξης των
σχέσεών της με το καθεστώς Ερντογάν. Αν
μάλιστα αναλογιστούμε την εξόφθαλμα φι-
λοτουρκική στάση του ΝΑΤΟ στο οποίο η
Ουάσινγκτον έχει την πρωτοκαθεδρία, σε
αυτό που μπορεί να προσβλέπει η Ελλάδα
αν έρθουν τα δύσκολα είναι μία αμερικανι-
κή διαμεσολάβηση τύπου Ιμίων. 

Το κερασάκι στην τούρτα; Το «άνοιγμα»
που έκανε η Τουρκία στην Αίγυπτο την Τε-
τάρτη, όπου διά στόματος Τσαβούσογλου
ειπώθηκε ότι οι δύο χώρες θα μπορούσαν
να διαπραγματευτούν και να υπογράψουν
μια συμφωνία θαλάσσιας οριοθέτησης
στην ανατολική Μεσόγειο εάν οι σχέσεις τους επιτρέψουν μια τέτοια κίνηση.

Συμπεραίνεται, λοιπόν, ότι όλα τα «καράβια» στρέφουν τα πανιά τους
προς τον Αίολο των εθνικών συμφερόντων τους και όχι απαραιτήτως εκεί
που φυσάει ο άνεμος του Διεθνούς Δικαίου. Όσο για το υπερωκεάνιο της
Ε.Ε., είχε δίκιο ο Κυριάκος Μητσοτάκης όταν είπε ότι «στρίβει» δύσκολα.
Αυτό που ξέχασε να πει είναι ότι τα υπερωκεάνια ενίοτε τρακάρουν σε πα-
γόβουνα με τραγικές συνέπειες…

Η μετέωρη στήριξη των συμμάχωνΤο ‘βλεπε 
να έρχεται 
ο Σαμαράς 
Είναι υπαρκτός ο κίνδυνος να κατηγορη-
θεί κάποιος ότι κομίζει γλαύκας εις Αθή-
νας, λέγοντας πως όσα εξελίσσονται στα
ελληνοτουρκικά είχαν προβλεφθεί μέχρι
κεραίας από τον πρώην πρωθυπουργό Α-
ντώνη Σαμαρά και μάλιστα όχι μία φορά.  Η πιο πρόσφατη ήταν στις 24
Ιανουαρίου στη συνέντευξη που παραχώρησε στην «Καθημερινή». Εκεί ο
Μεσσήνιος πολιτικός εξηγούσε το γιατί οι διερευνητικές ακυρώνουν κάθε
συζήτηση για κυρώσεις κατά της Τουρκίας, αλλά ταυτόχρονα επεσήμανε τον
κίνδυνο να συρθεί η Ελλάδα στη Χάγη υπογράφοντας συνυποσχετικό με την
Τουρκία και αποδεχόμενη ουσιαστικά την επίλυση των διαφορών μας «όχι ό-
πως προβλέπει το διεθνές δίκαιο, αλλά όπως θέλει η Τουρκία». «Mε πειρατές δεν κά-
νεις διάλογο», είχε πει χαρακτηριστικά o Αντ. Σαμαράς.  

Είχε προηγηθεί η συνέντευξη του πρώην πρωθυπουργού και πρώην προ-
έδρου της Ν.Δ. στα «ΝΕΑ», τον Ιούνιο του 2020, όπου μία ημέρα μετά από την
τηλεφωνική επικοινωνία που είχε τότε ο Κυρ. Μητσοτάκης με τον Ταγίπ
Ερντογάν ο Αντώνης Σαμαράς πρωτοέκανε λόγο για «πειρατές», επιχειρη-
ματολογώντας ότι δεν μπορεί η Ελλάδα να κάνει διάλογο με μία χώρα που «κο-
ντεύει να “γκριζάρει” το μισό Αιγαίο».

Στη συνέντευξή του ο πρώην πρωθυπουργός είχε επισημάνει ότι με τις
διερευνητικές οι Τούρκοι, εκτός του ότι θα απαλλαγούν από τον κίνδυνο των
κυρώσεων –που με τη δυσμενή οικονομική τους κατάσταση θα τους οδηγού-
σαν στα βράχια–, θα έβαζαν κι άλλα θέματα στην ατζέντα τους, με κυριότερο τη
μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης. Όσα είπε στη συνέντευξή του, επα-
ληθεύτηκαν πλήρως από τις εξελίξεις των τελευταίων 45 ημερών. Μπορεί ο
Αντώνης Σαμαράς να δυσαρέστησε την κυβέρνηση, με την ανοιχτή αντίθεσή
του στην εξωτερική πολιτική της, αλλά για μια ακόμη φορά οι πολίτες διαπί-
στωσαν ότι βλέπει μπροστά και προτείνει λύσεις, προσπαθώντας να αφυπνί-
σει την κυβέρνηση από μια πολιτική που δεν οδηγεί πουθενά.
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Μία εξόχως ευμεγέθη λίστα συν-
θέτουν οι προκλητικές δηλώσεις
της τουρκικής ηγεσίας, και ας ση-
μειωθεί ότι αναφερόμαστε μόνο
σε αυτές που έχουν λάβει χώρα
στην ολιγόμηνη περίοδο που έ-
χει μεσολαβήσει από την τελευ-
ταία σύνοδο του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου στις 10-11 Δεκεμ-
βρίου 2020 μέχρι και σήμερα. 

Μ
όνο από την παράθεση
των ημερομηνιών απο-
δεικνύεται ότι η στρατηγι-
κή των προκλήσεων είναι
καλά «δουλεμένη» από

την πλευρά της Άγκυρας, που αντί να ι-
δρώνει το αυτί της κάθε φορά που βρίσκε-
ται στον προθάλαμο της επιβολής κυρώ-
σεων, εκείνη βγάζει κοροϊδευτικά τη γλώσ-
σα της. 

Η καταγραφή που ακολουθεί είναι εν-
δεικτική, καθώς με το τέλος της ευρωσυ-
νόδου του Δεκέμβρη, που αποφάσισε κυ-
ρώσεις-χάδι εναντίον της Τουρκίας για τις
προκλήσεις της στο Αιγαίο και την ανατο-
λική Μεσόγειο (σ.σ. το θέμα έχει παρα-
πεμφθεί για επανεξέταση στο επερχόμενο
Συμβούλιο), η Άγκυρα συνέχισε τον… χα-
βά της: 

• 14/12/2020: Δήλωση του Τούρ-
κου υπουργού Εξωτερικών, Μεβλούτ
Τσαβούσογλου, στην τουρκική Βουλή ότι
«η Τουρκία δεν πρόκειται να κάνει πίσω σε ό,τι
αφορά τα δικαιώματά της στην Ανατολική Με-
σόγειο εξαιτίας πιθανών κυρώσεων ή επικρί-
σεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση».

• 14/12/2020: Προκλητική NAVTEX
της Άγκυρας για διενέργεια ασκήσεων με
πραγματικά πυρά ανάμεσα στη Θάσο και
την Λήμνο κόβοντας στα δύο το βορειοα-
νατολικό Αιγαίο, την ώρα μάλιστα που υ-
πήρχε ήδη σε ισχύ ελληνική NAVTEX για
τμήμα της συγκεκριμένης περιοχής.

• 6/1/2021: Σοβαρό επεισόδιο στα
Ίμια, όπου τουρκική ακταιωρός προσέ-
κρουσε σε ταχύπλοο του ελληνικού Λιμε-
νικού που περιπολούσε στην περιοχή.

• 7/1/2021: Ο υπουργός Εσωτερι-
κών της Τουρκίας, Σουλεϊμάν Σοϊλού,
παρουσίασε ένα αγνώστου προελεύσεως
και γνησιότητας βίντεο με μετανάστες στο
Αιγαίο, προπαγανδίζοντας ότι η Ελλάδα
κάνει παράνομες επαναπροωθήσεις μετα-
ναστών. 

Είπε συγκεκριμένα ο Σοϊλού: «Η Ελλά-
δα εξακολουθεί να στέλνει αθώους ανθρώπους
στον θάνατο και η Ευρώπη απλά παρακολου-
θεί. Οι δυνάμεις της Τουρκικής ακτοφυλακής
σώζουν ζωές. Καταδικάζουμε σθεναρά την
Frontex και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για α-

διαφορία απέναντι σ’ αυτή την απάνθρωπη
συμπεριφορά που συμβαίνει κάθε μέρα».

Αξίζει να σημειωθεί ότι την ώρα που
συμβαίνουν τα παραπάνω είναι η περίο-
δος που έχει αρχίσει να φουντώνει η φη-
μολογία στο παρασκήνιο για επανέναρξη
των διερευνητικών επαφών μεταξύ Ελλά-
δας και Τουρκίας που είχαν σταματήσει α-
πό τον Μάρτιο του 2016. 

Η φημολογία έπαψε να είναι απλή φήμη
στις 11 Ιανουαρίου οπότε το ελληνικό
ΥΠ.ΕΞ. ανακοίνωσε επίσημα την επε-
νέναρξη των διερευνητικών επαφών με
τους Τούρκους στις 25 Ιανουαρίου στην
Κωνσταντινούπολη. 

Όχι βέβαια ότι το βήμα πολιτισμένου
διαλόγου στο οποίο συναίνεσε η Ελλάδα
στάθηκε ικανό να αναχαιτίσει την επιθετι-
κότητα της Άγκυρας.

Απόδειξη ότι τρία 24ωρα μετά από τις
ανακοινώσεις, στις 14/1/2021, στην ευ-
ρύτερη θαλάσσια περιοχή των Ιμίων
υπήρξε και δεύτερο παρ’ ολίγον επεισό-
διο, όταν μια άλλη τουρκική ακταιωρός έ-
κανε επικίνδυνους ελιγμούς εμποδίζοντας
ελληνικό αλιευτικό, με αποτέλεσμα να υ-
πάρξει «εμπλοκή» με περιπολικό σκάφος
του ελληνικού Λιμενικού. Και για να το…
εμπεδώσουμε, το «σίριαλ» της προκλητι-
κής συμπεριφοράς της Τουρκίας συνεχί-
στηκε αμείωτο:

• Στις 18/1/2021, ο Τούρκος υ-
πουργός Εξωτερικών, Μεβλούτ Τσα-
βούσογλου, απείλησε εμμέσως την Ελλά-
δα με στρατιωτικό «χτύπημα» λέγοντας ότι:
«Η Ελλάδα δεν πρέπει να επηρεάζεται από άλ-
λες χώρες και να κάνει οπουδήποτε θέλει α-
σκήσεις και οποιαδήποτε αλλά βήματα, σε δια-
φορετική περίπτωση δε θα έχουμε μόνο ατύ-
χημα, αλλά θα κάνουμε αυτό που πρέπει».

Συμπλήρωσε δε ότι η Ελλάδα διεκδικεί
δήθεν άδικα θαλάσσιο χώρο, σε ένα νησί
με απόσταση δύο χιλιομέτρων από την
Τουρκία (σ.σ. εννοεί το Καστελόριζο) και
ότι «πρέπει να ονομάζονται Τούρκοι η “μειο-
νότητα” στη Θράκη».

• Στις 20/1/2021 είχαμε τις συνή-
θεις παραβιάσεις του ελληνικού εθνικού
εναέριου χώρου και υπερπτήσεις τουρκι-
κών μαχητικών πάω από τις νησίδες
Στρογγυλό και Ανθρωποφάγοι.

Το χρονικό των
προκλήσεων
της Ημισελήνου 

ΕΛΛΗΝΟ-
ΤΟΥΡΚΙΚΑ

ΦΑΚΕΛΟΣ

Ο αντιπρόεδρος 
της Τουρκίας, Φ. Οκτάι

Ο Τούρκος υπουργός
Άμυνας, Χ. Ακάρ

O YΠ.ΕΞ. της Τουρκίας,
Μ. Τσαβούσογλου
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Όπως προαναφέρθηκε τη Δευτέρα
25/1/2021 η διαδικασία των διερευ-
νητικών επαφών Ελλάδας - Τουρκίας
επανεκκινήθηκε στην Κωνσταντινού-
πολη, αλλά και μετά από τη διενέργειά
τους η χώρα μας βρέθηκε στο ίδιο έργο
θεατής: 

1 Την Κυριακή 7/2/2021 το υ-
πουργείο Άμυνας της Τουρκίας δημο-
σιοποιεί εικόνες από τακτική άσκηση των
τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων όπου άρ-
ματα μάχης και τεθωρακισμένα εξασκού-
νται σε διέλευση ποταμού στην Ανατολική
Θράκη με πλωτές γέφυρες. Η άσκηση εί-
ναι τακτική στο καλεντάρι του τουρκικού
στρατού αλλά μόνο τυφλοί δεν βλέπουν α-
ποτελεί προσομοίωση εισβολής στον Έ-
βρο.

1 Τη Δευτέρα 8/2/2021 ο Ταγίπ Ερ-
ντογάν κάνει προκλητική ομιλία στην
κοινοβουλευτική ομάδα του κόμματός του
ΑΚΡ, με ευθείες απειλές κατά της Ελλάδας
και του Κυριάκου Μητσοτάκη (για την α-
ποστρατικοποίηση των νησιών): 

«Είναι ξεκάθαρα αυτά που έχετε κάνει στα
νησιά. Σε τι βασίζεστε; Πάλι πιστεύετε πως θα
σας έρθει βοήθεια από κάπου; Σε αυτό βασί-
ζεστε; Aν έχετε τέτοια εντύπωση, κάνετε λά-
θος. Οποιαδήποτε βοήθεια κι αν έρθει, να ξέ-
ρετε πως η Τουρκία είναι όρθια, είναι στη θέ-
ση της και ξέρει το πού και το τι μπορεί να κά-
νει, αυτό που πρέπει (…) Εμείς οτιδήποτε το
κάνουμε μόνοι μας. Κι έτσι συνεχίζουμε. Γι’
αυτό θα γνωρίσεις καλά τους “τρελούς Τούρ-
κους”».

Στην ίδια ομιλία ο Τούρκος πρόεδρος
αναφέρθηκε και στις διερευνητικές λέγο-
ντας: «Ο Μητσοτάκης προκαλεί. Τώρα μετά α-
πό αυτές τις προκλήσεις, πώς να συναντηθώ
μαζί σου; Πρώτα να μάθεις τα όριά σου. Εάν
πραγματικά εσύ θέλεις ειρήνη, εμένα μη με
προκαλείς, μάθε τα όριά σου! Αν δεν μπορείς
να τα μάθεις, τότε εσύ κλωτσάς το τραπέζι των
διαπραγματεύσεων κι εσύ το σκας από το τρα-
πέζι. Εμείς δεν το σκάσαμε από το τραπέζι. Ε-
μείς είμαστε στο τραπέζι και, αν είναι να έρθεις
έτσι, τότε εμείς δεν μπορούμε να καθίσουμε
μαζί σου στο τραπέζι».

1 Την Τρίτη 9/2/2021 η τουρκική
εφημερίδα Aksam φιλοξενεί δηλώσεις
του υπουργού Άμυνας της Τουρκίας, Χου-
λουσί Ακάρ, στις οποίες εγκαλεί κυβερ-

νητικά στελέχη της Ελλάδας για… επισκέ-
ψεις σε ελληνικά νησιά που σύμφωνα με
τον ίδιο έπρεπε να είναι αποστρατικοποιη-
μένα: 

«Επισκέφτηκαν 78 φορές τα νησιά. Αυτές
είναι προκλήσεις. Οι Έλληνες στρατιωτικοποί-
ησαν 16 από τα 23 νησιά που πρέπει να είναι
σε καθεστώς αποστρατιωτικοποίησης. Παρά
τις συνθήκες Λωζάννης και Παρισίων. Ρώτη-
σα στην υπουργό Άμυνας της Γερμανίας: “Ποι-
ος έχει επεκτατικές βλέψεις;”

»Δεν υπάρχει άλλη χώρα στον κόσμο που έ-
χει χωρικά ύδατα 6 μίλια και εναέριο χώρο 10
μίλια. Μέχρι τώρα αξιωματούχοι πραγματο-
ποίησαν 78 επισκέψεις στα νησιά που βρί-
σκονται μπροστά μας, δίπλα μας. Αυτές είναι
προκλήσεις! Αφού μιλάτε για φιλία, τότε απο-
στρατικοποιήστε τα νησιά!»

1 Την Τετάρτη 10/2/2021 ο Τούρ-
κος αντιπρόεδρος, Φουάτ Οκτάι, περι-
γελάει Αθήνα και Λευκωσία λέγοντας ότι η
Τουρκία θα συνεχίσει την «πρωτοβουλία»
της –όπως τη χαρακτήρισε– στα Κατεχόμε-
να και το Βαρώσι και πως «η Ελλάδα και η
ελληνοκυπριακή πλευρά πρέπει να ξεχάσουν
ότι το Βαρώσι θα τύχει παζαρέματος. Τελείωσε
αυτό. Περαστικά σας».

1 Την Πέμπτη 15/2/2021 η Τουρ-
κία εκδίδει παράτυπη ΝAVTEX ισχύος
σχεδόν ενός μήνα (από τις 18/2 ως και τις
12/3/2021) για έρευνες του υδρογρα-
φικού σκάφους «Τσεσμέ», δεσμεύοντας
περιοχή στα δυτικά της Λήμνου και στα βο-
ρειοανατολικά της Χίου και της Αλοννή-
σου.

1 Την Πέμπτη 18/2/2021 ο Ομέρ
Τσελίκ, εκπρόσωπος του κόμματος του
Ερντογάν ΑKP, επιτίθεται εναντίον Ελλά-
δας και Κύπρου δηλώνοντας: «Εάν το ντου-
έτο Ελλάδας - Ελληνοκυπρίων τρέφει όνειρα
να υλοποιήσει μαξιμαλιστικά σχέδια, παίρνο-
ντας με το μέρος του τα κράτη που έχουν προ-
βλήματα με την Τουρκία, θα μετατρέψουμε αυ-
τά τα όνειρα σε εφιάλτες».

1 Τη Δευτέρα 22/2/2021 ο Τζιχάτ
Γιαϊτζί, τέως αρχηγός του Γενικού Επι-
τελείου Ναυτικών Δυνάμεων της Τουρ-
κίας, και επικεφαλής του Κέντρου Ναυτι-
κών και Στρατηγικών Σπουδών του ιδιωτι-
κού πανεπιστημίου Μπαχτσεσεχίρ της
Κωνσταντινούπολης, έδωσε συνέντευξη
στο CNN Turk ισχυριζόμενος μεταξύ άλ-
λων:

# «Η Ελλάδα δεν είναι ένα κανονικό κρά-
τος. Από την ίδρυση της ακόμη δεν είναι ένα
κανονικό κράτος. Μετά από την επιτυχία της
εξέγερσης στην Πελοπόννησο, μέχρι σήμερα,
με την βοήθεια των μεγάλων δυνάμεων, διευ-
ρύνει τα εδάφη της Και με τίνος τα εδάφη δι-
ευρύνθηκε; Συνεχώς στα τουρκικά εδάφη».

# «Η Ελλάδα έχει ένα ιδανικό που λέγεται
“Μεγάλη Ιδέα”. Έχει την ιδέα, μεγάλο ιδανικό.
Αυτό πρέπει να το αντιληφθούμε καλά. Δεν
αλλάζουν γνώμη για αυτό. Δηλαδή η Κωνστα-
ντινούπολη να ενταχθεί στην Ελλάδα, όλη η
Θράκη να ενταχθεί στην Ελλάδα, η δυτική Α-
νατολία να ενταχθεί στην Ελλάδα, η Κύπρος
να ενταχθεί στην Ελλάδα και όλα τα νησιά του
Αιγαίου, της Νησιωτικής Θάλασσας, να εντα-
χθούν στην Ελλάδα (…) Τη μισή Θράκη την
πήραν; Την πήραν. Από το 1954 με το σχέδιο
ΕΝΩΣΙΣ δεν θέλουν να ενταχθεί η Κύπρος
στην Ελλάδα; Θέλουν. Μόλις χτες , μόλις χτες
ο υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας και ο
πρωθυπουργός του Ελληνοκυπριακού τομέα
και ο υπουργός Εξωτερικών, μίλησαν για τον
ελληνισμό της Κύπρου. Όταν μιλάνε για κυ-
πριακό ελληνισμό τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει

ένταξη της Κύπρου στην Ελλάδα και εξελληνι-
σμός της Κύπρου».

# «Εξοπλίζουν τα νησιά διότι απειλούν την
Τουρκία».

1 Την ίδια ημέρα (22/2/2021) ο
Ταγίπ Ερντογάν παραβρέθηκε σε κομμα-
τική εκδήλωση στη Σμύρνη και ενθυμού-
μενος την καταστροφή του ́ 22 είπε μεταξύ
άλλων ότι πριν από έναν αιώνα οι Έλλη-
νες αποπειράθηκαν να εισβάλουν στην Α-
νατολία: «Η επίθεση κάποτε από ορισμένους
στρατούς αποτελεί απόπειρα εισβολής απευ-
θείας στα εδάφη μας. Ο ενθουσιασμός να μας
καταστήσουν αιχμαλώτους τους στην Ανατο-
λία –αν είναι δυνατόν–, που άρχισε με την ει-
σβολή στη Σμύρνη (…) Το έθνος μας, το ο-
ποίο μετέτρεψε τη Συνθήκη των Σεβρών σε
κουρελόχαρτο στον Πόλεμο της Ανεξαρτησίας,
ενίσχυσε την παρουσία του στην Ανατολία. Ό-
σοι συνειδητοποίησαν ότι δεν μπορούσαν να
εισβάλουν σε αυτήν την ιερή γη με τους στρα-
τούς τους κατέφυγαν σε νέες ύπουλες μεθό-
δους».

Επίσης κατηγόρησε την Ελλάδα πως
εμβολίζει πλοία στο Αιγαίο, σκοτώνοντας
πρόσφυγες, ενώ έψεξε την Ευρωπαϊκή Έ-
νωση για το γεγονός πως δεν του δίνει λε-
φτά ως μέρος του συμφώνου για τη μετα-
νάστευση του 2016, χορηγώντας δισεκα-
τομμύρια ευρώ στην Ελλάδα, την οποία μά-
λιστα κατηγόρησε ότι βυθίζει σκάφη και
σκοτώνει μετανάστες στο Αιγαίο.

1 Την Τρίτη 23/2/2021, ο Τούρκος
υφυπουργός Εξωτερικών Γιαβούζ Σελίμ
Κιράν υποστήριξε ότι η Ελλάδα παραβιά-
ζει τον  νόμο περί ασύλου, έχοντας όπως
είπε επαναπροωθήσει παράνομα περισ-
σότερους από 80.000 πρόσφυγες πίσω
στην Τουρκία τα τελευταία τρία χρόνια.

Την ίδια ημέρα ο εκπρόσωπος του κόμ-
ματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ),
Ομέρ Τσελίκ, σχολίασε δημοσιεύματα του
τουρκικού τύπου λέγοντας ότι ελληνικά μα-
χητικά παρενόχλησαν το πλοίο «Τσεσμέ»
που βρίσκεται στη μέση του Αιγαίου, υπο-
γραμμίζοντας ότι «δυστυχώς, κάθε φορά που
υπάρχει μία θετική ατζέντα στις σχέσεις Τουρ-
κίας-ΕΕ, μία τέτοια κατάσταση ξεπροβάλλει».
Υποστήριξε επίσης ότι η Ελλάδα πρέπει να
παραιτηθεί από τέτοιες ενέργειες «που δεν
κάνουν καλό στη θετική ατμόσφαιρα των διε-
ρευνητικών» και συμπλήρωσε ότι «το θέμα
είναι να κάνουμε το Αιγαίο μια θάλασσα ει-
ρήνης. Δεν υπάρχει ανάγκη για περιττή έντα-
ση, ενώ υπάρχει η δυνατότητα εύρεσης λύσης.
Έχουμε την ευκαιρία να φτάσουμε στη φόρ-
μουλα win-win».

1 Την Τετάρτη 24/2/2021, ο Ερντο-
γάν έκανε λόγο για «προβοκάτσιες» στο Αι-
γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, αποκα-
λώντας μάλιστα το Αιγαίο «Θάλασσα των
Νησιών»! Επιπρόσθετα συνέδεσε τη μετα-
τροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί με το τρο-
μοκρατικό χτύπημα στη Νέα Ζηλανδία!!!
«Οι τρομοκράτες εκεί είχαν πει ότι θα απελευ-
θερώσουν την Αγιά Σοφιά από τους μιναρέ-
δες. Εμείς τους δώσαμε απάντηση και μετα-
τρέψαμε την Αγιά Σοφιά σε τζαμί», ισχυρί-
στηκε.

Σε άλλη τοποθέτησή του ο Τούρκος πρό-
εδρος αναφέρθηκε στα γεγονότα του 1922
στη Σμύρνη και είπε ότι είχε γίνει εισβολή
και ομαδικές σφαγές, σημειώνοντας ότι οι
κάτοικοι της Σμύρνης γνωρίζουν πολύ κα-
λά τι συνέβη πριν 100 χρόνια.

O εκπρόσωπος του κόμματος 
του Ερντογάν, Ομ. Τσελίκ

Ο υπουργός Εσωτερικών 
της Τουρκίας, Σ. Σοϊλού



Δεν ενέδωσε στο
φλερτ ο Μιχάλης

Εδώ και πολύ καιρό έχω την απο-
ρία για ποιον λόγο ο ΣΥΡΙΖΑ βγά-
ζει τέτοια μανία με τον Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη και του επιτίθεται ε-
πί δικαίων και αδίκων. Τα δε
ΜΜΕ που πρόσκεινται φιλικά
στον ΣΥΡΙΖΑ μέχρι και Χρυσοχου-
ντίδη τον έχουν γράψει. Σκέφθη-
κα ότι μπορεί να κάνουν το χατίρι
στον Ραγκούση που έχει απωθη-
μένα με τον υπουργό Προστασίας
του Πολίτη από την εποχή που ή-
ταν και οι δύο στο ΠΑΣΟΚ. Αλλά
βέβαια ολόκληρο κόμμα να κά-
νει το χατίρι για τον Ραγκούση…

Εξάλλου, ο Γιάννης δεν είναι ο
Μέσι ή ο Ρονάλντο. Τελικά έμαθα

για ποιον λόγο είναι στη φούρκα
με τον Χρυσοχοΐδη ο ίδιος ο Τσί-
πρας. Το φθινόπωρο του 2018 το
περιβάλλον του Τσίπρα είχε μαρκά-
ρει στενά τον Χρυσοχοΐδη για να
τον μεταγράψει στον ΣΥΡΙΖΑ, ώστε
να δώσει ένα καίριο χτύπημα στο ΚΙ-
ΝΑΛ. Μάλιστα, την εποχή εκείνη έγι-
ναν και ραντεβού για καφέ σε καφέ
πέριξ του Χίλτον. Αλλά ο Μιχάλης δεν
ενέδωσε στο… φλερτ και μπήκε στη
μαύρη λίστα του Τσίπρα.

«Πάλι με πούλησες, 
ρε Γιώργο;»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Πάει το αφήγημα
Την «προοδευτική διακυ-

βέρνηση» ξεχάστε την.
Την έφαγε η μαρμάγκα

των δημοσκοπήσεων που
έδειξε την έντονα αντιΣΥ-
ΡΙΖΑ διάθεση των ψηφο-

φόρων του ΚΙΝΑΛ και
την απήχηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στο κέ-
ντρο. Την έφαγαν όμως

και τα ίδια τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ, που την υποστή-
ριζαν μόνο ως διακήρυξη,
έχοντας πάρει τα μηνύμα-
τα από τη βάση, όχι πάντα

με ευγενικό και ήρεμο
τρόπο. Ο Γιώργος Παπαν-
δρέου, που τη... βάφτισε,
έχει την άνεση να αποσύ-
ρεται όποτε θέλει και για
όσο θέλει, οπότε περα-

σμένα-ξεχασμένα...

Η ειδική
αποστολή

Στην Κουμουνδούρου, το
νέο project είναι το μη-

τρώο στελεχών μέσω του
οποίου θα αναδειχθούν,
υποτίθεται, επιστήμονες
και τεχνοκράτες εκτός
κομματικού σωλήνα, ό-
πως έκανε ο Κυριάκος

Μητσοτάκης όταν ανέλα-
βε την προεδρία της Ν.Δ.
Τον επιτελικό ρόλο στην
προσπάθεια έχει αναλά-
βει ο πρώ-
ην υπουρ-
γός Παι-

δείας, Κώ-
στας Γα-
βρόγλου.
Αν είναι

σαν την αξιολόγηση που
έγινε επί των ημερών του

στην Παιδεία, μάλλον
στην Κουμουνδούρου δεν
πρέπει να αναμένουν σο-

βαρά αποτελέσματα.

Όταν η Κούρτοβικ
θυμίζει… Κούγια
Η αλλαγή πλεύσης του Αλέξη Κούγια σε αιτιολο-
γία νομικών θεμάτων αλλά και τακτικιστικών επι-
χειρημάτων, είναι γνωστή. Η πρόσφατη τοποθέ-
τησή του ότι ο πελάτης του Λιγνάδης κατηγορή-
θηκε από βιασθέντες –κατά τα λεγόμενά τους–
πριν από 10-15 χρόνια, με σκοπό να τρωθεί η υ-
πουργός Πολιτισμού, κα Μενδώνη, για τις αποφάσεις της να «ανοίξει» το
πρότζεκτ του Ελληνικού– θα μείνει στην ιστορία. Και ως γνωστόν, την ε-
πόμενη ημέρα, μετά το κράξιμο του σατιρικού Λαζόπουλου, άλλαξε τρο-
πάριο και δήλωσε ότι θα μηνύσει την υπουργό.

Κάτι ανάλογο έπραξε και η συνήγορος του Κουφοντίνα κα Κούρτοβικ.
Αρχικά, σε τηλεοπτικό σταθμό υποστήριξε ότι ο έγκλειστος τρομοκράτης
δεν είναι… τρομοκράτης, διότι η καταδικαστική απόφαση αναφέρεται μό-
νο σε φόνους  και δεν κάνει μνεία για τρομοκρατία. Το γεγονός ότι μέχρι
τότε δεν υπήρχε στον Ποινικό Κώδικα σχετικό άρθρο για τρομοκρατικές
συμπεριφορές, ξέχασε να το δηλώσει. Ουσιαστικά, δηλαδή, υποστήριξε ό-
τι οι φόνοι του Παύλου Μπακογιάννη, του Μομφεράτου και των άλλων
θυμάτων δεν έγιναν για λόγους τρομοκρατίας, απλώς ο Κουφοντίνας ή-
ταν ένας δολοφόνος, χωρίς έρεισμα τρομοκρατικό, και πέρναγε την ώρα
του σκοτώνοντας ανθρώπους. Και όλα αυτά για να πετύχει τη μεταγωγή
του στον Κορυδαλλό. Μετά όμως από δύο ημέρες, εμφανίστηκε σε άλ-
λον τηλεοπτικό σταθμό, και ζήτησε –με περισσό θράσος– να μην αποκα-
λούν τον Κουφοντίνα δολοφόνο, γιατί είναι ύβρις(!!!). Μάλλον οι δικα-
στές που του έριξαν 11 φορές ισόβια και 25 χρόνια, έπρεπε να αποφύγουν
τον χαρακτηρισμό «δολοφόνος» και να εφεύρουν άλλον όρο για όσους α-
φαιρούν εν ψυχρώ ανθρώπινες ζωές. Προφανώς λόγω της Καθαράς Δευ-
τέρας, η κα Κούρτοβικ αλλά και ο Αλέξης Κούγιας, θέλουν να αναπλη-
ρώσουν τη λόγω κορωνοϊού έλλειψη καρναβαλιού, στους τηλεθεατές…

Η ΑΠΟΨΗ

Κοιτά το δάσος και όχι
το δέντρο ο Τόλκας
Ο μήνας του μέλιτος φαίνεται ότι πέρασε για τους ΠΑΣΟ-
Κους που μεταγράφηκαν στον ΣΥΡΙΖΑ μέσω του παραμυ-
θιού της Προοδευτικής Συμμαχίας. Και πλέον αντιμετω-
πίζονται όχι απλά επιφυλακτικά, αλλά επιθετικά, θα έλεγα.
Όπως για παράδειγμα έγινε και με τον Άγγελο Τόλκα (α-
πό τους «κηπουρούς» του Παπανδρέου), ο οποίος ένιωσε
την οργή του Νικόλα του Καρανίκα. Σε ανάρτηση της
βουλευτού Ημαθίας, Φρόσως Καρασαρλίδου, η οποία
κινδυνεύει να απολέσει τη βουλευτική έδρα στην Ημαθία
μετά από ένσταση του Άγγελου Τόλκα, ο Νίκος Καρανί-
κας, αποφάσισε να χτυπήσει. Έσπευσε προς συμπαρά-
σταση και στήριξη της νυν βουλευτού και χρησιμοποίησε
πρωτοφανείς χαρακτηρισμούς εναντίον του κ. Τόλκα με
υπονοούμενα και κατά της Προοδευτικής Συμμαχίας. Υ-
πενθυμίζεται πως ο κ. Τόλκας αποτέλεσε προσωπική ε-
πιλογή του κ. Τσίπρα στον τελευταίο ανασχηματισμό του
ως πρωθυπουργός μαζί με τον έτερο εκ του ΚΙΝΑΛ προ-
ερχόμενο, κ. Μωραΐτη. Ο Τόλκας προς το παρόν δεν α-
σχολείται και περιμένει τη δικαίωση από το Εκλογοδικείο
και με βάση το δεδικασμένο θα εισπράξει όλους τους μι-
σθούς από τον Ιούλιο του 2019, ως βουλευτική αποζη-
μίωση. Οπότε ο Τόλκας κοιτάζει το δάσος (Βουλή) και ό-
χι το δέντρο (Καρανίκας).
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Ο «θείος Γιώργος» ξέρει 
να κρατά αποστάσεις
Ως γνωστόν, ο Γιώργος Τράγκας έ-
χει το παρατσούκλι στη δημοσιο-
γραφική πιάτσα «ο θείος Γιώργος».
Ε, λοιπόν, ο «θείος Γιώργος» ανα-
ζητεί στελέχη για το νέο του κόμ-
μα. Και μαθαίνω ότι έχει νεύρα, ε-
πειδή οι δεξιοί λόγιοι και επιστή-
μονες δεν κάνουν ουρά για τους
«Ελεύθερους Ανθρώπους». Σε α-
ντίθεση με τη συρροή που παρατη-
ρήθηκε όταν ο Σταύρος Θεοδωρά-
κης ίδρυσε το Ποτάμι. Τότε όλος ο
επιστημονικός και καθηγητικός κό-
σμος έτρεξε να πιάσει καρέκλα.
Τώρα δεν πείθεται να ακολουθήσει τον «θείο Γιώργο». Οπότε μετά το Νίκο Νικολόπουλο
ενέγραψε και τη Ραχήλ Μακρή, η οποία ακόμη διατρανώνει ότι ο κορωνοϊός δεν υπάρχει,
ότι με τα εμβόλια εμφυτεύεται και τσιπ και ότι ο Τραμπ εξακολουθεί να είναι ο πρόε-
δρος των ΗΠΑ. Φυσικά, μόνο με τη Ραχήλ δεν έχει καμία τύχη. Κι επειδή ο «θείος Γιώρ-
γος» δεν είναι χαζός, έχει ρίξει παραγάδι με στόχο να αλιεύσει τον Βύρωνα Πολύδωρα,
τον Κώστα Κιλτίδη και τον Ευάγγελο Αντώναρο. Πάντως στον Προκόπη τον Παυλό-
πουλο ο «θείος Γιώργος» δεν έχει κάνει πρόταση, διότι εάν δεχθεί ο Πάκης θα έπρεπε να
πάρει μαζί του και τον Δημήτρη Παππαγγελόπουλο. Κι αυτό διότι Πάκης και Μίμης είναι
αυτό που λέμε φούστα-μπλούζα. Και ο «θείος Γιώργος» ξέρει να κρατά αποστάσεις για
πρόσωπα που κάνουν τζιζ…

Μετά τα εγκαίνια της Εθνικής Πινακοθήκης
οι εξελίξεις 
Η απουσία της Λίνας Μενδώνη από τα υπουργικά έδρανα της Βουλής κατά τη συζήτηση
που προκάλεσε ο πρωθυπουργός σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων άναψε φωτιές και ξεκί-
νησαν τα στοιχήματα για το πότε θα αποχωρήσει από την κυβέρνηση. Το ορόσημο που θα
κρίνει πολλά είναι η 24η Μαρτίου, όπου είναι προγραμματισμένη η εκδήλωση για τα ε-
γκαίνια της Εθνικής Πινακοθήκης. Μία εκδήλωση που εντάσσεται στους εορτασμούς για τα
διακόσια χρόνια από την Επανάσταση του 1821. Τα εγκαίνια θα γίνουν κανονικά από τον
πρωθυπουργό, ο οποίος θα έχει δίπλα του την υπουργό Πολιτισμού. Αρκετοί πιστεύουν ό-
τι μετά την ολοκλήρωση της συγκεκριμένης εκδήλωσης και σε ανύποπτο πολιτικό χρόνο η
κα Μενδώνη θα παραιτηθεί. Πάντως, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η συνύπαρξη με τον υ-
φυπουργό Νικόλα Γιατρομανωλάκη δεν είναι καθόλου εύκολη, καθώς μιλάμε για δύο ε-
κρηκτικούς χαρακτήρες. 

Αρκούνται στα βασικά
Πριν από τις εκλογές του Ιουλίου του 2019 ο Πάνος
Σκουρλέτης ήταν το δεξί χέρι του Αλέξη Τσίπρα. Ήταν και
γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα πλέον οι δυο τους αρκού-
νται στα βασικά και στις απολύτως τυπικές επικοινωνίες
τους στα όργανα του κόμματος, όποτε αυτά συνεδριάζουν.
Κατ’ άλλους, μάλιστα, «ο Πάνος Σκουρλέτης έχει παρκαρι-
στεί στη Βουλή επίτηδες» από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ,
καθ’ ότι τον θεωρούν υπεύθυνο –μαζί με τον Τσακαλώτο–
για την όλη εσωκομματική ανακατωσούρα μεταξύ των τά-
σεων τους τελευταίους μήνες.

Έχασε την ευκαιρία για
πρόταση δυσπιστίας
Κριτική ασκείται τις τε-
λευταίες ημέρες σε συ-
νεργάτες του Αλέξη Τσί-
πρα για την πρεμούρα
που τους έπιασε και κα-
τέθεσαν πρόταση δυσπι-
στίας το φθινόπωρο κα-
τά του υπουργού Οικο-
νομικών Χρήστου Σταϊ-
κούρα, «δι’ ασήμαντον α-
φορμή», όπως αναφέ-
ρουν χαρακτηριστικά.
Και τώρα που έσκασε το
θέμα Λιγνάδη και είχαν την ευκαιρία να προκαλέσουν ρηγ-
μάτωση στην κυβέρνηση με πρόταση μομφής κατά της
Μενδώνη, κάθονται και μετρούν τα άστρα. Και από τη
στιγμή που η τελευταία πρόταση μομφής έγινε τον Οκτώ-
βριο θα μπορούν να καταθέσουν νέα μετά τις 26 Απριλίου.
Κι όπως έλεγε κάποια παλιά καραβάνα, «στερνή μου γνώ-
ση να σε είχα πρώτη»…

Ο Καρύδης όπλο του δήμου Πειραιά 
Λίγοι μόνο πιστεύουν ότι η επιστροφή στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για έναν πρώην βου-
λευτή γίνεται από πραγματικό μεράκι και όχι για κάποιου είδους αποκατάσταση. Ο Δημή-
τρης Καρύδης όμως έρχεται να αποδείξει ότι εννοούσε κάθε λέξη του το 2019, όταν δή-
λωσε πως επιστρέφει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για «τον Πειραιά που αξίζουμε». Δεν είναι
τυχαίο ότι κάθε τρεις και λίγο το όνομά του φιγουράρει σε κάθε καινοτομία που επιχειρεί ο Δήμος Πειραιά. Έ-
τσι και τώρα, είναι ο πρώτος αντιδήμαρχος που μετέχει στο Δ.Σ. του Αναπτυξιακού Οργανισμού του Δήμου, που
ιδρύεται ακριβώς για να επιταχυνθεί η υλοποίηση των έργων και να περιοριστούν οι χρόνοι εκπόνησης μελε-
τών, αφού δίνει την ευκαιρία στον Δήμο να αξιοποιήσει την ευελιξία μίας ανώνυμης εταιρείας. Συνολικά στο
Δ.Σ. του Οργανισμού μετέχουν ο δήμαρχος Γιάννης Μώραλης, οι αντιδήμαρχοι Δημήτρης Καρύδης, Αλέ-
ξανδρος Αργουδέλης, Χαρουτιούν Μαρκαριάν, τα μη αιρετά μέλη Ηλίας Σαλπέας και Γιώργος Τσιρίδης,
και από τη μειοψηφία ο Νίκος Βλαχάκος, ο Νίκος Μπελαβίλας και η Κυριακή Μπουρδούκου.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Την πάτησαν
εμπλέκοντας τον

Μαρκουλάκη
Στην τελευταία δημοσκό-

πηση της Pulse για τον
ΣΚΑΪ αναδεικνύεται ότι οι
πολίτες έχουν αρνητική ά-
ποψη για τους χειρισμούς
της κυβέρνησης στο θέμα
Λιγνάδη, κάτι πολύ λογι-
κό. Ήταν μία γκέλα και το
αναγνώρισε και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός. Όμως αυ-
τό που προκάλεσε εντύπω-
ση είναι ότι κρίθηκε ακόμη
πιο αρνητική η στάση του
ΣΥΡΙΖΑ σε αυτό το κρίσιμο
ζήτημα. Στο Μαξίμου πά-
ντως αναλύοντας αυτά τα
ευρήματα εκτιμούν πως οι
πολίτες μάλλον εξέλαβαν
αρνητικά την προσπάθεια
του ΣΥΡΙΖΑ να εμπλέξουν
στην υπόθεση Λιγνάδη και
τον Κωνσταντίνο Μαρκου-
λάκη, μόνο και μόνο επει-
δή η περίπτωσή του ιντρι-
γκάρει λόγω της συμμετο-
χής του στο ψηφοδέλτιο Ε-
πικρατείας της Ν.Δ. και της
παρουσίας του στο συνέ-
δριο του κυβερνώντος

κόμματος πριν από μερικά
χρόνια. Η επιχείρηση σπί-
λωσης του ηθοποιού δεν

«έτρεξε» άμεσα, για ευνόη-
τους λόγους, αλλά έμμεσα
διά της επιρροής ορισμέ-
νων ΣΥΡΙΖΑίων σε στελέ-
χη του Σωματείου Ελλή-

νων Ηθοποιών. Ο Μαρκου-
λάκης, ως γνωστόν, αντέ-

δρασε με εξώδικο και ο
ΣΕΗ αναγνώρισε το λάθος
του. Και αυτό ήταν το κρί-
σιμο σημείο, όπως επίσης
και ότι προσπάθησαν να

«κρύψουν» ότι η πρώην υ-
πουργός Πολιτισμού του

ΣΥΡΙΖΑ, Λυδία Κονιόρδου,
ήταν πρωταγωνίστρια του

Λιγνάδη.

Οι μεταγραφές
που
πληγώνουν…
Τα βαριά λόγια που κατά
καιρούς έλεγε σε βάρος του
Αλέξη Τσίπρα ο Γιάννης

Ραγκούσης δεν έχουν ακόμη ξεχαστεί. Ο πρώην
πρωθυπουργός, αν και γνωρίζει τι έχει γράψει και
πει σε βάρος του ο Ραγκούσης, έχει λάβει την α-
πόφαση  να… πάει παρακάτω. Όμως, όπως απο-
δεικνύεται, ανά πάσα στιγμή θα αποτελεί βαρίδι
για τον ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι που εκμεταλλεύθηκε και ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στη Βουλή. Και δεν εί-
ναι μόνο η Βουλή, αλλά τα όσα ανέφερε ο πρω-
θυπουργός πυροδότησαν εκ νέου μία συζήτηση
στον σκληρό πυρήνα της ηγεσίας της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Η συζήτηση αφορά στο πόση
ανεκτικότητα θα δείχνει η Κουμουνδούρου εφε-
ξής σε όσους της χτυπούν την πόρτα, αφού η άνευ
όρων μεταγραφές έχουν κοστίσει ουκ ολίγο στον
ΣΥΡΙΖΑ, και πλέον ολοένα και περισσότεροι συ-
νεργάτες του Αλέξη Τσίπρα, τον συμβουλεύουν
ότι θα πρέπει να είναι… επιλεκτικός σε ποιον,
πώς και πότε ανοίγει τις πόρτες του κόμματος.

Η κριτική και το ατόπημα 
Ένα έχω να πω, και το μεταφέρω όπως ακριβώς μου το είπε πολύ α-
ξιόπιστη πηγή του Μαξίμου. Στις αρχές της κρίσης με το θέμα Λιγνάδη,
αρκετοί βουλευτές και ευρωβουλευτές ζήτησαν την παραίτηση της
Μενδώνη. Και ο πρωθυπουργός το επέτρεψε. Μετά, όμως τη συζήτηση
στη Βουλή και την πλάτη που έβαλε ο ίδιος στην υπουργό Πολιτισμού,
το μήνυμα που εστάλη προς όλες τις φυλές του κόμματος είναι απλό:
«Όποιος επανέλθει περί παραίτησης Μενδώνη θα έχει υποπέσει σε βαρύ
ατόπημα». Ναι στην κριτική για επικοινωνιακό λάθος, αλλά μέχρι εκεί.
Και για να συμπληρώσω, τα ατοπήματα έχουν και συνέπειες. 

Τα πρώτα…
τζαρτζαρίσματα
Σας το έχω γράψει ότι σε κά-
ποια υπουργεία η συγκατοί-
κηση θα είναι δύσκολη. Ειδι-
κά εκεί που υπάρχει αναπλη-
ρωτής υπουργός. Και αυτό
διότι οι αναπληρωτές ελέγχο-
νται μόνο από το Μαξίμου. Ε-
κεί δίνουν λόγο. Αν μάλιστα
σκεφθούμε ότι κάποιοι θα εί-
ναι ανταγωνιστές στην ίδια ε-
κλογική περιφέρεια, μπορού-

με να κατανοήσουμε το πόσο δύσκολες είναι οι
μεταξύ τους σχέσεις. Άσχετα τι λένε δημόσια και
πίσω από τα παγωμένα χαμόγελα. Όλο αυτό που
περιγράφω ισχύει στο υπουργείο Εσωτερικών
και, όπως με πληροφόρησαν, οι συνέπειες της
κακοκαιρίας «Μήδεια» έφεραν τζαρτζαρίσματα με-
ταξύ Μάκη Βορίδη και Στέλιου Πέτσα. Το Μα-
ξίμου πάντως δεν δείχνει να ανησυχεί, ποντάρο-
ντας στο νέο νομοσχέδιο που θα επιχειρεί να ξε-
καθαρίσει τις αρμοδιότητες μεταξύ δημάρχων,
περιφερειαρχών και κεντρικής κυβέρνησης.

Μέχρι και ακροδεξιοί χρησιμοποιούν τον Ανδρέα
Η νέα τάξη πραγμάτων της Χαριλάου Τρικούπη δείχνει ανήμπορη να περιφρουρήσει
την ιστορία του ΠΑΣΟΚ. Και δεν μιλάμε για αρπαγή συνθημάτων και διαφόρων άλλων
τσιτάτων από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά για κάποιες ομάδες, οι οποίες κάνουν θραύση στο δια-
δίκτυο. Ομάδες που εγγράφουν χιλιάδες μέλη στο όνομα του Ανδρέα Παπανδρέου
στο facebook και προπαγανδίζουν υποτίθεται ανερχόμενα κόμματα με ακροδεξιά ρη-
τορική και αντίληψη. Εάν στο επικοινωνιακό επιτελείο έχουν φόρτο εργασίας ας α-
πευθυνθούν στην ομάδα του Νίκου Ανδρουλάκη, η οποία κινητοποιήθηκε μετά από
καταγγελίες κι ερεύνησε. Και ανακάλυψαν έξι τέτοιες ομάδες, με περίπου 200.000 ε-
νεργούς φίλους-μέλη. Ομάδες που ουδεμία σχέση είχαν όχι μόνο με τις αρχές του

παλιού ΠΑΣΟΚ και του ιδρυτή του, αλλά ούτε καν με τους λαϊκίστικους ακροβατισμούς του Ανδρέα. Και ό-
λες οι ομάδες χρησιμοποιούν ιστορικά σύμβολα του ΠΑΣΟΚ και ομιλίες του Ανδρέα. Κι επειδή το επίση-
μο ΚΙΝΑΛ κοιμάται τον ύπνο του δικαίου, ο ευρωβουλευτής έχει αποφασίσει να δράσει μόνος. 

Η «δημογεροντία» αναζητεί
εναλλακτική αρχηγού 
Αυτό το Σαββατοκύριακο ολοκληρώνεται η εκλογή νέων διοικήσεων των
νομαρχιακών επιτροπών του ΣΥΡΙΖΑ και των εκπροσώπων στις εσω-
κομματικές διαδικασίες για να επικυρωθούν ή όχι οι καταστατικές αλλα-
γές, αλλά και τι θα γίνει με τη διεύρυνση του κόμματος. Κι όπως είχα προ-
βλέψει θα μιλάμε για ισορροπία του τρόμου. Και όπως έμαθα η Ομπρέλα
που έχει υπό τη σκέπη της τους «53», τους δημογέροντες του κόμματος
(Βούτσης, Σκουρλέτης, Φίλης, Δραγασάκης), μέχρι και τους ανανεω-
τικούς του Παπαδημούλη έχει αρχίσει εσχάτως να ψάχνει για εναλλα-
κτική λύση αρχηγού έναντι του Τσίπρα. Όχι ότι θέλουν να διώξουν τον Α-
λέξη, αλλά από τη στιγμή που επικρατήσουν στο συνέδριο και απορρι-
φθούν όλα όσα θέλει οι αρχηγός, τότε μπορεί και να παραιτηθεί. Οπότε
ψάχνονται για να είναι έτοιμοι. Και όλοι έχουν καταλήξει ότι πρέπει να α-
ναλάβει πρωτοβουλίες ο Ευκλείδης Τσακαλώτος. Και όλοι τον πιέζουν
να ηγηθεί. Ο ίδιος πάντως είναι επιφυλακτικός. Οι δημογέροντες, πά-
ντως, ισχυρίζονται πως όταν βγουν όλα τα αποτελέσματα των εσωκομ-
ματικών εκλογών και θα έχουν καταμετρηθεί όλες οι δυνάμεις, τότε και ο
Τσακαλώτος θα κατανοήσει ότι έχει τεράστια όπλα στα χέρια του. Πά-
ντως, για να πούμε και του στραβού το δίκιο, από τότε που οι «53» συμ-
μάχησαν με τους δημογέροντες έχουν καταφέρει να διευρύνουν την ε-
σωκομματική επιρροή τους. Δείγμα της πραγματικής δύναμης που έχει
η… δημογεροντία και δεν την έχουν κατανοήσει οι προεδρικοί και ειδικά
ο Παππάς, που τους θεωρούσε ως τελειωμένους. 



Στο στόχαστρο 
ο εξάδελφος
Στο στόχαστρο των 53+ έχει μπει τελευταία ο Γιώργος
Τσίπρας, εξάδελφος του Αλέξη. Δημοσίως, του χρεώ-
νουν συντηρητικές θέσεις για το Μεταναστευτικό και την ε-
ξωτερική πολιτική. Υπογείως, τον κατηγορούν ότι εκμε-
ταλλεύεται τη συγγένειά του με τον πρώην πρωθυπουργό
και αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα. Μεταξύ μας δεν
λένε και ψέματα… 

Στηρίζει την πρωτοβουλία
Την υποστήριξή της στο νέο site της κυβέρνησης και στην
πρωτοβουλία για τα θύματα σεξουαλικής παρενόχλησης, ή
κακοποίησης έδειξε η Σοφία Μπεκατώρου. Η Ολυμπιο-
νίκης της ιστιοπλοΐας και πρωτοπόρος του κινήματος
#MeToo στην Ελλάδα ανέβασε στον λογαριασμό της στα
social media την ανάρτηση για το metoogreece.gr δείχνο-
ντας ότι στηρίζει την πρωτοβουλία, στην οποία ο καθένας
και καθεμία μπορεί να καταγγείλει τέτοιες πράξεις.

«Έπεσε στην παγίδα…»
Ως πολιτικό κορόιδο του Μητσοτάκη χαρακτήριζε τον Αλέξη
Τσίπρα βουλευτής του ΚΙΝΑΛ, μιλώντας με συναδέλφους του
στη Βουλή. Κι όπως ισχυριζόταν, «ο Αλέξης έπεσε στην παγίδα με
το να βγει ανοιχτά και να υπερασπιστεί έναν αιμοσταγή δολοφόνο. Ο
Κουφοντίνας είναι μία αποκρουστική φυσιογνωμία για την πλειο-
ψηφία της κοινωνίας και ειδικά για τους κεντρώους, αυτούς που κρί-
νουν σε κάθε εκλογική διαδικασία τον νικητή. Οπότε, μάλλον έκλει-
σε την πόρτα σε αυτό το κρίσιμο ποσοστό του εκλογικού σώματος».
Δεν είχε και άδικο ο άνθρωπος…  

Έτοιμος για αναβάθμιση
Την ησυχία τους έχουν βρει στο Μαξίμου από τότε που χώ-
ρισε το εκρηκτικό δίδυμο του υπουργείου Παιδείας Κερα-
μέως-Ζαχαράκη. Και η υπουργός ηρέμησε και μοιράζει
πλέον το παιχνίδι στο νέο υφυπουργό Άγγελο Συρίγο. Κι
όπως λένε από το πρωθυπουργικό μέγαρο, «η Νίκη κατα-
νόησε  ότι ο Άγγελος απολαμβάνει την εκτίμηση και τον σεβασμό
του πρωθυπουργού. Οπότε και η ίδια για το καλό της ηρέμη-
σε». Επίσης, οι σημαντικοί φίλοι του Συρίγου στο Μαξίμου
λένε με έμφαση ότι «από τη στιγμή που κατάφερε να συνεργα-
στεί με τη Νίκη είναι έτοιμος να κάνει πολλά». Μάλλον θα πρέ-
πει να αναμένουμε αναβάθμιση.

Επιμένει ο Κοτζιάς
Το ότι ο Νίκος Κοτζιάς δεν είναι άνθρωπος
που να εγκαταλείπει εύκολα τις απόψεις του εί-
ναι γνωστό. Το ίδιο συμβαίνει και τώρα, με α-
φορμή τα νέα πολιτικά επίδικα που θέτει η συ-
γκυρία σε όλες τις προοδευτικές δυνάμεις. Ο
επικεφαλής τού «Πράττω», λοιπόν, επιμένει κι
ετοιμάζεται να επαναφέρει στον δημόσιο διά-
λογο τις επιστολές που έχει αποστείλει στους

επικεφαλής των κομμάτων, υποστηρίζοντας την ανάγκη συνεργασίας των δυνάμεων της
δημοκρατικής συμπαράταξης, σε πολιτική - προγραμματική βάση. Τώρα πόσοι θα τον
ακούσουν; Μάλλον κανένας. 

Μιλάμε για μαυρόγατες… 
Πάντως, εγώ αυτό που θα κάνω χάζι είναι όλους τους ε-
ραστές του «τσοχατζοπουλισμού» που έχουν συσπει-
ρωθεί στην ομάδα των προεδρικών του ΣΥΡΙΖΑ.  Κάτι
μου λέει ότι θα γνωρίσουν νέο στραπάτσο. Το 1996
την πάτησαν στο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ από τον Σημί-
τη, και τώρα το 2021 κάτι μου λέει ότι στο αντίστοιχο
συνέδριο θα την πάθουν από την Ομπρέλα. Μιλάμε
για κανονικές… μαυρόγατες οι άνθρωποι. 

«Α» TOP SECRET 
όλα τα άπλυτα στη φόρα 

Όλοι δηλώνουν
νικητές
Μετά τις αρχαιρεσίες που έλαβαν χώρα σε
διάφορες νομαρχιακές επιτροπές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ το περασμένο Σαββατοκύριακο, πλέ-
ον απέμεινε μόνο το προσεχές για να ολο-
κληρωθεί η εκλογή των νέων νομαρχια-
κών επιτροπών του κόμματος της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης. Ο γραμματέας του
κόμματος, Δημήτρης Τζανακόπουλος, ε-
πιβλέπει τη διαδικασία, ενώ οι μέχρι τώρα

ανατροπές που έχουν συντελεστεί είναι ουκ ολίγες. Όπως η ήττα του Πολάκη στα Χανιά
και η πανεύκολη νίκη της Ομπρέλας στα Βόρεια Προάστια. Το ωραίο είναι ότι μέχρι
στιγμής όλοι δηλώνουν νικητές. Όπως στις φοιτητικές εκλογές. Το μόνο που εγώ ξέρω
είναι ότι αρκετούς τοπικούς κοτζαμπάσηδες οι ψηφοφόροι τούς μαύρισαν.

Περιμένει τα καλύτερα ο Μανιάτης
Αγρανάπαυση –μέχρι νεωτέρας– κάνει
από την πολιτική ο Γιάννης Μανιά-
της. Ο πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ α-
σχολείται αυτό το διάστημα αποκλειστι-
κά με το Πανεπιστήμιο, με τη συμμετο-
χή του σε διεθνή συνέδρια και με την
αρθρογραφία για τα θέματα της ενέργει-
ας και της «πράσινης» ανάπτυξης. Βε-
βαίως, τίποτα δεν αποκλείεται, ιδίως αν
τα πράγματα γίνουν ελκυστικά για τον
χώρο της Κεντροαριστεράς.

Κι άλλος Ποταμίσιος 
σε θέση-κλειδί
Δίπλα στον Κυριάκο Πιερρακάκη και τον γενι-
κό γραμματέα του υπουργείου, Λεωνίδα Χριστό-
πουλο, ανέλαβε επιτελική θέση άλλος ένας προ-
ερχόμενος από το Ποτάμι. Ο λόγος για τον Θανά-
ση Παναγόπουλο, ο οποίος θεωρείται ένας εξαί-
ρετος δημόσιος υπάλληλος. Ο εν λόγω υπάλληλος
ήταν αποσπασμένος στο Ποτάμι, όπου είχε την ευ-
θύνη της ομάδας τεκμηρίωσης του γραφείου Τύ-
που του κόμματος.

Απλά για να κάνουμε ντόρο
Προ ημερών, ο Παναγιώτης Κουρουμπλής δήλωσε πως
διαθέτει ονόματα για παράτυπους εμβολιασμούς και σε
νοσοκομεία στην Αθήνα. Κι αμέσως ξεκίνησαν τα ΜΜΕ
του ΣΥΡΙΖΑ τα δημοσιεύματα για ποιον λόγο δεν ενδια-
φέρθηκαν οι εισαγγελικές αρχές για τα όσα δήλωσε ο πρώ-
ην υπουργός. Ή για ποιον λόγο δεν του έκανε ένα τηλε-
φώνημα ο υπουργός Υγείας, Βασίλης Κικίλιας; Το ερώ-
τημα, όμως, που δεν απάντησαν τόσο ο Κουρουμπλής, ό-
σο και άλλοι της Κουμουνδούρου, είναι για ποιον λόγο
δεν κατέθεσαν μία μηνυτήρια αναφορά με τόσα ονόματα
που διαθέτουν;  Πώς το είπατε; Λέμε και καμία μαλ@@κία για να περνάει η ώρα…

«Αρχιστράτηγος» 
της καμπάνιας
Δεδομένο θα πρέπει να θεωρείται ότι το project των ε-
κλογών, όποτε κι αυτές διεξαχθούν εκ μέρους της Ν.Δ. θα
το τρέξει ο Θόδωρος Λιβάνιος με κάποιους ακόμη α-
πό το Μαξίμου. Ο υφυπουργός Επικρατείας όταν θα έρ-
θει εκείνη η ώρα θα αναλάβει… «αρχιστράτηγος» της
προεκλογικής καμπάνιας, μαζί φυσικά με μία ομάδα που
έχει μάθει να «τρέχει» εκλογικές διαδικασίες. Οπότε, ο
Λιβάνιος δεν προλαβαίνει να θέσει υποψηφιότητα σε
κάποια εκλογική περιφέρεια. Εκτός και εάν ο πρωθυ-
πουργός τον επιλέξει για το Επικρατείας.



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 6/7 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021
www.iapopsi.gr20 | Η ΑΠΟΨΗ





Δ
εκαπέντε είναι οι
ενδιαφερόμενοι για να
αναλάβουν την

ανάπτυξη δύο πύργων –

διαμερισμάτων και μεικτής
χρήσης γραφειακών και
οικιστικών χώρων– στην
έκταση του πρώην Ελληνικού.

Μάλιστα έχουν καταθέσει και
δεσμευτικές προσφορές ο
όμιλος Lamda Development.
Ενδιαφέρον έχουν δείξει τόσο

εγχώριοι παίκτες, όσο και
όμιλοι από το εξωτερικό. Στο
πλαίσιο του σχεδιασμού,
προβλέπεται να συσταθούν
δύο εταιρείες ειδικού σκοπού,
μια για κάθε πύργο. 
Στη μια θα έχει πλειοψηφικό
ποσοστό η Lamda
Development και στην άλλη ο
συν-επενδυτής. 
Οι εργασίες προβλέπεται να
ξεκινήσουν το 2023 και να
αποπερατωθούν το 2025.
Υπενθυμίζεται ότι ο ένας
πύργος θα έχει μόνο χώρους
γραφείων (Marina Residential
Tower), ενώ ο άλλος μεικτή
χρήση (γραφεία και
κατοικίες). Η τρέχουσα
διαγωνιστική διαδικασία, που
υλοποιείται με
συμβούλους την Deloitte και
Savills, εισήλθε πλέον στη
φάση της αξιολόγησης των
προτάσεων, προκειμένου να
καταρτιστεί η short list
εκείνων που θα εισέλθουν στη
φάση κατάθεσης των
δεσμευτικών προσφορών.
Η διαδικασία κατάθεσης
δεσμευτικών προσφορών και
η τελική κατακύρωση των δύο
διαγωνισμών για τα
αντίστοιχα έργα και η
ανάδειξη των προτιμητέων
επενδυτών, αναμένεται να έχει
ολοκληρωθεί εντός διμήνου.

Έρευνα από την
MRB και την
Τειρεσίας
Πανελλαδική έρευνα της
MRB για την υπηρεσία
«ΤΣΕΚ» της Τειρεσίας Α.Ε.,
με τη συμμετοχή 516 επιχει-
ρήσεων από όλους τους το-
μείς της οικονομίας, κατα-
γράφει την αναγκαιότητα
της online παροχής οικονο-
μικών και επιχειρηματικών
πληροφοριών για την αξιο-
λόγηση της πιστοληπτικής ι-
κανότητας των συναλλασσό-
μενων και την ανάπτυξη των
επιχειρήσεων.
Δεδομένου του επιχειρηματι-
κού κινδύνου που προκαλεί η
πανδημία, οι επιχειρήσεις τό-
νισαν την έντονη ανησυχία
τους για την πιστοληπτική ι-
κανότητα των πελατών και
προμηθευτών τους. Επιπρό-
σθετα, δήλωσαν ότι έχουν
περισσότερη ανάγκη από πο-
τέ για μια υπηρεσία που θα
τους προσφέρει αξιόπιστη
πληροφόρηση για να μπορέ-
σουν να επιβιώσουν και να
αναπτυχθούν με ελαχιστο-
ποιημένο κίνδυνο και χωρίς
μεγάλο κόστος. Ειδικότερα: 
• 59% των επιχειρήσεων
θεωρούν ότι οι υπηρεσίες οι-
κονομικών και επιχειρηματι-
κών πληροφοριών είναι χρή-
σιμες για την ασφάλεια επι-
χειρηματικών συναλλαγών,
για το χτίσιμο της εμπιστοσύ-
νης μεταξύ συνεργατών και
τη διεύρυνση του πελατολο-
γίου (ανάπτυξη δικτύου πω-
λήσεων).
• Πάνω από το 68% των ε-
ταιρειών που χρησιμοποιούν
υπηρεσίες παροχής οικονο-
μικών και επιχειρηματικών
πληροφοριών, έχουν την
πρόθεση να συνεχίσουν να
τις χρησιμοποιούν για την α-
ξιολόγηση των επιχειρηματι-
κών τους συναλλαγών.
• Τα χαρακτηριστικά βάσει
των οποίων επιλέγουν μια α-
πό τις υπηρεσίες παροχής
πληροφοριών είναι η εγκυ-
ρότητα και πληρότητα των
δεδομένων, η online πρό-
σβαση, η ευκολία χρήσης και
η προσωπική εξυπηρέτηση.
Όσον αφορά το «ΤΣΕΚ» τής
ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ, οι συμμετέχοντες
δήλωσαν σε ποσοστό 90%
την ικανοποίησή τους για την
υπηρεσία, επικαλούμενοι την
εγκυρότητα των πληροφο-
ριών, την ποιότητα των δε-
δομένων, την ολοκληρωμένη
πληροφόρηση, σε συνδυα-
σμό με το χαμηλό κόστος της
υπηρεσίας.

Υψηλές αποδόσεις συνέ-
χισε να καταγράφει και
το 2020 το χαρτοφυλά-

κιο επενδύσεων των ατομι-
κών προγραμμάτων διαχείρι-
σης κεφαλαίου της Eurolife
FFH, κλείνοντας στο 3,24%.
Οι υψηλές αποδόσεις που επι-
τυγχάνονται διαχρονικά ανα-
δεικνύουν την ικανότητα της
εταιρείας να σχεδιάζει επιτυ-
χημένα την επενδυτική της
στρατηγική, προς όφελος κά-

θε ασφαλισμένου της. Η ση-
μαντική απόδοση του 2020 α-
ποτελεί συνέχεια μιας σειράς
υψηλών αποδόσεων που δια-
χρονικά απολαμβάνουν οι α-
σφαλισμένοι των ατομικών
προγραμμάτων διαχείρισης
κεφαλαίου της εταιρείας
(3,59% το 2017, 2,82% το
2018 και 3,32% το 2019). 
«Το 2020 πετύχαμε υψηλή α-
πόδοση της τάξης του 3,24%
στο χαρτοφυλάκιο επενδύσε-

ων των ατομικών προγραμμά-
των διαχείρισης κεφαλαίου,
συνεχίζοντας τη θετική πορεία
των τελευταίων χρόνων σε έ-
να επενδυτικό περιβάλλον που
χαρακτηρίζεται από σχεδόν μη-
δενικά επιτόκια. Με απόλυτο
σεβασμό στις ανάγκες και τις
οικονομίες των ασφαλισμένων
μας, καθημερινά εργαζόμαστε
για να δημιουργούμε μακρο-
χρόνιες σχέσεις εμπιστοσύνης,
προσφέροντας πρωτοπόρες

και καινοτόμες λύσεις και δη-
μιουργώντας αξία για εκείνους

Eurolife FFH: Εξασφάλισε υψηλές αποδόσεις 3,24%                  

«Παζάρι» για 15(!!!)
οι δυο οικιστικοί
πύργοι του Ελληνικού 
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που μας εμπιστεύονται», ανέφε-
ρε σχετικά ο διευθυντής Επεν-
δύσεων της Eurolife FFH, Σπύ-
ρος Αθανίτης. 
Όπως εξηγούν οι άνθρωποι του
εν Ελλάδι ασφαλιστικού βρα-
χίονα του Ομίλου Fairfax και
της Eurobank οι σύγχρονες α-
νάγκες και η νέα πραγματικότη-
τα απαιτούν έναν αποτελεσμα-
τικό οικονομικό προγραμματι-
σμό και ένα σχεδιασμό ζωής,
προκειμένου οι ατομικές επι-

διώξεις και οι στόχοι να επιτυγ-
χάνονται ανεξάρτητα των εκά-
στοτε προκλήσεων και συνθη-
κών. Τα ατομικά προγράμματα
διαχείρισης κεφαλαίων αποτε-
λούν μια μοναδική επιλογή για
κάθε ιδιώτη που επιθυμεί να ε-
ξασφαλίσει καλή απόδοση των
χρημάτων του, αλλά και ασφα-
λιστικά οφέλη σε βάθος χρόνου.
Ορισμένα από τα συγκριτικά
πλεονεκτήματα ενός ατομικού
συμβολαίου είναι η ευελιξία των

περιοδικών πληρωμών, καθώς
το ασφάλιστρο ορίζεται με βά-
ση την οικονομική δυνατότητα
του πελάτη, αλλά και η δυνατό-
τητα έκτακτων καταβολών. Τέ-
λος, ένα ατομικό πρόγραμμα
συχνά περιλαμβάνει και ασφά-
λεια ζωής, έτσι ώστε σε περί-
πτωση απρόοπτου να καταβλη-
θεί στην οικογένειά του πελάτη
το ασφαλισμένο κεφάλαιο, αλ-
λά και η τρέχουσα αξία του λο-
γαριασμού επένδυσής του.

Eurolife FFH: Εξασφάλισε υψηλές αποδόσεις 3,24%             στα ατομικά προγράμματα και το 2020

Την πρώτη θέση στην κατάταξη των χρηματιστηριακών εταιρειών που
δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά (ελληνικών και ξένων) κατέ-
λαβε η Πειραιώς ΑΕΠΕΥ στο πρώτο δίμηνο του τρέχοντος έτους, παρα-
μένοντας σταθερά η πρώτη επιλογή των ιδιωτών και θεσμικών επενδυτών,
εγχώριων και ξένων, για τις συναλλαγές τους στο ελληνικό Χρηματιστήριο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Χρηματιστηρίου Αθηνών, το μερίδιο αγο-
ράς ανήλθε στο 18,54% και η αθροιστική αξία των συναλλαγών των χρε-
ογράφων διαμορφώθηκε στο ποσό των 879,9 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι η εταιρεία ενισχύει σταθερά το μερίδιό της στην αγορά, καθώς α-
πό το 10,06% το 2017, ανήλθε στο 15,8% το 2018 και στο 17,13% το 2019, κατα-

κτώντας την πρώτη θέση, την οποία διατήρησε το 2020 με μερίδιο της τά-
ξης του 19%.

Στην περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου, στη δεύτερη θέση βρέθηκε
η Eurobank Equities (μερίδιο 16,63%) και στην τρίτη η Euroxx Χρηματι-
στηριακή (14,10%).

Tον Φεβρουάριο, το μερίδιο αγοράς της Πειραιώς ΑΕΠΕΥ ανήλθε σε
17,46% επί του συνόλου των συναλλαγών, με την αθροιστική αξία των

συναλλαγών χρεογράφων να διαμορφώνεται στο ποσό των 401,14 εκατ. ευρώ. Κι
εδώ στην δεύτερη και την τρίτη θέση βρέθηκαν αντίστοιχα η Εurobank Equities και
Euroxx Χρηματιστηριακή.

Δίμηνο πρωτιάς μεταξύ των χρηματιστηριακών για την Πειραιώς ΑΕΠΕΥ

Και… ντελιβεράς η
Lamda Development
Γράφαμε την προηγούμενη εβδομάδα στις οικονομικές στή-
λες της «Α» ότι ο κλάδος delivery αποτελεί το ανερχόμενο
Ελντοράντο για τους επενδυτές, και η Lamda Development
είναι ακόμη μία εταιρεία του εγχώριου επιχειρείν που το ε-
πιβεβαιώνει. Όπως έγινε γνωστό στις αρχές της εβδομά-
δας, η Lamda «μπήκε» στο μετοχικό κεφάλαιο της startup ε-
ταιρείας Stoferno.gr, που από τον Σεπτέμβριο του 2019
παρέχει υπηρεσίες ταχυμεταφορών για προϊόντα κάθε κα-
τηγορίας. Ειδικότερα, έναντι του ποσού των €300.000 η
εισηγμένη απέκτησε το 27,27% της πλατφόρμας, η οποία
παρέχει πλέον δύο ειδών προσφορές: delivery από τοπικά
καταστήματα (παντοπωλεία, φαρμακεία, μανάβικα, κατα-
στήματα pet shops και πολλά άλλα), και last-mile delivery
μέσα στην πόλη.

Η Stoferno.gr είναι «παιδί» τεσσάρων ανθρώπων του
Δημήτρη Λυκούρη (CEO), του Γιώργου Μούλτου
(COO), του Νίκου Κουσαθανά (CTO) και του Μπάμπη
Κοκμοτού (CIO), υλοποιώντας επί της ουσίας την επιχει-
ρηματική ιδέα που είχαν αναφορικά με την κάλυψη προ-
σωπικών αναγκών που είχαν οι ίδιοι ως φοιτητές. Όπως α-
ναφέρεται στο σχετικό ρεπορτάζ του Startupper.gr, οι τέσ-
σερις άνδρες διαπίστωσαν στην πορεία και μια δεύτερη α-
νάγκη, αυτή του «Last Mile Delivery» που λειτουργεί ως αυ-
θημερόν τοπική ταχυμεταφορική για μικροδέματα μέσα
στην πόλη. 

Κάπως έτσι, η πλατφόρμα stoferno.gr ξεκίνησε να πα-
ρέχει και τις δύο υπηρεσίες και, τροφοδοτούμενη αρχικά α-
πό ίδια κεφάλαια, να αναπτύσσεται. H εταιρεία έχει υπο-
στηριχτεί από το Egg της Eurobank και τον περασμένο Ι-
ούνιο η εταιρεία «πέρασε» από το Visa Innovation Program,
μέσα από το οποίο συνεργάστηκε με τη Visa, και προχώ-
ρησε στην υλοποίηση ειδικής προσφοράς για την παράδο-
ση προϊόντων με δωρεάν μεταφορικά.

Είναι ξεκάθαρο ότι με τη συγκεκριμένη επένδυσή της η
Lamda Development σπεύδει να εκμεταλλευτεί το αναπτυ-
ξιακό momentum που προκάλεσε η πανδημία στον κλάδο
των ταχυμεταφορών, στοχεύοντας πιθανότατα να ενσωμα-
τώσει τις υπηρεσίες της Stoferno.gr στα εμπορικά καταστή-
ματα τα οποία αποτελούν και τον βασικό πυλώνα επενδύ-
σεών της. 

Η
πανδημική κρίση άφησε, όπως ήταν α-
ναμενόμενο, το αρνητικό αποτύπωμά
της στα οικονομικά μεγέθη του Ομίλου

JUMBO και τον Φεβρουάριο. Ειδικότερα τον
περασμένο μήνα οι πωλήσεις κατρακύλησαν
στο -34% συγκριτικά με τον αντίστοιχο μήνα
του πέρυσι. Όσο για τις συνολικές απώλειες
τζίρου στο α΄ δίμηνο του 2021, η διοίκηση Βα-
κάκη εκτιμά ότι βρίσκονται στο -19% από -
0,6% κατά τον σχετικά αισιόδοξο Ιανουάριο
του 2021. Η αιτία προφανής: τον περσινό Φε-

βρουάριο, τα καταστήματα
JUMBO σε όλες τις χώρες που
δραστηριοποιείται ο Όμιλος ή-
ταν ανοιχτά, ενώ οι πωλήσεις
τους είχαν αναρριχηθεί λόγω
των Αποκριών. Αντίθετα, φέτος
από το δίκτυο των 52 καταστη-
μάτων στην Ελλάδα, τα 30 παρέ-
μειναν κλειστά κατά το μεγαλύτε-
ρο μέρος του μήνα, καθώς βρί-
σκονται στις «κόκκινες» από κο-
ρωνοϊό περιοχές της χώρας (Ατ-
τική, Πάτρα, Χαλκίδα και Θεσ-
σαλονίκη). Αυτό μεταφράζεται
σε μείωση -55% των καθαρών
πωλήσεων της μητρικής εταιρεί-
ας, χωρίς να υπολογίζονται οι
ενδοεταιρικές συναλλαγές. Υπό
αυτές τις συνθήκες και με «κλει-
δωμένη» ακόμη μία αποκριάτι-
κη περίοδο, το μεγάλο στοίχημα
για τον Mr Jumbo Απόστολο
Βακάκη είναι να αναστηθεί το
λιανεμπόριο το Πάσχα. Μόνο
που αυτό δεν είναι στο χέρι του
πολυπράγμωνα επιχειρηματία…

Στην… ανάσταση
του Πάσχα
ελπίζουν 
τα JUMBO



Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Δύο κι ένα κάνουν τρία
κι ο μπακλαβάς γωνία
για τον Αλαφούζο.
Δεν το ξέρει το έργο

με το ποδόσφαιρο. Κάθεται μο-
νάχα για τον Βοτανικό, για την
κονόμα. Αν γίνει ο Βοτανικός.
Ο Παναθηναϊκός δεν είναι ούτε
Οικονόμου και Αναστασοπού-
λου το πρωί, ούτε ο Τζούνος
και δεν θυμάμαι τον άλλονα
πώς τον λένε. Εδώ, μιλάνε για
μπάλα. Την ξέρεις, πετυχαίνεις.
Δεν την ξέρεις, παράτα τα να
τον πάρει κάνας άλλος.  

Κι άλλοι δεν το ήξεραν το έργο.
Να σε ταξιδέψω. Ο καπετάνιος του
Παναθηναϊκού έκανε τόσα χρόνια
να πάρει πρωτάθλημα από τον
Νταϊφά. Έμαθε, τον έκανε μεγά-
λο και τρανό. Ο Κόκκαλης, τα ί-
δια. Πέτρινα χρόνια είχε περάσει ο
Ολυμπιακός. Έμαθε, τον έκανε με-
γάλο και τρανό τον Ολυμπιακό. Έ-
μαθαν, όμως. Ο Αλαφούζος, δη-
λαδή, πότε θα μάθει; Δεκαετία συ-
μπλήρωσε στον Παναθηναϊκό. Έ-
τσι και πήγαινε σε κανένα πανεπι-
στήμιο οικονομικά ή ναυτιλιακά,
θα είχε πάρει δέκα πτυχία, όχι ένα. 

Είπαμε, όμως, άλλο πράγμα εί-
ναι το ποδοσφαιράκι. Εκεί δεν θέ-
λει ούτε ντοκτορά, ούτε τίποτα. Το
μαθαίνεις, παίζεις. Δεν το μαθαί-
νεις, κάτσε να σε βρίζουνε οι «βά-
ζελοι» από το πρωί μέχρι το βρά-
δυ. Είναι και τυχερός που έχει κα-
ραντίνα και δεν μπορεί να κάνουν
τίποτα πιο σοβαρό. Να σ’ το προ-
χωρήσω.

Πας και παίρνεις προπονητή
τον Πογιάτος. Μάλιστα. Ποιος σ’
τον σύστησε, ρε, τον Ντάνι; Εσύ
αποκλείεται να έχεις γνώμη. Άπαξ
κι είχες, δεν θα τον έπαιρνες. Και
τι έκανες μ’ αυτόν που σου πάσαρε
το σαπάκι; Πάμε παρακάτω. Πας
μετά και παίρνεις τον Μπόλονι.
Μάλιστα. Δική σου η απόφαση;

Δέκα χρόνια τώρα δεν βρίσκεις
προπονητή να στεριώνει μαζί σου
στον Παναθηναϊκό. Ένα καράβι πι-
τσιρικάδες σού έφτιαξε παίκτες ο
Δώνης και του στέλνεις γράμμα
ότι πρέπει να τερματιστεί η συνερ-
γασία μας. Αντίο είναι ο Αλαφού-
ζος. 

Δέκα χρόνια στον Παναθηναϊ-
κό κι ο Αλαφούζος σήκωσε ένα
Κύπελλο, τότε με τον Μπεργκ,
που πελέκησε τον ΠΑΟΚ στο ΟΑ-
ΚΑ. Και ρωτάω, τώρα, εγώ. Τι κά-
νει ο Αλαφούζος στον Παναθη-
ναϊκό, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα;
Γιατί υπάρχει; Βάζει λεφτά και το
αποτέλεσμα μηδέν, τα παίρνει ο α-
έρας. Γιατί συνεχίζει; Και μην πει
κανένας ότι θέλει την κονόμα από
τον Βοτανικό. Εγώ πρώτος το εί-
πα αυτό. Εδώ μιλάμε ότι έμενε
στον Παναθηναϊκό και πριν τον
Βοτανικό. 

Έψαχνε για αγοραστή, την τε-
λευταία στιγμή δεν την πάτησε α-
πό εκείνον τον Πάιροτζ, που χόρ-
τασε γκουρμεδιές στην Αθήνα και
όταν επέστρεψε στο Βέλγιο κατη-
γορήθηκε για ξέπλυμα. Δεν τον
κατηγορώ γι’ αυτό τον Γιαννάκη,
απατεώνες υπάρχουν παντού. Άλ-
λο θέλω να σου πω. Αφού δεν το
’χες το έργο, γιατί δεν έδωσες την
ΠΑΕ στους Γιαννακόπουλους; 

Να σ’ το καταλήξω. Για να μένει
ο Αλαφούζος στον Παναθηναϊκό
όλα αυτά τα χρόνια, κάποιος λό-
γος σοβαρός θα υπάρχει. Δεν υ-
πάρχει άλλη εξήγηση. Τέλος πά-
ντων, εκεί που βγαίνω μια βόλτα
με το τηλέφωνο να μιλήσω με κά-
να φίλο, λέω να πάρω έναν φρα-
γκάτο. Από πιτσιρίκια πηγαίναμε
μαζί στο γυμνάσιο. Πανάθα άρρω-
στη ο τύπος. Και φορτωμένος. Αλ-
λιώς σκέφτονται οι φραγκάτοι, μά-

στορα, αλλιώς ο μεροκαματιάρης. 
Τον ρωτάω, τι παίζει με τον Α-

λαφούζο κι αυτήν την ολλανδική
την κατασκευαστική, την
Reggeborgh, που μπλέχτηκε με
την Ελλάκτωρ και τα ρέστα. Που
έβγαλε και διάψευση, δηλαδή, ότι
ενδιαφέρεται για να μπει στον Πα-
ναθηναϊκό. Κι άκου, ρε, μάστορα,
τι μου λέει ο δικός σου. «Εσύ, αν εί-
χε λεφτά να επενδύσεις για το πο-
δόσφαιρο, θα τα έδινες στον Αλα-
φούζο να τα διαχειριστεί;» Τέζα ο
καμπούρης. 

Δεν χρειάστηκε περισσότερο α-
πό τρία δευτερόλεπτα ο κολλητός
μου ο φραγκάτος. Θα τα έδινε, σου
λέει, στον Γιαννάκη, που στο πο-
δόσφαιρο δεν ξέρει πού πάν’ τα
τέσσερα; Άμα θέλω να μπω στον
ΣΚΑΪ, σου λέει, με κλειστά μάτια θα
τον εμπιστευόμουνα. Και στην
ναυτιλία, το ίδιο. Στο ποδόσφαιρο,

Τσαουσέσκου
των
αποδυτηρίων
ο Λάζλο
Τι μπορεί να τον σώσει
τον Παναθηναϊκό, ρε
και να βγει στην Ευρώ-
πη; Πολύ σοβαρά μιλά-
με τώρα. Η ομάδα; Δεν
υπάρχει καμία ομάδα.
Της πλάκας είναι. Ο
Μπόλονι; Με την καμία.
Άπαξ και το παίζει Τσα-
ουσέσκου των αποδυ-
τηρίων, αντίο σας. Πλα-
κωμένος είναι με όλους
τους Έλληνες και κοι-
τάει μόνο τα δικά του
τα παιδιά που τα έκανε
με τον Ντρεοσί τον
Πιέρρο. Κι η πλάκα εί-
ναι ότι ζήτησε ξένους
διαιτητές για τα ματς
στα play offs. Μη τυ-
χόν, δηλαδή, και του τη
φέρουνε οι Πόντιοι και
τον αφήσουνε στην απ’
έξω. Ξένους ζήτησε από
τον Κλάτενμπεργκ. Μά-
λιστα. Με τον ΠΑΣ ξέ-
νοι έπαιξαν. Έγινε τίπο-
τα; Τι να τους κάνεις
τους ξένους, ρε μάστο-
ρα, αν δεν έχεις ομάδα;
Κανονικά, πρέπει να
πάει σήμερα στον Κλά-
τυ και να ζητήσει Έλλη-
νες διαιτητές για τα
play offs. Μπορεί να
φιλοτιμηθεί κανένας
Μανούχος, κανένας
Ευαγγέλου, να του δώ-
σει κανέναν σπόρο πα-
ραπάνω. Με τον ξένο,
αποκλείεται. 

Ποιος σοβαρός επιχειρηματίας θα ακουμπούσε τα λεφτά του
στον Παναθηναϊκό, όταν ο Γιάννης παραμένει ατζαμής 

με το ποδόσφαιρο μετά από δέκα χρόνια 
και τον εμπιστεύονται κάποιοι Πάιροτζ;

ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ
Ψάχνει συμπαίκτη

στην ΠΑΕ, 
αλλά φευ…
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Οι
αποκλεισμοί-
ξεφτίλα του
Παναθηναϊκού
στο Κύπελλο
Κάθεσαι και μελετάς τα
στατιστικά για τον Πα-
ναθηναϊκό και σου ανε-
βαίνει η πίεση στο 20 έ-
τσι κι είσαι «βάζελος».
Δεν υπάρχει τίποτα, ρε
φίλε, και για τον Αλα-
φούζο δεν τρέχει τίπο-
τα. Σε πετάει έξω ο ΠΑ-
ΟΚ τη μια φορά, λες
«Οκ», ο Κύζας ήτανε δι-
αιτητής στην Τούμπα
στο 3-0. Από τότε, α-
γνοείται η τύχη του Κύ-
ζα, δεν υπάρχει πουθε-
νά. Τον κατακρεούργη-
σε τον Παναθηναϊκό.
Σαν το σκυλί στο γόνα-
το. Πάει αυτό, μια φορά
ήταν. Τον πέταξε δυο
φορές έξω η Λαμία, ρε
φίλε. Κι η Ξάνθη με το
γκολ του Βασιλακάκη
στη «Λεωφόρο». Μιλά-
με για την ξεφτίλα του
αιώνα. Κι έρχεται τώρα
ο ΠΑΣ και σε ρεζιλεύει
μέσα στην ιστορική σου
έδρα. Κι ο Αλαφούζος
το ξεπετάει κι αυτό στο
πιτς φυτίλι. Βάζει τους
Αλαφουζοτέχνες να
γράφουνε ότι φταίνε οι
παίκτες. Μόνο αυτοί
και όχι ο Μπόλονι. Και
τους ειρωνεύεσαι κι α-
πό πάνω που ζητούσα-
νε και πριμ για τη νίκη
από τον Ολυμπιακό. Ει-
ρωνεύεσαι την επένδυ-
σή σου, δηλαδή. Καλά
κρασιά. 

ούτε πενηνταράκι. Στο βαρέλι δί-
χως πάτο θα πάει.

Φοβερά πράγματα, μάστορα.
Τα είπε όλα. Γι’ αυτό ο Αλαφού-
ζος δεν βρίσκει παρτενέρ στον
Παναθηναϊκό. Τι να πάω, σου λέει
ο άλλος, να μπλεχτώ με τον Αλα-
φούζο, που φέρνει Ρόκες και Πο-
γιάτους και μετά τον Μπόλονι;
Πλάκα κάνουμε τώρα; Γι’ αυτό δεν
βρίσκει συμπαίκτη ο Αλαφούζος.
Δεν τον εμπιστεύεται η πιάτσα η ε-
πιχειρηματική. Εκτός κι αν είναι κα-
νένας Πάιροτζ Πιενγμπονσάντ,
πώς διάολο τον λέγανε εκείνο τον
Ταϊλανδό, που θα έριχνε χρήμα. Ο
κανονικός επιχειρηματίας απο-
κλείεται να τα ακουμπήσει στον Α-
λαφούζο.

Άλλο πράγμα είναι η αγορά,
σου λέει. Του λες του Γιαννάκη,
πόσο κάνει το μαγαζί, του τα σκας
και ευχαριστούμε για τη γνωριμία.
Θα σας έχουμε μία θέση στη σουί-
τα μας, μίστερ Τζον, για να βλέπε-
τε τζάμπα τα παιχνίδια. Είναι άλλο
αυτό το πράγμα, κι άλλο να έρχε-
ται το καλοκαίρι και να χτυπάει το
καρδάκι σου, τι παπαριά θα κάνει ο
Αλαφούζος με παίκτες και προ-
πονητή. 

Κι άπαξ και η πιάτσα σε θεωρεί
ατζαμή, δεν τσοντάρει. Τέλος. Α-

λαφούζος, όμως, δεν πουλάει,
δεν είναι κανένα κορόιδο. Για μπα-
γλάρωμα ψάχνει για να κάνει με-
γάλο και τρανό τον Παναθηναϊκό.
Κι άμα κάτσει, έκατσε. Κι οι ξένοι,
μάστορα, δεν είναι Αμερικανάκια.
Έτσι κι είναι κανένας σοβαρός επι-
χειρηματίας που θέλει να επενδύ-
σει στον Παναθηναϊκό, θα την ψά-
ξει τη δουλειά. Θα μάθει τα πάντα
όλα για τον Γιάννη και τον Πανα-
θηναϊκό.

Κι άντε, σου λέω εγώ, μαθαίνει
στα αποδυτήρια έγινε χαμός στο
ημίχρονο με τον ΠΑΣ. Πλακώθη-
καν οι ξένοι με τους Έλληνες. Κι ο
Αλαφούζος τα διαβάζει από τα
sites τα καθέκαστα. Τι θα πει, ρε;

Πάω στην Αθήνα να επενδύσω;
Με την καμία. Έτσι είναι. Για να βά-
λει ο άλλος τα λεφτά του, θα πρέ-
πει να φύγει ο σούπερ αποτυχημέ-
νος Αλαφούζος. Ο Αλαφούζος
δεν πρόκειται να πουλήσει. 

Οι Κινέζοι θέλανε να επενδύ-
σουνε στον Παναθηναϊκό, το είχε
γράψει η «Α» και η iapopsi.gr. Έ-
μειναν στις χαιρετούρες η κυρία
πρέσβης με τον Μάνο Μαυρο-
κουκουλάκη. Χαιρέτησαν οι Κινέ-
ζοι. Άρα, πού καταλήγουμε, μάστο-
ρα; Ότι βοήθεια από πουθενά δεν
μπορεί να περιμένει ο Γιαννάκης.
Το πολύ-πολύ να βάλει κανένα
φράγκο ο μίστερ Τσιπίτα ο Θεο-
δωρόπουλος κι από ’δώ πήγαν κι
άλλοι. Ο Αλαφούζος με τον πρά-
σινο μπερέ στο κεφάλι είναι μόνος
του. Κανένας δεν μπορεί να τον
κουνήσει, κανένας δεν τσοντάρει.
Κι έρχεται ο ΠΑΣ και σε ξεφτιλίζει
μέσα στη Λεωφόρο με δίμπαλο, ό-
σο και στο Αγρίνιο. 

Και ρωτάω τώρα εγώ. Για να σ’
το κλείσω, μάστορα. Πες ότι δεν
βγαίνει στην Ευρώπη ο Παναθη-
ναϊκός. Που δεν είναι και εύκολο,
δηλαδή. Μάνι-μάνι, μέχρι τέλος
της κανονικής σεζόν, θα πάει στα
Γιάννινα σήμερα. Θα κερδίσει; Ποι-
ος το λέει αυτό; Ποιος θα ποντά-
ρει να κερδίσει ο Παναθηναϊκός
του Αλαφούζου; Και μετά, έρχε-
ται ο ΠΑΟΚ στη «Λεωφόρο». Θα

κάτσει να χάσει ο ΠΑΟΚ, για «βοή-
θεια στο σπίτι του Αλαφούζου» λό-
γω της καραντίνας; Κι ο Ιβάν σε α-
ναμμένα κάρβουνα κάθεται. Έτσι
και δεν τερματίσει δεύτερος και
δεν πάρει και το Κύπελλο, θα ξα-
ναβαρέσουνε τα όργανα. 

Ήδη βάρεσαν μετά την ήττα α-
πό τον Αστέρα. Κι αν στραβώσει
και δεν κερδίσει ο ΠΑΟΚ τον Άρη
αύριο στην Τούμπα, έρχεται φορ-
τσάτος για να νικήσει τον Παναθη-
ναϊκό. Και κλάφ’ τα, Χαράλαμπε,
μετά, γιατί ο Αστέρας έχει ματς στο
Περιστέρι με τον πεθαμένο τον Α-
τρόμητο και μετά υποδέχεται τα
Γιάννινα. Ο Αστέρας μπορεί να τον
φέρει βόλτα τον ΠΑΣ, ο Παναθη-
ναϊκός δεν μπορεί. Κι αν στο τέλος
της σεζόν βρεθείς 6ος, Γιαννάκη,
και δεν βγεις στην Ευρώπη, από
σήμερα ν’ αρχίσουνε οι μπουλντό-
ζες στον Βοτανικό και να σκάβου-
νε, το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω, να
παρακαλάς να μην τελειώσει ποτέ
η καραντίνα, να κλειστούν μέσα ό-
λοι οι «βάζελοι». Μόνο ο Χαρδα-
λιάς μπορεί να τον σώσει μετά τον
Γιάννη. Και να λέει μετά ο ΣΚΑΪ
και το Αλαφουζοτεχνείο ότι φταίνε
οι παίκτες, ο Μπόλονι, δεν θα με-
τράει το παραμυθάκι. Το φάγανε
οι «βάζελοι» μετά την ήττα από τον
ΠΑΣ.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
6/7 ΜΑΡΤΙΟΥ 2021
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Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Για να κάνουμε
μία σούμα, να
δούμε πόσο
μπροστά βλέπει

ο Ιβάν Σαββίδης, που γρά-
φει κι ο Σταύρακας στο Σαβ-

βιδοτεχνείο. Ο Ιβάν ήρθε το
2012 στον ΠΑΟΚ και τον αγό-
ρασε. Μάλιστα. Μέχρι σήμερα
που μιλάμε, έχει αγοράσει 100
ποδοσφαιριστές. Και δεν βά-
ζουμε κάτι δανεικούς Λύρα-
ντζης και τα ρέστα. Μιλάμε ότι
έχει πληρώσει για μια κατο-
στάρα παίκτες για να κάνει με-
γάλο και τρανό τον ΠΑΟΚ. Κι
επειδή ξέρει από μπάλα, πρόε-
δρος στη Ροοστόφ καθώς ή-
ταν, πάει να πει ξέρει πού δίνει
τα λεφτά και πότε τα δίνει. Δεν
είναι κανένα κορόιδο ο Ιβάν να
του τρώνε λεφτά οι μεσάζο-
ντες και οι μανατζαραίοι. 

Κι επειδή ξέρει κι από μπάλα,
τον κόβει τον παίκτη με τη μία αν
κάνει για τον ΠΑΟΚ ή όχι. Ούτε
σκάρτο πράγμα παίρνει, ούτε γου-
ρούνι στο σακί. Έτσι είναι. Τώρα,
αν στην πορεία οι περισσότεροι
του βγήκανε κατιμάδες, δεν φταίει
αυτός. Αυτοί οι Άρνεσεν και οι
Μίχελ και οι Ρέμπε φταίνε. Κι όχι
αυτός που τα ακουμπούσε για να
έρθουνε. Αυτός μονάχα πλήρωνε.

Να σ’ το πω στα ίσια. Ο Ιβάν
Σαββίδης είναι σούπερ αποτυχη-
μένος. Τζάμπα λεφτά τού φάγανε
και φέρανε ένα κάρο σαπάκια στον
ΠΑΟΚ. Ωραίο κοστούμι τού φορέ-
σανε. Και ποιος ξέρει πόσο θα πή-
γε το μαλλί. Τζάμπα λεφτά πετα-
μένα. 

Και μιλάμε σοβαρά τώρα. Ξέρει
ο Ιβάν όλους αυτούς τους 100
που χρυσοπλήρωσε; Με την καμία,
σου λέω εγώ. Να τον ρωτήσει κά-
ποιος, δηλαδή, τι γνώμη έχετε για
τον Μπογκανό Κουμάλο; Μπο-
ρεί να του ρίξει καμία ανάποδη ο
Σαββίδης, γιατί θα νομίζει ότι τον
κοροϊδεύει. Ή να τον ρωτήσει για
τον Μαμέ Τιάμ. Πού να ξέρει, ρε.
Ή μήπως για κάποιον Λίαμ Λό-
ρενς της Ιρλανδίας; Μπορεί να τον
μπερδέψει με τον Λόρενς της Α-

ραβίας. Πλάκα κάνουμε τώρα; 
Κι άμα του κάνουνε την ερώτη-

ση τι λέει για τον Μαδούρο, το
μυαλό του Ιβάν θα πάει στον Μα-
δούρο, τον πρόεδρο της Βενεζου-
έλας, τον φίλο του Αλέξη του Τσί-
πρα. Πού θα θυμάται, τώρα, ότι
πλήρωσε για να έρθει στον πάγκο
εκείνο το παχουλό το παιδί, ο Χέ-
ντβιγκες Μαδούρο, που μόλις έ-
φυγε από την προπόνηση χτυπού-
σε τρία διπλόπιτα απ’ όλα στην κα-
θισιά. Τζατζίκι, κρεμμύδι, ντομάτα,
μουστάρδα. 

Κι από Έλληνες; Ο Ιβάν στα δέ-
κα χρόνια σχεδόν πήρε 17. 

Πάρ’ τα ανά χρονιά, μάστορα.

Την πρώτη χρονιά στον ΠΑΟΚ ο Ι-
βάν πήρε κι έναν Βιβιάν από τη
Βραζιλία. Πιάσε το αυγό και κού-
ρευτο. Τον Κατσουράνη για μα-
νούβρα με τους διαιτητές και να
πλακώνεται με τους Ολυμπιακούς,
όπως με τον Μανιάτη στην Τού-
μπα. 

Το 2013, ο Ιβάν πήρε έναν Σε-
κού Ολίσε, έναν Νέτσιντ από την
Τσεχία, έναν Αμπντούλ Καμαρά
κι ο Θεός να βάλει το χέρι του. Και
τον Στοχ, που πατούσε την ουρά
του. Τον πήρε δυο φορές μάλιστα.
Πήρε, βέβαια, τον Πάμπλο Γκαρ-
σία για τσαμπουκάδες στο γήπε-
δο. Για τον λαό του ΠΑΟΚ ένα δώ-

ρο. Για ΠΑΟΚτσιλίκι. Αλλά και τους
καλούς που πήρε, είτε τους πού-
λησε, είτε τους άφησε να φύγουν.
Ο Τζαβέλας είναι ακόμα βασικός
στην Εθνική. Ο Λούκας Πέρες έ-
φτασε μέχρι την Άρσεναλ. 

Το 2014 ο Ιβάν ξανάβαλε το
χέρι στην τσέπη για φοβερούς και
τρομερούς παίκτες. Αυτός που έ-
βλεπε μπροστά, δηλαδή. Έχουμε
και λέμε. Θυμάται κανένας τι ήτανε
ο Μάαρτενς; Ο Γκσπούρνινγκ;
Σαν όνομα από καρτούν ακούγε-
ται. Ο Αργεντινός ο Ινσαουράλ-
ντε συναγωνιζότανε στους τσα-
μπουκάδες τον Γκαρσία. Στα
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό, βέβαια.

Ο Μανούχος
διαιτητής σε
όλα τα ματς
του ΠΑΟΚ
στα play offs
Βουλωμένο γράμμα
διαβάζουν αυτοί οι
Σαββιδοτέχνες της εξυ-
γίανσης. Μόλις ο Κλά-
τενμπεργκ είπε ότι το
γκολ του Ολυμπιακού
είναι κανονικό στον
Βόλο, ξαναβγήκε ο χά-
ρος παγανιά. Δεν κάνει
ο Κλάτενμπεργκ. Και
δεν έχει μέλλον στην
Ελλάδα. Μάλιστα. Στις
αρχές, βέβαια, που όλοι
νομίζανε ότι ο Κλάτυ
είναι Περέιρα, μην τον
ακουμπήσουμε τον Άγ-
γλο. Κανένας δεν έγρα-
φε τίποτα γιατί το πή-
γαινε το γράμμα ο
Μαρκ.  Έτσι ήταν η
γραμμή. Και ποιος φώ-
ναζε ότι ο Κλάτυ είναι
για τα σίδερα; Μόνο η
«Α» και η iapopsi.gr.
Κανένας άλλος. Και
ποια πρεμούρα έχουνε
οι Σαββιδοτέχνες, ο Ι-
βάν δηλαδή; Ότι δεν
βάζει Έλληνες διαιτη-
τές να παίξουν και φέρ-
νει ξένους. Τον Μανού-
χο έβαλε στη Λαμία στο
Κύπελλο, ποιον άλλον
να έβαζε, ρε. Κι αν τον
έβαζε τον γίγαντα τον
Μανούχο να σφυρίζει
ΠΑΟΚ σε όλα τα play
offs, ο καλύτερος του
χωριού θα ήτανε. Ούτε
φωνή, ούτε ακρόαση οι
Σαββιδοτέχνες. Και τον
Μένιο τον Κουτσιαύτη,
βέβαια, τον Φωτιά, τον
Τζήλο κι όλα τα καλά
παιδιά.
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Πλήρης αποτυχία στις μεταγραφές. 
Έκανε 100 σε 9 χρόνια στον ΠΑΟΚ ο φραγκάτος 
από το Ροστόφ, χρυσοπλήρωσε για «κατιμάδες» 

και τους καλούς τους πουλούσε ή τους άφηνε να φύγουν



Όλα τα «παλτά»
στην πίστα
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Ο ΓΧ
Γεωργιάδης
κάθε
Κυριακή στο
Open TV, ο
Σαραϊδάρης
δεν είδε το
σπάσιμο του
Καράμπελα
Ο Σαραϊδάρης, αφού
τον σουτάρανε από τον
ΠΑΟΚ για τα δελτία
που δεν θεωρήθηκαν
στο ματς με την ΑΕΚ,
μπορεί να ψάχνει τρό-
πο να ξαναγυρίσει.
Βγαίνει και κάνει δη-
λώσεις ότι το γκολ του
Ολυμπιακού ήτανε ά-
κυρο με τον Βόλο. Τι
άλλο να έλεγε, δηλαδή;
Ότι ήταν έγκυρο; Αλ-
λού είναι το θέμα. Ρω-
τήθηκε για εκεί τη φά-
ση που ο ΓΧ Γεωργιά-
δης έσπασε τα ποδάρια
του Καράμπελα στο
ματς ΠΑΟΚ-Άρης. Και
είπε ότι ήταν μακριά α-
πό τη φάση και δεν εί-
δε. Μιλάμε ότι ο ΓΧ, και
καλά ΠΑΟΚάρας, τον
ξέκανε τον Καράμπελα
κι όχι επάνω στη φάση.
Άμα ήταν μακριά από
τη φάση και δεν είδε έ-
να τέτοιο σοβαρό συμ-
βάν, ας είχε παραιτηθεί.
Δουλειά του ήταν να το
έβλεπε. Όσο για τον ΓΧ,
έτσι και ξαναδείς τη
φάση με τον Καράμπε-
λα, ίσα που τον καλείς
κάθε Κυριακή στο Open
TV για να μιλάει για ή-
θος και για το τι πρέπει
να γίνει για το καλό
του ελληνικού ποδο-
σφαίρου. 

2012 (6)
Μπονγκανί Κουμάλο (Ν.
Αφρική)
Βίβιαν (Βραζιλία)
Λίαμ Λόρενς (Ιρλανδία)
Κώστας Σταφυλίδης
Κώστας Κατσουράνης
Νίκος Σπυρόπουλος

2013 (13)
Τσάρλς Ιτάνζ (Καμερούν)
Γκόρντον Σίλντενφελντ
(Κροατία) 
Ζβόνιμιρ Βούκιτς (Κροατία)
Αμπντούλ Καμαρά (Γουϊνέα)
Σεκού Ολίσε (Αμερική-
Νιγηρία)
Γιώργος Τζαβέλλας
Μιγκέλ Βίτορ (Πορτογαλία)
Γιάννης Σκόνδρας
Πάμπλο Γκαρσία
(Ουρουγουάη)
Σωτήρης Νίνης (Ελλάδα)
Μίροσλαβ Στοχ (Σλοβακία)
Λούκας Πέρες (Ισπανία)
Τόμας Νέτσιντ (Τσεχία)

2014 (11)
Μίκαελ Γκσπούρνινγκ
(Αυστρία) 
Χουάν Ινσαουράλντε
(Αργεντινή)
Χέντβιγκες Μαδούρο
(Ολλανδία)
Μπίμπρας Νάτχο (Ισραήλ)

Μάαρτεν Μάρτενς (Βέλγιο)
Ντάνι Χόεσεν (Ολλανδία)
Ράζβαν Ρατ (Ρουμανία)
Εγιάλ Γκολάσα (Ισραήλ)
Φακούντο Περέιρα
(Αργεντινή)
Ρόμπερτ Μακ (Σλοβακία)
Δημήτρης Παπαδόπουλος

2015 (13)
Ρικάρντο Κόστα
(Πορτογαλία)
Σωτήρης Παπαγιαννόπουλος
Κριστιάν Νομπόα (Εκουαδόρ)
Στέλιος Μαλεζάς
Μάριν Λέοβατς (Κροατία)
Νικόλαος Κοροβέσης
Γκόικο Τσίμιροτ (Βοσνία)
Τέρι Άντονις (Αυστραλία)
Χαρίλαος Χαρίσης
Έρικ Σαμπό (Σλοβακία) 
Γκάρι Ροντρίγκες (Κάπο
Βέρντε)
Τζάιρο Ντα Σίλβα (Βραζιλία)
Ντίμιταρ Μπερμπάτοφ
(Βουλγαρία)

2016 (12)
Ρόμπιν Όλσεν (Σουηδία)
Μάρκος Βελλίδης
Δημήτρης Χατζηισαΐας
Ζέλικο Μπρκιτς (Σερβία)
Φερνάντο Βαρέλα (Κάπο
Βέρντε)
Χοσέ Κρέσπο (Ισπανία)

Λέο Μάτος (Βραζιλία)
Χοσέ Αλμπέρτο Κάνιας
(Ισπανία)
Εβγέν Σάκχοφ (Ουκρανία)
Ντιέγκο Μπίσεσβαρ
(Ολλανδία)
Μαμέ Τιάμ (Σενεγάλη)
Τζάλμα Κάμπος (Ανγκόλα)

2017 (12)
Πέδρο Ενρίκε (Βραζιλία)
Αμρ Ουάρντα (Αίγυπτος)
Αλεξάνταρ Πρίγιοβιτς (Σερβία)
Αλέξανδρος Πασχαλάκης
Ροντρίγκο Ρέι (Αργεντινή)
Κάρλος Ζαμπράνο (Περού)
Ντόριαν Λεβέκ (Γαλλία)
Μαουρίτσιο (Βραζιλία)
Ομάρ Ελ Καντουρί (Μαρόκο)
Ρόμπερτ Μακ (Σλοβακία)
Βιεϊρίνια (Πορτογαλία)
Δημήτρης Λημνιός

2018 (9)
Μάρκο Μιχόγιεβιτς (Βοσνία)
Μάρτσιο Αζεβέδο (Βραζιλία)
Τιμπόλτ Μουλέν (Γαλλία)
Εβγκένι Χατσερίντι
(Ουκρανία)
Αλίν Τόσκα (Ρουμανία)
Πόντους Βέρνμπλουμ
(Σουηδία)
Λέο Ζαμπά (Βραζιλία)
Τσούμπα Άκπομ (Αγγλία)
Νίκος Καρέλης

2019 (10)
Σβέριρ Ίνγκασον
(Ισλανδία) 
Σέρτζιο Ολιβέιρα
(Πορτογαλία)
Γιόσιπ Μίσιτς (Κροατία)
Κάρολ Ζβιντέρσκι (Πολωνία)
Ζίβκο Ζίβκοβιτς (Σερβία)
Ενέα Μιχάι (Αλβανία)
Ροντρίγκο (Βραζιλία)
Άντερσον Εσίτι (Νιγηρία)
Ντάγκλας Αουγκούστο
(Βραζιλία)
Μίροσλαβ Στοχ (Σλοβακία) 

2020 (8)
Άντριαν Περέιρα
(Νορβηγία)
Στέφαν Σβαμπ (Αυστρία)
Νικολόζ Νινούα (Γεωργία)
Μουσά Βαγκέ (Σενεγάλη)
Τόμας Μουργκ (Αυστρία)
Γιώργος Βρακάς
Αντρίγια Ζίβκοβιτς (Σερβία)
Αντόνιο Τσόλακ (Κροατία)

2021 (5)
Αμρ Ουάρντα (Αίγυπτος)
Σίντζι Καγκάβα (Ιαπωνία)
Απντούλ Μπάμπα (Γκάνα)
Μίκαελ Κρμέντσικ (Τσεχία)
Βλάντιμιρ Μπράντονιτς
(Βοσνία)
Λάζαρος  Λάμπρου

ΟΙ ΜΕΤΑΓΡΑΦΕΣ του ΙΒΑΝ

Τώρα, ένας Γκολάσα, ένας Χόσεν
κι ένας Ρατ, ο Θεός κι η ψυχή τους.
Ούτε η Wikipedia δεν τους αναφέ-
ρει κι ο Ιβάν τούς πλήρωσε καλά. 

Πάμε παρακάτω. Το 2015 ο
Σαββίδης συγκλόνισε το παγκό-
σμιο ποδόσφαιρο. Έφερε τον Ντί-
μιταρ Μπερμπάτοφ. Για τον λαό
του ΠΑΟΚ, δώρο μεγάλο. Και κα-
τάντησε ο Βούλγαρος να βαράει
τα πέναλτι και τα φάουλ. Από τρέ-
ξιμο, τα 100 μέτρα σε ένα λεπτό.
Πιο αργός κι απ’ το ριπλέι της τη-
λεόρασης. Για κράχτη τον έφερε ο
Ιβάν, βέβαια, τον χρυσοπλήρωσε,
την πάτησε. Μαζί με τον Μπερ-
μπάτοφ έφερε και κάτι Τζάιρο α-
πό τη Βραζιλία κι έναν Άντονις α-
πό την Αυστραλία. Σαμπό, Λέο-
βατς, Νομπόα, κανένας δεν τους
θυμάται. Πήρε και τον Τσίμιροτ,
βέβαια, αλλά για να τον μεταπου-
λήσει, όπως και τον Γκάρι Ρο-
ντρίγκεζ στη Γαλατά. Σωστός ο
παίκτης. 

Το 2016 ο Σαββίδης έκανε
πραγματικά καλές μεταγραφές.
Μάτος, Βαρέλα, Τζάλμα, Κά-
νιας, Σάκχοφ, Κρέσπο, Μπίσε-
σβαρ. Με τον έναν ή τον άλλον
τρόπο, τους άφησε να φύγουν. Και
δυο πατατιές, έναν Τιάμ κι έναν
Μπρκιτς. Όσο για τον τερματζή
τον Όλσεν τον Σουηδό, ο ΠΑΟΚ
πήρε κελεπούρι και τον έκανε κα-
τιμά. Άχρηστος έφυγε και μετά τον

πήρε η Ρόμα και τώρα παίζει στην
Έβερτον. Μεγάλα κλάση ο Σουη-
δός. Άλλη μια παλαβομάρα του Ι-
βάν. Κι ασχετοσύνη μαζί. 

Το 2017 πάλι έκανε καλές με-
ταγραφές ο Ιβάν, αλλά είπαμε.
Τους καλούς τούς παίρνει για να
τους διώχνει. Έφερε τον Βιεϊρίνια
και τον άφησε στο ψυγείο πριν ξε-
κινήσει το πρωτάθλημα πέρυσι.
Πήρε τον Μαουρίτσιο και τον ά-
φησε να φύγει, μακράν ο καλύτε-
ρος του Παναθηναϊκού εφέτος ο
Βραζιλιάνος. Πούλησε τον Πρί-
γιοβτς κι άφησε γυμνό τον ΠΑΟΚ
στην επίθεση. Και τον Ενρίκε τον
πούλησε και τον Μακ και τον Λη-
μνιό. Για φραγκοδίφραγκα, όχι για

τίποτα σοβαρά
ποσά. Του φορτώ-
σανε, βέβαια, και παλ-
τά για τον χειμώνα. Ο
Ρέι έτρωγε τα γκολ όρ-
θιος. Ένας Ζαμπράνο δεν
πρέπει να τον ξέρει ούτε η
μάνα του. Για το Λεβέκ τον
Γάλλο, ο Ιβάν την πάτησε. Τον
τρέχει στο CAS. Τρία χρόνια ή-
ταν τραυματίας συνέχεια και τον
πλήρωνε ο Ιβάν. 

Για το 2018, ο Ιβάν έκανε ρε-
κόρ δύο στα εννιά. Άπαξ και βγά-
λεις έξω τον Ζαμπά και τον Άκ-
πομ, πιάσε τον έναν και βάρα τον
άλλονα. Λεφτά πεταμένα, Τι Χα-
τσερίντι, τι Αζεβέδο, τι Μουλέν,
τι Βέρνμπλουμ, τι Μιχόγεβιτς.
Μέχρι κι έναν Τόσκα έφερε. Όχι α-
πό την όπερα του Πουτσίνι, ρε.
Παίκτη Τόσκα. Αλίν Τόσκα. 

Τι δυο επόμενες χρονιές ο Ιβάν
έφερε αυτούς που έχει και τώρα.
Τσόλακ και σία. Έτσι είναι. Δεν
μπορεί να περάσει χειμώνας δίχως
ένα παλτό, τουλάχιστον. Τώρα, κά-
τι Ροντρίγκοι και Περέιρες δεν
είναι για τον ΠΑΟΚ.
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Του Μανώλη 
Δράκου

Ηυπόθεση της α-
νταρσίας των
παικτών του
Παναθηναϊκού

(που ζήτησαν ραντεβού με
τον Γ. Αλαφούζο) μπορεί να
πήγε στην άκρη (από τη στιγμή
που ο μεγαλομέτοχος των
«πρασίνων» αρνήθηκε να συ-
ναντηθεί με τους αρχηγούς),
ωστόσο δεν… τέλειωσε.

Ο Λάζλο Μπόλονι μπορεί να
πιστώνεται την καλή πορεία του
Παναθηναϊκού από τη μέρα που α-
νέλαβε τους «πράσινους», ωστόσο
στα αποδυτήρια των «πρασίνων»
οι φήμες οργιάζουν για τις σχέσεις
των παικτών με τον προπονητή. Τα
πολλά περιστατικά απειθαρχίας
που έγιναν στο πρώτο διάστημα
της παρουσίας του Ρουμάνου προ-
πονητή στο «τριφύλλι» (Μακέντα,
Βιγιαφάνες, Χατζηγιοβάννης)
είναι αλήθεια ότι περιορίστηκαν –
τουλάχιστον σε δημόσια θέα–, ω-
στόσο η γκρίνια και η μουρμούρα
για τις μεθόδους του Μπόλονι,
αλλά και των συνεργατών του πά-
ει… σύννεφο στα «πράσινα» απο-
δυτήρια από τους παίκτες.

Ωστόσο, από τη στιγμή που ο Γ.
Αλαφούζος δεν δέχθηκε τους
αρχηγούς της ομάδας σε συνάντη-
ση, είναι προφανές ότι ο Μπόλονι
κατέστη το μοναδικό αφεντικό στα
αποδυτήρια, όπως άλλωστε πρέ-
πει να είναι ο προπονητής…

Όπως φαίνεται όμως, στον
Ρουμάνο προπονητή δεν αρκούσε
η απόφαση του Γ. Αλαφούζου να
τον καλύψει με το να μη δεχτεί
τους αρχηγούς του «τριφυλλιού»
σε συνάντηση για να συζητήσουν
για το πώς λειτουργεί ο Λάζλο
Μπόλονι στις προπονήσεις και

στα παιχνίδια της ομάδας…
Αυτό δείχνει η διαχείριση των

παικτών που είχαν πρωταγωνιστή-
σει σε δημόσιους καβγάδες μαζί
τους. Δεν είναι υπερβολή να πει
κανείς ότι… τους έφαγε το μαύρο
σκοτάδι. 

Στο πρόσφατο ντέρμπι με την
ΑΕΚ στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας οι
πιο πολλοί από αυτούς βρέθηκαν
να γυαλίζουν τον πάγκο και δεν
χρησιμοποιήθηκαν (όσοι χρησιμο-
ποιήθηκαν) παρά ως αλλαγές των
βασικών παικτών. Πολλοί υποστή-
ριξαν ότι ο Μπόλονι… κοιμήθηκε
στον πάγκο επειδή συνήθως αργεί

να κάνει κινήσεις στον αγώνα. 
Φευ…
Ο Μπόλονι μπορεί να είχε α-

νάγκη κάποιος παίκτες για τη δημι-
ουργία του παιχνιδιού του Πανα-
θηναϊκού (οι «πράσινοι» έκαναν σε
ολόκληρο το παιχνίδι μόλις τέσσε-
ρις τελικές προσπάθειες απέναντι
στην ΑΕΚ που έκανε εφτά…), ω-
στόσο αγνόησε επιδεικτικά τον Βι-
γιαφάνιες, τον Καρλίτος, τον
Μακέντα, τον Χατζηγιοβάνη και
τον Αϊτόρ. 

Δεν μπορεί κανείς από αυτούς
να μην ταίριαζε στα πλάνα του και
η πιθανότερη εξήγηση είναι ότι ο
Ρουμάνος έκανε καψώνι ακόμη κι
όταν έβαλε τον Καρλίτος με τον
Χατζηγιοβάννη στο 78ο λεπτό
και τον Βιγιαφάνες στο 85ο λε-
πτό του ντέρμπι με τους «κιτρινό-
μαυρους», ενώ παρ’ ότι είχε δικαί-
ωμα να κάνει άλλες δυο αλλαγές
ακόμη, προτίμησε να μη χρησιμο-
ποιήσει καν τον Μακέντα και τον
Αϊτόρ…

Σταδιακά, ο Μπόλονι προχώ-
ρησε στον παροπλισμό των παι-
κτών που σήκωσαν μπαϊράκι και
αν συνεχίσει και του χρόνου είναι
αμφίβολο αν οι συγκεκριμένοι πο-
δοσφαιριστές θα συνεχίσουν να
φοράνε τη φανέλα με το «τριφύλ-
λι». Ο Μακέντα (που έχασε τη θέ-
ση από τον Ιωαννίδη) ήδη ψάχνει
ομάδα, παρ’ ότι ανανέωσε μόλις
πέρσι το καλοκαίρι, ενώ και ο Βι-
γιαφάνες έχει «κρυώσει» με τη

συμπεριφορά προς το πρόσωπό
του, και ο Χατζηγιοβιάννης θα
βλέπει τον Καμπετσή να παίζει α-
ντί γι’ αυτόν…

Ήδη, τον Γενάρη, ο Μπόλονι έ-
δειξε και τον τρόπο που σκέφτεται
στις μεταγραφές, καθώς με δική
του εισήγηση προς τον Ντρεοσί
αποκτήθηκαν τρεις ξένοι παίκτες
(Νιάς, Ενγκμπακοτό και Σανκα-
ρέ), οι οποίοι είναι λογικό να χρη-
σιμοποιηθούν εις βάρος όσων Ελ-
λήνων παικτών και διεκδικούσαν
μια θέση στην ενδεκάδα του «τρι-
φυλλιού» με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται για τον Παναθηναϊκό.

Η ουσία είναι ότι χάθηκαν πάλι
οι Έλληνες παίκτες στον Παναθη-
ναϊκό. Στο ντέρμπι με την ΑΕΚ (το
οποίο παρακολούθησε και ο Τζον
Φαν’τ Σιπ) έπαιξαν μόλις τέσσε-
ρις στην αρχική ενδεκάδα, δηλαδή
ο Διούδης, ο Αλεξανδρόπου-
λος, ο Καμπετσής και ο Ιωαννί-
δης. Οι άλλοι στον πάγκο ή στην
εξέδρα. Πώς να θέλει μετά ο Εμ-
μανουηλίδης (φερ’ ειπείν) να πα-
ραμείνει στο «τριφύλλι», όταν βλέ-
πει τι γίνεται…

Το αποτέλεσμα της αφελληνο-
ποίησης του Παναθηναϊκού έχει
συνέπεια να χαθούν και οι Έλλη-
νες σκόρερ της ομάδας.

Με αντίπαλο τον Ατρόμητο στο
Περιστέρι στις αρχές Φλεβάρη και
τη νίκη της ομάδας του Μπόλονι
με 3-2 σκόραραν οι Βέλεθ, Καρ-
λίτος και Σανκαρέ. Στο ντέρμπι
με τον Ολυμπιακό στη Λεωφόρο
βρήκαν το δρόμο προς τα δίχτυα
οι Μαουρίτσιο και Σανκαρέ. Με
τον ΠΑΣ Γιάννινα ο Μακέντα, και
στον αγώνα με την ΑΕΚ σκόραρε
ξανά ο Βέλεθ. Σύνολο επτά γκολ:
Από δύο Σανκαρέ και Βέλεθ, και
από ένα οι Μαουρίτσιο, Καρλί-
τος και Μακέντα. Ουδείς Έλλη-
νας ήρθε σε επαφή με την αντίπα-
λη εστία…

Αλλά βέβαια το πλάνο της ελ-
ληνοποίησης της ομάδας πήγε πε-
ρίπατο το καλοκαίρι, όταν αποφα-
σίστηκε να προσληφθεί ο μαθη-
τευόμενος μάγος από την Ισπανία,
ο Πογιάτος και να εκδιωθεί ο
Δώνης…

«Τρώει
ξύλο» 
ο Μπόλονι 
Οι επιλογές του Λάζλο
Μπόλονι δεν αρέσουν
στον κόσμο του
Παναθηναϊκού, διότι
δεν φέρνουν
αποτελέσματα. Οι
«πράσινοι» –αν
εξαιρέσει κανείς το
ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό– έχουν
καταφέρει να μην
έχουν το χάλι που
είχαν στην αρχή του
πρωταθλήματος, αλλά
δεν πείθουν κιόλας
όταν μπορούν να
έχουν στόχους για πιο
ψηλά…
Ο κόσμος το βλέπει,
και δεν του αρέσει
αυτό που βλέπει. Με
την ΑΕΚ ο
Παναθηναϊκός δεν
βλεπόταν. 
Στα Μέσα Κοινωνικής
Δικτύωσης πέφτει
ξεφωνητό για τις
επιλογές του. Ο
κόσμος του ζητά να
βγει στη σύνταξη και
να αποχωρήσει από
τους «πράσινους» το
καλοκαίρι, διότι η
τακτική που εφαρμόζει
στους «πράσινους» δεν
ταιριάζει με τη
νοοτροπία της ομάδας.

Παναθηναϊκος: 
η «μαύρη

λίστα» 
του Μπόλονι

Καψώνια  στα αποδυτήρια από τον
Ρουμάνο που δεν ξέχασε την ανταρσία

που έγινε εις βάρος του
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Του Μανώλη Δράκου

Σε αδιέξοδο οδηγείται η
προσπάθεια της κυβέρ-
νησης να επιβάλει μια
διοίκηση «κοινής απο-

δοχής» στην ΕΠΟ. Τι εννοείται
«κοινής αποδοχής» είχε εξηγή-
σει πριν από μερικούς μήνες ο
Λευτέρης Αυγενάκης όταν α-
ποκάλυπτε τη θέληση της κυ-
βέρνησης (με προτροπή του ί-
διου του Κυριάκου Μητσοτά-
κη) να βρεθεί μια συναινετική
λύση για την ΕΠΟ.

Γι’ αυτόν τον λόγο άλλωστε α-
πό τις αρχές Δεκεμβρίου ξεκίνη-
σαν οι ζυμώσεις, ώστε να τεθεί ε-
πικεφαλής της νέας διοίκησης της
ΕΠΟ ο Θοδωρής Ζαγοράκης.

O ευρωβουλευτής της Νέας
Δημοκρατίας (που πριν από ένα
χρόνο διεγράφη μετά τις δηλώσεις
του ως προς την απόφαση της Επι-
τροπής Επαγγελματικού Αθλητι-
σμού για την υπόθεση πολυϊδιο-
κτησίας της Ξάνθης με τον ΠΑΟΚ),
αλλά επανεντάχθηκε πρόσφατα
για να μπει μπροστά στο σχέδιο με
την ΕΠΟ, έκανε αλλεπάλληλες συ-
ναντήσεις για να προωθήσει το κυ-
βερνητικό πλάνο.

«Θοδωρή, οι Big-4 σε θέλουν»,
εμφανίστηκε να του λέει ο ίδιος ο
πρωθυπουργός, Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, σε μια από τις συναντή-
σεις του, προφανώς αγνοώντας α-
κόμη και το καταστατικό της ΕΠΟ.
Αλλά μικρή σημασία έχει αυτό
μπροστά στο γεγονός ότι ο πρω-
θυπουργικός περίγυρος δεν είχε
φροντίσει να ενημερώσει τον Κ.
Μητσοτάκη για το καθεστώς ε-
κλογών στην ΕΠΟ. 

Ο πρόεδρος δεν εκλέγεται από

το Big-4, αλλά από τις Ενώσεις. Ο-
πότε, το πρόβλημα δεν ήταν τι ή-
θελαν ή δεν ήθελαν μόνον ο Μα-
ρινάκης, ο Σαββίδης, ο Μελισ-
σανίδης και ο Αλαφούζος, αλλά
αν ο Ζαγοράκης μπορούσε να ε-
πιβάλει  ένα συμβούλιο στην ΕΠΟ
αποτελούμενο από δικούς του αν-
θρώπους και όχι «βλαχοπροέ-
δρους», όπως αποκαλούνται εδώ
και δεκαετίες οι παράγοντες-πρόε-
δρο των Ποδοσφαιρικών Ενώσε-
ων της χώρας…

Λέγεται μάλιστα ότι ο Ζαγορά-
κης έκανε πολλά ραντεβού με ό-
λους. Στο τέλος όμως της ημέρας
δεν κατέστη δυνατόν να συμφω-
νηθούν ούτε με το Big-4 οι όροι
που ήθελε να επιβάλει, δηλαδή έ-
να δικό του συμβούλιο που θα ή-
λεγχε ο ίδιος και όχι μια διοίκηση

στην οποία θα ήταν «γλάστρα» και
θα αποφάσιζαν οι «βλαχοπρόε-
δροι».

Του πρότειναν το δεύτερο. Δη-
λαδή, πρόεδρος αυτός, αλλά το δι-
οικητικό συμβούλιο από τις Ενώ-
σεις. Ακόμη και μεταξύ τού Big- 4
δεν επικυρώθηκε η υποψηφιότη-
τα του Ζαγοράκη με τους όρους
που έθετε ο ιστορικός αρχηγός της
Εθνικής ομάδας του 2004. Λέγε-
ται ότι αντέδρασαν ακόμη και ο Δ.
Μελισσανίδης με τον Ιβάν Σαβ-
βίδη.

Απ’ ό,τι λέγεται, μάλιστα, η δια-
φωνία ήταν πλήρης.

Μπορεί τη σύλληψη του σχεδί-
ου μιας διοίκησης «κοινής αποδο-
χής» να είχε ο επιτελικός Γιώργος
Γεραπετρίτης, ωστόσο τις συζη-
τήσεις και τις διερευνητικές επα-

φές ανέλαβε ο εκτελε-
στικός, Λευτέρης Αυ-
γενάκης.

Πού χάλασε το θέμα;
Η υποψηφιότητα του Ζα-

γοράκη έγινε μεν αποδεκτή
για τη θέση του προέδρου, αλ-
λά δεν συμφωνήθηκε καμία άλ-
λη παραχώρηση από την Εκτελε-
στική Επιτροπή ως και τις θέσεις
των μελών της ΕΠΟ, καθώς για το
θέμα των εκλογών τόσο για την α-
περχόμενη διοίκηση (του Β. Γραμ-
μένου) όσο και για την επόμενη
(του… επόμενου προέδρου της Ε-
ΠΟ) υπήρξε συμφωνία μεταξύ της
ΑΕΚ και του ΠΑΟΚ. Η παραχώρη-
ση έγινε και για  έναν επιπρόσθετο
λόγο. Ο Σταύρος Ψαρρόπουλος
(που προοριζόταν για τη θέση του
Γραμμένου) δεν μπορούσε να εί-
ναι υποψήφιος από τη στιγμή που
ψηφίστηκε με νόμο το όριο ηλικίας
για τις θέσεις των προέδρων στην
Ομοσπονδία καθώς έχει κλείσει
πρόσφατα τα 70 χρόνια της ζωής
του.

Οι διερευνητικές συζητήσεις έ-
φτασαν και σε ειδικούς συσχετι-
σμούς μάλιστα, που αφορούσαν
ακόμη και τη σύνθεση της Εκτελε-
στικής Επιτροπής, η οποία ήδη (με
την πρόσθετη παρουσία του Θο-
δωρή Ζαγοράκη στο επόμενο
σχήμα) θα ήταν 7-4 υπέρ του ΠΑ-
ΟΚ…

Τη συμφωνία του με την ΑΕΚ α-
πό το 2016 επικαλέστηκε και ο
ΠΑΟΚ στις διερευνητικές επαφές,
ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι η σχέ-
ση Μελισσανίδη-Σαββίδη δεν
κλονίστηκε ούτε πέρσι, όταν στη
διάρκεια των πλέι οφ διαπιστώθη-
κε ότι ήταν αθεώρητα τα δελτία υ-
γείας των παικτών του «Δικεφά-
λου του Βορρά», με αποτέλεσμα
να κινδυνεύσει η ομάδα της Θεσ-
σαλονίκης με αφαίρεση βαθμών
που θα σηματοδοτούσε την απώ-
λεια της εξόδου της στα προκρι-
ματικά του Champions League.

Ως εκ τούτου, από τη στιγμή
που η ΑΕΚ θεωρεί ότι δεν έχει την
πλειοψηφία στην Εκτελεστική Ε-
πιτροπή της ΕΠΟ και ο ΠΑΟΚ προ-
έβαλε την (από το 2016) συμφω-
νία με την ΑΕΚ, η υποψηφιότητα
Ζαγοράκη θα μπορούσε να προ-
χωρήσει μόνο ως αυτόνομη για τη
θέση του προέδρου της ΕΠΟ, δη-
λαδή κάτι που σημαίνει ότι ο ευ-
ρωβουλευτής της Ν.Δ. θα έπαιρνε
τον τίτλο, όμως άλλοι θα αποφά-
σιζαν…

Ο Παναθηναϊκός επιζητούσε ε-
πίσης μια συμφωνία κάτω από την
κυβερνητική ασπίδα, αλλά χωρίς
να έχει τη δύναμη στις Ενώσεις για
να την επιβάλει, ενώ το ίδιο ισχύει
και για τον Ολυμπιακό.

Ζαγοράκης:
«Ό,τι πει η
κυβέρνηση
για την
ΕΠΟ»
Με τα σημερινά
δεδομένα η
υποψηφιότητα του Θ.
Ζαγοράκη είναι σε
αδιέξοδο. Ούτε του
Ντέμη Νικολαΐδη (τον
οποίο ο Γεραπετρίτης
κρατούσε ως δήθεν
εναλλακτικό πρόσωπο)
θα μπορούσε να
προχωρήσει. Άλλωστε,
το πρόβλημα δεν είναι
το πρόσωπο. Αλλά η
πλειοψηφία στο Δ.Σ.
της ΕΠΟ και αυτή η
κυβέρνηση μπορεί να
την αλλάξει μόνο με
πραξικόπημα…
Ο Ζαγοράκης περιμένει
πλέον την εντολή της
κυβέρνησης για να
κάνει το επόμενο βήμα,
την ώρα που
διεργασίες έχουν
οδηγηθεί σε τέλμα. Ο
ίδιος δεν είναι
αρνητικός να γίνει
πρόεδρος (απ’ ό,τι
λέγεται) ακόμη και
χωρίς την πλειοψηφία
στην ΕΠΟ, ωστόσο η
κυβέρνηση δεν μπορεί
να χρεωθεί  ένα σχήμα
με τον Ζαγοράκη, στο
οποίο όμως δεν θα
μπορεί να ελέγχει
καμία απόφαση…
Μύλος…

Διχάζει ο Ζαγοράκης,
στον «πάγκο» ο Ντέμης

Πολλά ντεπόν 
ο Γεραπετρίτης…

«Εκτεθειμένος» ο επιτελικός που 
η ολιστική για την εξυγίανση 

του ποδοσφαίρου πάει στα βράχια
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Βρήκαμε
παπά…
Σε καμία χώρα δεν καθα-
γιάζεται το ποδόσφαιρο.
Αλλά άλλο είναι αυτό και
άλλοι οι κυνηγοί μαγισσών
που βλέπουν παντού στη-
μένα παιχνίδια. Η Δικαιο-
σύνη έχει βάλει, λέει, στο
στόχαστρο τον αγώνα Πα-
νιωνίου-Βέροιας 4-2 που έ-
γινε στις 18/3/2015. Παί-
χτηκαν υπέρογκα ποσά στο
στοίχημα στον ακριβή α-
ριθμό των καρτών, μας λέ-
νε. Κι έρχονται και περισ-
σότερα στοιχεία. Στον στοι-
χηματισμό εμπλέκονται
τέσσερις ξένοι ποδοσφαιρι-
στές της Βέροιας, δύο Έλ-
ληνες και ένας Έλληνας,
που πλέον είναι γενικός αρ-
χηγός σε ομάδα της Super
League1. Μάλιστα. Ψά-
χνεις να βρεις πόσες κάρτες
δόθηκαν στο ματς και πότε;
Για να δούμε πώς οι παίκτες
της Βέροιας μπορούσαν να
φθάσουν τον ακριβή αριθ-
μό καρτών που είχαν παι-
χτεί για να κερδηθεί το
στοίχημα. Διαιτητής του α-
γώνα ήταν ο Απόστολος Α-
μπάρκιολης απ’ τη Θεσσα-
λονίκη, που ήταν μεταξύ
αυτών που πρόσφατα α-
παλλάχτηκαν απ’ τις κατη-
γορίες που τους βάραιναν
για… στημένα παιχνίδια.
Πάμε παρακάτω. Πόσες
κάρτες δόθηκαν στον αγώ-
να; Καθίστε. 15. Τρεις στο
πρώτο ημίχρονο και 12 στο
δεύτερο. Πέφτεις με τα
μούτρα να δεις τι έκαναν οι
παίκτες της Βέροιας για να
φθάσουν στον τεράστιο σε
ματς αυτόν αριθμό. Μια κί-
τρινη στο πρώτο ημίχρονο
και άλλες τρεις στο δεύτε-
ρο. Σύνολο 4 δηλαδή. Απ’
αυτές, την… τελευταία την
πήρε ο περίφημος Ραούλ
Μπράβο. Τις άλλες 11 τις
πήραν παίκτες του Πανιώ-
νιου. Δύο στο πρώτο 45λε-
πτο και 9 στο δεύτερο μετά
το 67΄. Ποιοι παίκτες της ο-
μάδας της Νέας Σμύρνης
δέχθηκαν τις κάρτες; Δέκα
Έλληνες και ο Αριέλ Ιμπα-
γάσα. Και στους Έλληνες
είναι ο ειδικός σύμβουλος
του ΠΣΑΠ Τάσος Μπακασέ-
τας. Απ’ το 87΄ και μετά, πέ-
ντε παίκτες του Πανιώνιου
είδαν κάρτες. Κολοβός, Τα-
σουλής, Ρισβάνης, Χατζηϊ-
σαΐας και Σιώπης.
ΣυΜΠεΡΑΣΜΑ; Πώς και τι
να πιστέψεις, αλλά μάλλον
βρήκαμε παπά να θάψουμε
5-6 είναι το έργο.

ΘΕΜΑ


Δεν μου δίνεις
του χρόνου 
τον Γκαρσία 
για την Κ19;

Ζέσταμα του Αχιλλέα
για πόστο στον ΠΑΟΚ
Ζέσταμα κάνει ο Αχιλλέας Μπέος πριν μπει σε ι-
σχυρό πόστο στον ΠΑΟΚ. Και όπως ήταν λογικό, σε
ματς απέναντι στον Ολυμπιακό, δεν ήταν δυνατό να
μην κάνει θόρυβο, ώστε να τον ακούσουν μέχρι τη
Θεσσαλονίκη. Βούτυρο στο ψωμί των φίλων του ΠΑ-
ΟΚ είναι η διαιτησία και η ισχύς της ομάδας του Πει-
ραιά που… κάνει ό,τι θέλει. Μετά την ήττα του Βό-
λου απ’ τον Ολυμπιακό, ο Αχιλλέας εξέδωσε ανα-
κοίνωση και τα έχωσε στον Κλάτενμπεργκ και τη
διαιτησία. Τι διαπίστωσε ο Μπέος; «Κακός διαιτητής ο Πορτογάλος, διαμόρφωσε το απο-
τέλεσμα με λάθη σε όλο το 90λεπτο και με κορύφωση τη φάση του 80ού λεπτoύ, όταν δίνει
ανάποδο φάουλ σε βάρος μας από το οποίο και προέρχεται η φάση του δεύτερου γκολ για το
οποίο ουδεμία αμφιβολία υπάρχει: Ήταν οφσάιντ!»
Υπάρχει όμως και εξήγηση γιατί συμπεριφέρθηκε κατ’ αυτό τον τρόπο ο διαιτητής. Γιατί
δηλαδή ο Φάμπιο Βερίσιμο έκρινε πως ο Χασάν στη φάση του δεύτερου γκολ δεν ε-
πηρέαζε τη φάση.
«Ειλικρινά απορούμε με την ενέργεια του κ. Κλάτεμπεργκ να φέρει ένα τέτοιας ποιότητας ξέ-
νο διαιτητή, και μάλιστα Πορτογάλο συμπατριώτη του Μαρτίνς, του Σα και του Σεμέδο»,
μας λένε οι Βολιώτες. Γιατί είναι προφανές πως ο Σεμέδο θα πάρει τηλέφωνο τους δι-
κούς του στην Πορτογαλία να στείλουν ανθοδέσμες στον διαιτητή. Ή μάλλον, αν ο Μαρ-
τίνς πετύχει σε καμιά βόλτα στη Λισσαβόνα τον Βερίσιμο, να τον φωνάξει να κεράσει κα-
νένα καφεδάκι. Αλλά και ο Σα θα στείλει μήνυμα στην Ομοσπονδία της Πορτογαλίας να
τον προσέχουν τον Βερίσιμο. Να του δίνουν κανέναν ορισμό παραπάνω…
Άντε τώρα να βάλει ο Κλάτενμπεργκ Ισπανό σε ματς της ΑΕΚ. Να πηγαίνει ο Χιμένεθ και
να του σκάει το παραμύθι. Ή Ρουμάνο σε αγώνα του Παναθηναϊκού. Να τον πιάνει αγκα-
ζέ ο Μπόλονι. Αυτά δεν θα τα είχε σκεφτεί ο Ιβάν όταν άφηνε τον Φερέιρα να πάει
στη Βραζιλία. Γιατί με τον Γκαρσία τι να επηρεάσει; Πώς θα καλέσει διαιτητή απ’ την
Ουρουγουάη ο Κλάτενμπεργκ; Ο Αχιλλέας δεν έμεινε μόνο στην… εντοπιότητα. Ανέ-
δειξε και το άλλο. Τον ισχυρό Ολυμπιακό. «Δυστυχώς ο “νόμος του ισχυρού” εξακολουθεί
να κυριαρχεί και να ταλαιπωρεί το ελληνικό ποδόσφαιρο». Είναι προφανές πως ο Βερίσιμο
σκέφτηκε τον κόσμο που ήταν στο πλευρό του Ολυμπιακού, ή ότι θα έπεφτε ένα τηλέ-
φωνο στην UEFA και θα έλεγε πως αυτός ακύρωσε το γκολ στη Μαγνησία.
Αυτοί πάντως που έπρεπε να τα ακούσουν, τα άκουσαν… Χαίρεται.

ΠΑΟΚ στο ποδόσφαιρο
και Άρης στο μπάσκετ
Υπάρχουν φίλαθλοι που υποστηρίζουν και τον ΠΑ-
ΟΚ και τον Άρη; Κάποιοι θα το θεωρήσουν αστείο,
αλλά η απάντηση είναι καταφατική. Και μάλιστα ε-
πώνυμοι. Ο γνωστός τραγουδιστής Πάνος Μου-
ζουράκης αποκάλυψε πως μικρός ήταν ΠΑΟΚτσής

στο ποδόσφαιρο και Αρειανός στο μπάσκετ!!
Ο λόγος; Τον αποκάλυψε ο ίδιος.
«Γεννήθηκα στη Ζυρίχη. Όταν ήμουν 8 ετών ήρθαμε
στην Ελλάδα, στη Θεσσαλονίκη. Τότε ήμουν ΠΑΟΚ
στο ποδόσφαιρο και Άρης στο μπάσκετ. Μου φαινό-
ταν λογικό γιατί ήθελα να είμαι με τον νικητή, οπότε ε-
πέλεξα τις καλύτερες ομάδες σε κάθε άθλημα», είπε
χαρακτηριστικά.
Αντίστοιχα οι Αθηναίοι… Μουζουράκηδες θα πρέ-
πει να είναι Ολυμπιακοί στο ποδόσφαιρο και Πανα-
θηναϊκοί στο μπάσκετ. Τίτλους να παίρνουν και όλα
τ’ άλλα είναι για τους αθλητικούς ιδεολόγους.
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Σφίγγει 
ο κλοιός για
τον σπιούνο
O Κλάτενμπεργκ όπως
αναμενόταν έκανε το…
κορόιδο, αν και προ-
κλήθηκε να κατονομά-
σει ποιοι είναι οι δημο-
σιογράφοι που τους δί-
νουν οι διαιτητές 50-
100 ευρώ για να τους
στηρίζουν, όπως ανέ-
φερε στην τηλεδιάσκε-
ψή τους.
Η καταγγελία είναι πο-
λύ βαριά τόσο για τους
διαιτητές, όσο και για
τους δημοσιογράφους.
Από την πλευρά των α-
θλητικών συντακτών
υπήρξε αντίδραση μέ-
σω του ΠΣΑΤ που έθεσε
και την ΕΠΟ προ των
ευθυνών της. 
Από τους διαιτητές που
έχουν δημιουργήσει
και συνδικαλιστικό όρ-
γανο, υπάρχει σιωπή.
Πέραν όμως αυτών, το
σημαντικό είναι πως ο
Άγγλος πρόεδρος της
ΚΕΔ για να πει κάτι τέ-
τοιο σημαίνει πως υ-
πάρχει κάποιος που του
το μετέφερε. Κι εκεί εί-
ναι το πρόβλημα.
Στους… πληροφοριο-
δότες του Κλάτενμπερ-
γκ. Κι επειδή δεν είναι
πολλοί αυτοί που μιλά-
ει, συνδιαλέγεται και
λαμβάνει πληροφο-
ρίες, οι πιθανοί ένοχοι
που προσβάλλουν τη
διαιτησία είναι πολύ λί-
γοι. Κίνητρό τους; 
Προσωπικά συμφέρο-
ντα. Προσωπική ανέλι-
ξη και θάψιμο κάποιων
ανταγωνιστών. 
Κι επένδυση στο αύριο.
Σε αυτό που βλέπουν ό-
ταν θα φύγουν από τη
διαιτησία. 
Όσοι το ψάχνουν, έ-
χουν βγάλει τα συμπε-
ράσματά τους. Και όσο
οι ίδιοι οι διαιτητές που
έχουν και συνδικαλι-
στικό όργανο κάνουν
πως δεν άκουσαν, τόσο
σφίγγει ο κλοιός γύρω
από τον σπιούνο.

ΑΝΑΘΕΜΑ


 

Μάτια βγάζει το αμυντικό πρόβλημα του
ΠΑΟΚ. Δεν είναι τυχαίο πως ο Πάμπλο
Γκαρσία, τέσσερις μήνες από τότε που
ανέλαβε την τεχνική ηγεσία του ΠΑΟΚ,
ψάχνεται στο σύστημα που έχει εφαρμό-
σει, ποιο δίδυμο θα χρησιμοποιήσει στο
κέντρο της άμυνας.
Αν δεν υπήρχε και η… κολώνα που του εί-
χε δείξει ο Αμπέλ Φερέιρα, ο Ισλανδός
Ίνγκασον δεν θα βρισκόταν άκρη με τις
τρύπες στην οπισθοφυλακή του «δικέφα-
λου του βορρά». Είναι χαρακτηριστικό ό-
τι ο Πάμπλο Γκαρσία σε 26 παιχνίδια,
στα οποία ο ΠΑΟΚ έχει δεχθεί 31 γκολ,
χρησιμοποίησε έξι διαφορετικά ντουέτα
στο κέντρο της άμυνας.
Όταν μετά από 26 ματς δεν έχεις κατα-
λήξει σε συγκεκριμένο δίδυμο, τότε… υ-
πάρχει πρόβλημα. Μόνο ο Ίνγκασον έ-
χει παίξει βασικός στα 19 από τα 26 παιχνίδια. Περισσότερες φο-
ρές (8) ο Γκαρσία επέλεξε το δίδυμο Ίνγκασον-Βαρέλα και φαί-
νεται να είναι το πιο πετυχημένο, αφού έχει κρατήσει τρεις φορές
το μηδέν στην άμυνα. Αλλά και αυτό δεν έχει χρησιμοποιηθεί ούτε
στο ένα τρίτο των αγώνων.
Δεύτερο δίδυμο σε αριθμό (6) είναι οι Ίνγκασον-Κρέσπο, με τους
δύο έμπειρους αμυντικούς να έχουν βοηθήσει την ομάδα τους να
κρατήσει το απαραβίαστο, μόνο στο εκτός έδρας παιχνίδι με τον ΠΑΣ
(2-0 νίκη). Ο Ισλανδός αμυντικός έχει παίξει βασικός και 5 φορές
παρέα με τον Μιχαηλίδη, δύο εξ αυτών ήταν χωρίς να δεχθεί γκολ
ο «Δικέφαλος».

Το πάλαι ποτέ δυνατό κεντρικό αμυντικό
δίδυμο του ΠΑΟΚ που ήταν το δίδυμο του
νταμπλ, οι Κρέσπο και Βαρέλα, αγωνί-
στηκαν μόλις 4 φορές στην αρχική ενδε-
κάδα στη θητεία του Πάμπλο Γκαρσία.
Μόνο μια φορά όμως, στη νίκη με 3-0 επί
του ΟΦΗ στην Κρήτη, το συγκεκριμένο
δίδυμο βοήθησε τους «ασπρόμαυρους»
να κρατήσουν το μηδέν. Τα άλλα δύο δί-
δυμα που χρησιμοποιήθηκαν από τον Ου-
ρουγουανό τεχνικό ήταν Μιχαηλίδης-
Βαρέλα (δύο φορές), όπου στο ματς με
τη Λαμία (νίκη 4-0 εντός) ο «Δικέφαλος»
κράτησε το μηδέν στην άμυνα. Μια φορά
έχουν αγωνιστεί μαζί από την αρχή του
αγώνα και οι Μιχαηλίδης-Κρέσπο, και
ήταν στην εκτός έδρας νίκη (2-1) του ΠΑ-
ΟΚ στη Λάρισα για τον θεσμό του Κυπέλ-
λου. Η σεζόν πλησιάζει στο τέλος της και

ο Ουρουγουανός προπονητής ακόμη ψάχνεται…
Για να γίνουν συγκρίσεις με τον Φερέιρα που έπαιζε με τρεις παίκτες
στην αμυντική γραμμή, καταγράφεται πως ο Πορτογάλος επέλεξε
σε οκτώ παιχνίδια –από τα 11 που κοουτσάρισε– την τριάδα με Μι-
χαηλίδη-Ίνγκασον-Βαρέλα (5 στην Ευρώπη, 3 στο πρωτάθλη-
μα). Στα άλλα τρία παιχνίδια η τριάδα ήταν διαφορετική. Στο εκτός έ-
δρας παιχνίδι με τον Βόλο ο Πορτογάλος επέλεξε τριάδα με Ίνγκα-
σον-Κρέσπο-Μιχάι, στο παιχνίδι με τον Ατρόμητο έπαιξαν οι Μι-
χαηλίδης-Βαρέλα-Μιχάι, ενώ στο τελευταίο του παιχνίδι στον
«ασπρόμαυρο» πάγκο κόντρα στη Γρανάδα, αγωνίστηκαν οι Βαρέ-
λα-Κρέσπο-Ίνγκασον.

Δεν πρόκειται για τον Νίκο Χαρδαλιά, τον υπεύθυνο
Πολιτικής Προστασίας. Πρόκειται για τον Βασίλη

Χαρδαλιά, τον επιθετικό που απόκτησε ο Ολυμπιακός το
1986 από την Παναχαϊκή. Έμεινε στον Πειραιά για δυο
σεζόν, έπαιξε σε 13 παιχνίδια κι έβαλε δυο γκολ. Μετά
πήγε στην Παναχαϊκή, όπου κι έκλεισε την καριέρα του.

Η «Χρυσή» Ολυμπιονίκης (2008, 2012) 
με την Εθνική Βραζιλίας αθλήτρια του βόλεϊ Ζακλίν

Καρβάλιο είναι αυτή που είχε λιποθυμήσει on camera 
την ώρα που μιλούσε στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2012

στο Λονδίνο εξ αιτίας της αφόρητης ζέστης. 
Τώρα «ζεσταίνει» εμάς με τις πόζες της…

Ακόμη κάνει δοκιμές ο Γκαρσία στο κέντρο της άμυνας
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Ποιοι
έπαιζαν
στοίχημα
μόνο τα
κόρνερ;
Η ελληνική
Δικαιοσύνη ερευνά
ένα κύκλωμα, που
πόνταρε στο στοίχημα
τον ακριβή αριθμό
των κόρνερ. Φοβερά
πράγματα. Και
μερικούς τούς έχει
πιάσει πονοκέφαλος,
επειδή παίζανε μόνο
τα κόρνερ. Κι αυτό
δεν αφορά σε
παίκτες, για να μην
παρεξηγηθούμε.
Απλά, μερικοί, που
σταμάτησαν πια, ενώ
θα μπορούσαν να
διώξουν την μπάλα
σε πλάγιο άουτ,
κάπου…
παραπατούσαν και
την έδιωχναν σε
κόρνερ. Από λάθος,
βέβαια. 

Ο πρώτος που
κοιτάζει τα sites είναι 
ο Σιδηρόπουλος,
αλλά δεν
επηρεάζεται…
Μεγάλη πλάκα. Όταν ο Κλάτενμπεργκ έλεγε
στους διαιτητές ότι ρίχνουν κανένα 50ευρω ή
100ευρω στους δημοσιογράφους, πετάχτηκε και
ο Τάσαρος ο Σιδηρόπουλος, ο καλυτερότερος
των καλυτερότερων. Ως άτυπος ηγέτης και καλά.
Πάντα το έπαιζε μαγκίτης μαζί με τον Παπαπέ-
τρου. Επειδή όμως, ο Παπαπέτρου μπήκε στο
ψυγείο με τον Τσαγκαράκη για τις παπαριές

τους στο Περιστέρι, Ατρόμητος - Ολυμπιακός, τον λόγο πήρε ο Τάσαρος. Και είπε στους δι-
αιτητές να μη διαβάσουν τα sites και επηρεάζονται, όταν πάνε να σφυρίξουν ένα παιχνίδι. Μά-
λιστα. Κι αυτός, ο Τάσαρος, πού ξέρει τι γράφουνε τα sites; Ξέρει, γιατί είναι ο πρώτος που το
κάνει. Αλλά αυτός δεν επηρεάζεται. Βράχος! 

Ο ΠΑΟΚ χλεύαζε τον Ολυμπιακό για το VAR
και τώρα το αμφισβητεί κι αυτός!
Έχει ο καιρός γυρίσματα με τον ΠΑΟΚ και το VAR. Όταν έχει γίνει εκείνο το σούσουρο με το οφσάιντ
του Ελ Αραμπί στα Γιάννινα, που δεν μέτρησε το γκολ του Χασάν, το Σαββιδοτεχνείο χάλασε
τον κόσμο. Ότι ο Ολυμπιακός πάει να το βγάλει σκάρτο και να πολεμήσει την εξυγίανση. Κι έγραφε
τότε η «Α» και iapopsi.gr ότι το VAR το χειρίζονται άνθρωποι. Αυτοί βάζουνε τις γραμμές. Και δεν
ξέρεις πότε τις βάζουνε. Ένα χιλιοστό ν’ αργήσουνε, έχει βγει οφσάιντ ο παίκτης. Κι ότι μόνο ένα πε-
ριστρεφόμενο σύστημα κάμερας μπορεί να σώσει την κατάσταση, να βλέπει όλος ο κόσμος, πότε α-
κριβώς φεύγει η μπάλα από τον παίκτη που πασάρει. Άσε και το άλλο, ότι ένας επιτήδειος μπορεί να
«παγώσει» την εικόνα και να μετακινήσει τον παίκτη, όπως έγινε στην Ισπανία, Αθλέτικ Μπιλμπάο-
Βαλένθια. Τότε, λοιπόν, οι Σαββιδοτέχνες έλεγαν ότι η τεχνολογία δεν αμφισβητείται. Κι έρχεται το
οφσάιντ του Κρμέντσικ με τον Αστέρα στην Τρίπολη και να τα ωραία. Και τι λέγανε στο θέατρο της
Κυριακής στο Open TV; Ότι δεν ξέρουμε πότε φεύγει η μπάλα, πού είναι η μπάλα, πού είναι ο παί-
κτης και τα ρέστα. Τώρα το VAR είναι κακό, ε; Τότε, ήταν τεχνολογία αλάνθαστη.

ΠΑΟΚτσήδες για
Ιβάν: Για μας είσαι
ΤΟΠΑΝ, για σένα
είμαστε ΒΙΤΑΜ
Κι επειδή ο τοίχος έχει τη δική του ιστο-
ρία, κάπου στο Παλαιό Φάληρο, τη δεκα-
ετία του ’80 έγραφε: «Για μένα είσαι ΤΟ-
ΠΑΝ, για σένα είμαι ΒΙΤΑΜ». Το ΤΟΠΑΝ,
βούτυρο ήτανε κι αυτό. Και γιατί το θυ-
μήθηκα; Μετά τη σφαλιάρα του ΠΑΟΚ α-
πό τον Αστέρα, βγαίνει ένας Σαββιδοτέ-
χνης και γράφει στο Σαββιδοτεχνείο ότι

ο ΠΑΟΚ είναι από Βιτάμ. Φοβερά πράγματα. Κανονικά, για τον Ιβάν έπρεπε να το γράψουνε.
Ότι για τον λαό του ΠΑΟΚ είσαι ΤΟΠΑΝ, αλλά για σένα ο λαός είναι ΒΙΤΑΜ. Που είναι, δηλα-
δή, βουτυράκι ο λαός του ΠΑΟΚ, αφού λιώνει από τα σανοπαραμύθια του Σαββιδοτεχνείου.
Στο ίδιο κείμενο λέει ότι το ρόστερ του ΠΑΟΚ είναι φοβερά ποιοτικό. Και φταίει ο Γκαρσία
που δεν έχει masterclass. Αντίο, δηλαδή. Και ποιος είναι το ποιοτικό ρόστερ, ρε; Που έτσι
και βγάλεις έξω τον Τζόλη και τον Ζίφκοβιτς, ποιοι άλλοι είναι οι ποιοτικοί; Βαρέλα, Ρο-
ντρίγκο, Βιεϊρίνια, Μηχαηλίδης, Τσιγγάρας, Κρμέντσικ, Πασχαλάκης, Ζίφκοβιτς ο
τερματζής, Μουργκ, φοβερή ποιότητα. Τρυφεροί σαν την καρδιά ενός μαρουλιού.

Ποιος υπονόμευε 
την Εθνική για να
φύγει ο Ρανιέρι και 
η «αμαρτωλή» ΕΠΟ; 
Φοβερά πράγματα είπε ο πρώην πρόεδρος της Ε-
ΠΟ, ο Σαρρής. Μερικοί παίκτες και παράγοντες,
λέει, υπονόμευσαν τον Ρανιέρι στην Εθνική ομά-
δα. Και γι’ αυτό «την έκανε» από την Εθνική. Μά-
λιστα. Και ποιοι ήταν αυτοί; Ονόματα δεν έχουνε;
Είναι άδικο ο κάθε διεθνής εκείνη την εποχή να
τρώει ένα τέτοιο βάρος. Άπαξ και δεν λες ονόμα-
τα, καλύτερα να μην το πεις. Ωστόσο, υπάρχει και
η αντίστροφη λογική σ’ αυτά. Δηλαδή, δεν υπήρ-
χανε άνθρωποι που θέλανε ν’ αποτύχει ο Ρανιέρι
για να φύγει η «αμαρτωλή» ΕΠΟ; Ερώτηση κάνω.
Στην Ελλάδα ζούμε κι όλα επιτρέπονται. Που ξε-
φτιλίστηκε η Εθνική που έχανε από τα Φερόες,
κόστιζε και στον Σαρρή. Που έπρεπε να φύγει,
για να έρθει ο Γραμμένος με την «εξυγίανση». Ό-
χι ότι εννοεί τον Γραμμένο ο Σαρρής. Καμία σχέ-
ση. Αυτό, πάντως, που είπε για τον Καραγκούνη
ότι δεν ήθελε ν’ αναλάβει γιατί ήξερε το κλίμα, εί-
ναι αλήθεια. Ο Κάρα δεν είναι κανένα παιδάκι να
τρώει κουτόχορτο. Κι αν κάποιος αγάπησε περισ-
σότερο από κάθε άλλον την Εθνική, αυτός ήταν.
Αυτά και θα επανέλθουμε. 
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Ο Κάκος εί-
δε το ντέρ-
μπι Παναθη-
ναϊκού-ΑΕΚ,
με τις τρεις
κόκκινες;

Στο ντέρμπι Παναθη-
ναϊκός-ΑΕΚ ο Βούλγα-
ρος διαιτητής μάλλον
θα είχε ξεχάσει τις κί-
τρινες και τις κόκκινες
κάρτες στα αποδυτήρια
και να ντρεπότανε να
διακόψει το παιχνίδι.
Της αλεπούς ο θάνατος
έγινε, κι ο Τάσαρος ο
Κάκος στο θέατρο της
Κυριακής στο Open TV
είπε ότι δεν έχει καμία
επίμαχη φάση. Ο Βούλ-
γαρος χαρίστηκε κόκκι-
νη στον Λάτσι για τά-
κλιν στην καρωτίδα
του Ιωαννίδη. Τίποτα ο
Κάκος. Χαρίστηκε δεύ-
τερη κίτρινη στον Αλε-
ξανδρόπουλο. Ούτε αυ-
τή ήταν για σχολιασμό.
Και μία κόκκινη στον
Μαουρίτσιο για αγκω-
νιά στον Ανσαριφάρντ.
Πειθαρχικός έλεγχος,
μηδέν. Ο Τάσαρος δεν
έβλεπε το ντέρμπι. Δεν
εξηγείται αλλιώς. 

ΕΡΤ ιστορίες ενός
Μίλτου για την
«μπουγάδα του Μέσι»
και υγειονομικό
πρωτόκολλο
Εκεί στην ΕΡΤ, τι φάση; Βγαίνει ένας Μίλτος για
να σπικάρει το 2-0 της Μπαρτσελόνα και λέει «κι
εδώ, ο Μέσι καθάρισε την μπουγάδα». Κρατικό κα-
νάλι η ΕΡΤ κι ο Μίλτος λέει ότι ο Μέσι καθάρισε
την μπουγάδα. Λες και πόσταρε το facebook. Άσε
που μπορεί να ήταν και περήφανος γι’ αυτό που
είπε, ότι πρωτοτύπησε και καλά. Πάει σε άλλο θέ-
μα ο Μίλτος και σπικάρει Μπάγερν-Κολονία 5-
1. Το πρώτο πράγμα που αναρωτιέται ο τηλεθεα-
τής, είναι αν έπαιξε ο Λημνιός. Κουβέντα ο Μίλ-
τος. Να διαβάσετε κανένα site, σου λέει, να ενη-
μερωθείτε, μην τα περιμένετε όλα από μένα. Και
το τερμάτισε μετά το ντέρμπι, όταν είπε ότι δεν
μπορεί να πλησιάσει τους παίκτες της ΑΕΚ για δη-
λώσεις, λόγω υγειονομικού πρωτοκόλλου. Στο
μεταξύ, ο άλλος της ΕΡΤ για τον Παναθηναϊκό, ο
Σωτηρόπουλος, είχε κάνει ήδη τρεις συνεντεύ-
ξεις. Θα πληρώσει πρόστιμο; Κανένα πρωτόκολλο
δεν παραβίασε, βέβαια. Κι όπως λένε οι δημοσιο-
γράφοι, η ΕΡΤ είναι το καλύτερο μαγαζί, κανένας
δεν σου κάνει παρατήρηση.

Μπατζανάκης τού Μαρτίνς
ο Πορτογάλος του Βόλου;
Όχι βέβαια!
Υποτίθεται ότι ο Αχιλλέας Μπέος είναι έξυπνος άνθρωπος,
ότι ξέρει και κουλαντρίζει τον κόσμο, μέχρι και δήμαρχος
βγήκε. Για το παιχνίδι του Βόλου με τον Ολυμπιακό, έβγαλε α-
νακοίνωση της πλάκας. Σανό ήταν η ανακοίνωση, δεν ήταν
για την κλάση του. Άμα θέλεις να πεις ότι το γκολ του Ολυ-
μπιακού ήταν άκυρο, πες το. Κανένας δεν θα σε κατηγορήσει.

Θα σε δικαιώσει κι ο Κάκος, στο φινάλε. Από χέρι. Αυτό που λέει ο Αχιλλεύς ότι ο Κλάτεν-
μπεργκ όρισε Πορτογάλο διαιτητή, συμπατριώτη του Μαρτίνς, ούτε του δημοτικού δεν τα πι-
στεύουνε. Να ήτανε κανένας πρωτοξάδελφος του Μαρτίνς, κανένας μπατζανάκης, κανέ-
νας κουνιάδος και από το ίδιο χωριό, να το καταλάβω. Πατάτα ο Αχιλλέας…

Για το οφσάιντ του Μπρούμα, 
πρέφα ο Πετρόπουλος, μαζί με
Δημόπουλο, Παπαπέτρου, Τσαγκαράκη
Ο βοηθός Πετρόπουλος, που σήκωσε τη σημαία για οφσάιντ του Μπρούμα, τσίμπησε ο
Πορτογάλος διαιτητής και το σφύριξε, χωρίς να περιμένει την τελική έκβαση της φάσης, για-
τί ο παίκτης του Ολυμπιακού δεν ήταν, τελειώνει από τον Κλάτενμπεργκ. Πάει να κάνει πα-
ρέα στον Παπαπέτρου, τον Τσαγκαράκη και τον βοηθό Δημόπουλο, να στήσουνε καμία
πρέφα με τεμπέλη, να παίξουνε. Μπαίνει στην κατάψυξη. Όπως έγινε στο Περιστέρι, που ο Δη-
μόπουλος σήκωσε τη σημαία, αλλά ο διαιτητής Διαμαντόπουλος δεν μάσησε κι άφησε να
εξελιχθεί το ματς, έτσι έκανε και ο Πετρόπουλος στον Βόλο. Τη σήκωσε, σφύριξε ο Πορτο-
γάλος, αντίο η φάση. Αντίο κι ο Πετρόπουλος.

Περιμένουν άφιξη 
του Ιβάν στον ΠΑΟΚ 
(Λόγω Πόρτο Καρράς...)
Χαράς ευαγγέλια στον ΠΑΟΚ. Βρήκαν μια ελπίδα να πιστεύουν ότι ο
Ιβάν Σαββίδης θα επιστρέψει στη Θεσσαλονίκη. Όχι βέβαια για να
δει από κοντά την ομάδα. Δεν είναι αυτός λόγος για να επιστρέψει ο
Σαββίδης… Γι’ άλλο λόγο πιστεύουν στην πόλη ότι ο Ιβάν θα πάει,
και αφορά τη δουλειά με το Πόρτο Καρράς. Η Dimera εξέδωσε επί-
σημη ανακοίνωση για το Opening του Porto Carras Grand Resort,
υπό τη διεύθυνση της Belterra Investments Ltd, εταιρείας συμφε-
ρόντων του Ιβάν Σαββίδη και σύμφωνα με την ανακοίνωση το
Porto Carras Grand Resort θα ανοίξει τις πύλες του για το κοινό
στις 29 Απριλίου του 2021… Ημερομηνία στην οποία οι ΠΑΟΚτσή-
δες προσδοκούν ότι ο Ιβάν θα επιστρέψει στη Θεσσαλονίκη.
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

Διχάζει 
ο Ζαγοράκης,
στον «πάγκο» 

ο Ντέμης. 
Πολλά ντεπόν 

ο Γεραπετρίτης…
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▶ΣΕΛ. 31





▶ΣΕΛ. 28

ΙΒΑΝ ΣΑΒΒΙΔΗΣ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑΓΡΑΦΕΣ

Όλα τα «παλτά»
στην πίστα







• Ποιος σοβαρός επιχειρηματίας θα ακουμπούσε τα λεφτά του στον
Παναθηναϊκό, όταν ο Γιάννης παραμένει ατζαμής με το ποδόσφαιρο μετά από

δέκα χρόνια και τον εμπιστεύονται κάποιοι Πάιροτζ;   ▶ΣΕΛ. 22-23



 


▶ΣΕΛ. 31

ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ:
Ψάχνει συμπαίκτη 

στην ΠΑΕ, αλλά φευ…

 
 ▶ΣΕΛ. 26
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